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Ä japánok 50 kilométerre 
_ vannak Nankingfól

Kina fővárosa veszélyben - japán nem akar békeközvetitőt
Sanghajból jelenti a Reuter-iro-

da: A nemzetközi negyed lakossá­
gára péntek este megnyugtatóan 
hatott az a rádiójelentés, hogy a 
japánok visszavonták a nemzetkö­
zi negyedben a bombamerénylet 
után emelt kordont.

Szombat délelőtt az engedmé­
nyes terület bejáratánál négy ja­
pán teherkocsi jeleni meg. Két 
nappal ezelőtt ugyanis a francia 
hatóságok megengedték a japán 
élelmiszerszáliitó gépkocsiknak, 
hogy a francia rakparton át szál­
lítsanak élelmiszert Nantao felé 
azzal a feltétellel, nogy a gépko­
csikat az engedményes terület 
rendőrsége kiséri és hogy a kocsi­
kat csak a szükséges fegyverekkel 
lássák el. A szombat reggel jelent­
kező japán tehergépkocsik nem 
tettek eleget a francia követelé­
seknek, ezért a franciák nem bo­
csátották át a Japánokat. Végül is 
japán tisztek jelentek meg, akik a 
francia parancsnoksággal történt 
hosszabb tárgyalás után rendez- I 
lék az ügyet.

KÜLFÖLDI REPÜLÖK
A KÍNAI HADSEREGBEN
Londonból jelenti a Reuter-iro- 

da: Egy Sanghajból nemrég visz- 
szatérf üzletember elmondotta az

újságíróknak, hogy a kínai had­
seregben nagyszámú német, ame­
rikai és ausztráliai 1 épülő szolgál. 
Egy amerikai repülő több héten át 
minden este megjelent a japán ál­
lások felett és érzékeny vesztesé­
get okozott a japánoknak, o ma­
ga sértetlen maradt.

NEM NÉMETORSZÁG, HANEM 
ANGLIA AKAR KÖZVETÍTENI
A tokiói »Djomiuri« cimfi lap 

jelentése szerint nem felelnek meg 
a valóságnak azok az állítások, 
mintha a Kínában levő német nagy 
követ közvetítene Japán és Kina 
között. A lap szerint Anglia sze-

OKURA TORINÓBAN
1 manóból jelentik: Okura báró, 

a japán kormány megbízottja pén­
tek este Tor inóba érkezeit, ahol a 
legfontosabb ipari vállalatokat te­
kinti meg. Okúra báró tiszteletére 
díszelőadás volt a torinói színház­
ban.

retne ilyenirányú közvetítő sze­
repre vállalkozni.

Japán azonban — állapítja meg 
a lap — a Távolkeleten tartós bé­
két akar és ezért Japán nem fo­
gadhatja el azoknak az államok­
nak a közvetítését, amelyek egyé­
ni célokból akarnak közvetíteni.

Újabb japán siker
A japánok Nankin,írnál áttörték a harmadik kínai védelmi vo­

nalat is. \ kínaiak most úgy akarják feltartóztatni a japánok elő­
nyomulását a főváros leié, hogy 300.0(H) embert összpontosítottak 
az utolsó védelmi vonalra Kuyiang és l.isui között. Ez a vonal már 
csak 30 kilométerre van Nankingtúl, Kina fővárosától keletre.

A kínai csapatok száz óra ho-sa-it védekeztek a japánok kom­
binált szárazföldi, légi és vízi támadásai ellen, végül azonban kény­
telenek voltak feladni Kjangjen erődöt és visszavonulni. A kiuaiaU»«i 
megerősített vonalra vonultak vissza.

A japánok a Taiiiu-tónál is előnyomultak és most mar csak hat­
van kilométerre vannak Nankingtúl délkeletre.

Varsóban nem kerül sor 
különös megbeszélésre - álla 

pllja meg a lengyel sajtó
Mcuraih és Demos megbeszélését általában 

kedvező jelnek tekintik
Varsóból jelentik: Delbos trail* I

A francia csuklyás-szer 
vezet 85 milliót fordított 

fegyvervásáriásra

Parisból jelentik: A csuklya- , 
szervezkedés ügyével kapcsolat j 
b.in a párisi rendőrség letartózta­
tott egy fegyverkereskedőt, aki 
régi katonai fegyverek vásárlásá­
val foglalkozott. A vásárolt fegy­
vereket kijavíttatta és egy fegy­
vernagykereskedőnek adta to­
vább.

A lapok jelentik, hogy a csuk­
lyás-ügyben eddig körülbelül 200 
ember bűn részességét állapították 
meg. A vizsgálatot az összeeskü­
vés anyagi erőforrásainak felku 
tatására folytatják.

Az egyik baloldali lap úgy tud­
ja, hogy a csuklyásszervezet kö­
rülbelül 80 millió frankot fordí­
tott fegyvervásárlásra. A francia 
hatóságok már teljesen ismerik az 
összeesküvés pénzügyi hátterét.

cia külügyminiszter péntek este 
tartotta első megbeszélését Beck 
lengyel külügyminiszterrel. Ez a 
tárgyalás inkább csak általános 
eszmecsere volt, a tulajdonképpe­
ni megbeszélések szombat délután 
kezdődtek. Delbos közölte Beck 
külügyminiszterrel a londoni meg 
beszélések eredményét.

Varsóban érdeklődéssel fogad­
ták azt a tényt, hogy Delbost — 
mint jelentettük — péntek reggel 
a berlini pályaudvaron felkereste 
Neurath birodalmi külügyminisz­
ter. Ennek az eseménynek jelen­
tőségét a pénteki megbeszélések 
során Beck is kiemelte. Noha nem 
szabad túlozni a dolog fontossá­
gát — mondotta Beck — nézete

szerint
nem maradhatnak el a találko­
zó kihatásai, amelyek kidom­
borítják majd azt az enyhü­
lést, amelyet Neurath báró lé­

pése már kifejezett.
Delbos és von Neurath találko­

zásával a francia sajtó is foglal­
kozik és megállapítja, hogy az in­
kább csak az előzékenység kifeje­
zése volt. A »I.e Jour« szerint 
Neurath közölte francia kartársá­
val, hogy Németország nem ítéli 
meg kedvezőtlenül útját. A »Figa­
ro« azt irja, hogy Lengyelország 
nagy szerepet fog játszani Kelet- 
Európábán.

A tegnap reggeli lengyel lapok 
meleghangú cikkekben üdvözlik

Mikulás-napi ajándék a

„SORA”
parfümériából örömet sierej /
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I TanttrdÁik-palota. • Tol. f

Delbos külügyminisztert. Az »lllu- 
strovani Kurier Godjenni* azt Ír­
ja, hogy

Franciaország és Lengyelor­
szág között teljesen stabilizá­
lódtak a viszonyok és ezért 
nem is kerül sor különös je­
lentőségű megbeszélésre Del­

bos és Beck között.

Jugoszlávia katolikus 
lakossága bticsu/ih a 

papai nunciusloi
Beugródból jelentik: - A fővátoj 

katolikus lelkészei dr. Üiesivs érsek, 
vezetésével tegnap délelőtt testületi 
lilvg felkeresték I’ellegrinetti pápai 
nuneiust és elbúcsúztak tőle. A nun-, 
eins ma délelőtt !) óra 20 perckor 
utazik Zagrebba s onnan fol.vtatja 
útját Rómába. A katolikus hívők 
nagyobb tömege búcsúztatja ma dél­
előtt a pályaudvaron Pellegrincttit.

Szenigyörgiii proíesszor 
elutazol! Stockholmba
Szegedről jelentik: Szentgyör- 

gyi Albert dr. felesége társaságá­
ban tegnap délután Stockholmba 
utazott, hogy december 10-én sze­
mélyesen jelenjen meg a Nohel-dij 
kiosztása alkalmából rendezett ün­
nepségen és átvegye a néki Ítélt 
Nobel-dijat.

A Nobel-dij ünnepélyes átadásá­
nak szertartását, mint ismeretes, 
a budapesti rádió a helyszínéről 
közvetíti. Dr. Knehl Miklós pápai 
kamarás utazik Stockholmba, a 
közvetítés ellátására, a még min­
dig gyengélkedő dr. Kondela Gé­
za helyett.

Habsburg Olló bérpalotát 
vásárol Budapesten

Budapestről jelentik: Habsburg 
Ottó volt trónörökös megbízásá­
ból a királyi és császári alap meg 
akarja vásárolni a Király-ucca sar­
kán épülő bérpalotát, amelyet a 
Madách sugárút első épületeként 
emelnek.

A hatemeletes bérpalotáért hét­
százötvenezer pengőt kérnek és a 
felszereléssel együtt körülbelül 
egymillió pengőbe kerül a hat­
emeletes bérpalota.
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Delbos ufja és a Szovjet — Franciaország délkeleti barátai és a francia-német viszony 
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Chautemps és Delbos londoni 
áíogatása után vagyunk, sőt az

óta az energikus Deibos Közép- 
ia utazott. A londoni lá­

togatással tulajdonképpen az 1919 
óta nyugvópontra soha sem jutó 
páriz-k: myéki békeszerződések 
r. rül kihangsúlyozott külön nc-met 
■ vánságok és érdekek ügyének 

: zerették vol­
tul \ jái r

nianni kívánságoknak teljesítését, 
amelyek az immár legendássá vált 
thoiryi hármas találkozás után, a 
hitleri fogalmazásban követelések­
ké hangsúlyozódtak. A kis thoiryi 
vendéglőben, az a-ztrr.atikus kö- 
ii igéitől fuldokló Stresemann a 
lm bor Briandnak cs a megértés, 

a béke hü szolgájának, Austen 
Chamberlainnek körülbelül felvá­
zolta és előrevetette árnyékát az 
elkövetkező nagy, európai katak 
[izmának, amely feltartóztathatat 
lan akkor, ha a győzők a német 
nép élniakarásával és gazdaság 
életérdekei igényeivel nem szá 
mólnak. Ott tulajdonképpen az 
akkor bontakozó nemzeti szocia 
li'ta párt még nem létező jelen 
tősége kapta az angol—francia 
barátságba kapaszkodó Strese 
manótól korai értékelését. Emlék 
irataiban Stresemann ezt a talál 
kozást a béke hainalának is ne 
verte és amikor a Nobel békedijat 
a thoiryi találkozás három nagy 
íüamférfiáva! együtt Charles Ga­
tes Dawes, az amerikai »Dawes- 
• rvezet« készítője is megkapta, a 
- Hág szimpátiája a locarnoi meg­
állapodásnak tartós, igaz békére 
való törekvését jutalmazta, amely 
törekvés mögött az eljövő nagy 
szövetség szivárványos körvonalai 
'ontakoztak ki:

egy angol—amerikai—francia 
—német szövetség.

Delbos varsói, bukaresti, beo- 
grádi és prágai utazásának célja 
a Franciaország barátait képező 
íllamok vezetőivel való komoly 
megbeszélés. Hogy London után 
ezek a r: ; ismét az
európai érdeklődés homlokterébe 
kerülnek, az teljesen érthető. Ami­
dőn a francia külügyminiszter úti- 
programját a moszkvai kirándu­
lás teljes mellőzésével állapította 
meg, tulajdonképpen • i ad­
ta Németországnak, hogy a kö- 
zdpeurópai és a délkeleteurópai 
randa érdekzóna válságos órái 

előtt nem kiváncsi az orosz véle­
ményre s osztani kívánja azt a 
részleteiben sem alkuvó német kí­
vánságot, hogy

Középeurópa u,lerendezéséből 
a Szovjetet teljesen kikap­

csolja.
Látjuk tehát, hogy a lord Ha­

lifax obersalzbergi »magánbeszél­
getései« és Chautemps—Delbos 
londoni konferenciája mögött a 
legszoro abb kapcsolat van és lord 
Halifax ív. m indult el addig Né­
metországba. amig D< lbos nem 
tudatta, hogy a németországi meg 
beszélésekből adódó európai kér- 

k rendezésénél nem lesz ki­

váncsi Oroszország véleményere. 
Ezzel a német külpolitikai sikerrel
aktatáskájában indult el lord Ha­
lifax Berlinbe és ugyanezzel a sú­
lyos tehertétellel indult útnak Del­
bos, Franciaország barátaihoz. 
Mert Lengyelország, Románia, Ju­
goszlávia és Csehszlovákia való­
ban Franciaország rendíthetetlen 
barátai, szövetségesei és ennek a 
barátságnak jegyében a francia 
külügyminiszter sok olyasmit fog 
hallani, ami nem nagvon lesz ked­
vére. Lengyelországban például 
hangsúlyozni kívánják, hogy az 
orosz—német érdekellentétek kö­
zött élő Lengyelországnak ko­
moly gondja a német semlegesség 
megtartása és nem ismer oly fon­
tos érdekeket, amelyekért ezt a 
semlegességet feláldozná. Romá­
niában a választási harcok végső 
teljesítményeit látja Delbos és a 
Bukarestben megjelenő francia- 
nyelvű lapokból olvashatja majd, 
hogy

Tatarescu választási paktumot
kötött a szász horogkeresz­
tesekkel, akiknek huszonegy 

mandátumot biztosított,
tehát annyit, amennyivel a valaha 
egységes erdélyi szász politikai 
front sohasem rendelkezett. Hal­
lani fogja azt is, hogy Románia 
külkereskedelmének hatalmasabb 
részét a német külkereskedelem 
teszi ki és azt a gazdasági egyen­
súlyt, amit a német külkereskede­
lem egyre jelentősebb romániai 
expanziója eredményezett, egy 
németellenes külpolitika kedvéért 
nem lehet feláldozni. Jugoszláviá­
ba akkor érkezik Deibos, amidőn 
Sztojadinovics Milán miniszterel­
nök-külügyminiszter római utjá- 
ból hazatér. Az ottani fogadtatás 
szép külsőségei, a jugoszláv— 
olasz kereskedelmi kapcsolatok 
örvendetes javulásának henye má­
sai alatt a jugoszi 5v miniszterel­
nök Delbosnak most sem mond­
hat több.-t, mint amit pár n -ttei 
ezelőtt Párisban mondott. A bal­
kán-paktum államainak és első­
sorban Jugoszláviának elengedhe­
tetlen érdeke a világbéke s ennek 
az érdeknek szolgálatában minden 
európai állammal a ’egszivétyesebb 
kapcsolatot kívánja fenntartani, 
lehetőség szerint összeegyeztetvén 
azokat a speciális érdekeit, ame­
lyek az európai államok vala­
mennyiéhez fűzi, a francia érde­
kekkel is, ha azok

a francia érdekek a rendíthe­
tetlen béke ügyét kívánják 

szolgálni.
Csehszlovákiában még a sajtó 

józanabb része is az obersalzbergi 
tanácskozások körül lezajlott hi 
rek hatása alatt áll és a szudéta 
németek részére követelt autonó 
mia kérdésében Delbostó! várnak 
feleletet, aki a londoni konferen 
cián elhangzott véleményeket re 
zumühat'3 Krnftámk. C«eh'ztn

I vákia a szudétanémetek kulturá­
lis és gazdasági fejlődése érdeké­
ben az utóbbi években egyre több 
jelentős intézkedést telt és Benes 
köztársasági elnök éppen a na­
pokban

a csehszlovákiai németek ré­
szére épített teljesen önálló 

rádióállomás nerendezését 
tekintette meg.

Ezzel is hangsúlyozta, hogy a cseh­
szlovákiai német rádiónak emi­
nens feladata a német népi szelle­
met a népek kibékitésének uj és 
életrevaló tartalmával megteliteni 
és a népi demokrácia kikristályo­
sodott eszméit szolgálni, liven 
előzmények után Csehszlovákia 
természetesen hallani sem akar a 
szudétanémetek autonóm beren­
dezkedéséről. Mert iiFzen akkor 
autonómiát kérhetnek a szlová­
kok is, akiknek vezére Ondrej 
HUnka, a háborualatti pitt«burgi 
szerződéire hivatkozva, 1918 ok­
tóber 28-a óta soha egy pillanat­
ra sem szűnt meg kihangsúlyozni, 
hogy a szlovákok a csehekkel való 
államközösségüket az autonóm 
berendezkedés keretén beiül kép­
zelték és képzelik el. Csehszlová­
kiában szó lesz azonoan Ausztriá­
ról is és

a Versailles! békeszerződés 
nyolcvanadik szakaszát fog­

ják idézni.
Ez a paragrafus tudvalevőleg 
Ausztria teljes függetlenségét ga­
rantálja s amig Ausztria élén a 
mai eszmei, et'kai osztrák szellem 
tői áthatott államférfiak állanak, 
Ausztria függetlenségének fela­
dásáról szó sem lehet. Csehszlová­
kiát Ausztria függetlensége lega­
lább olvan mértékig érdekli, mint 
salát állama integritása.

Obersalzberg óta az európai 
helyzet egy fénysugárral sem 

lett tisztább.
Anglia jó szándékait, tiszteletre­
méltó kezdeménvezé.-cit nem kö­
vetheti eredménv, mert Franciaor­
szág nem veheti le kezét Középeu- 
rópáról, nem engedheti át a Du- 
namedencét Németországnak és 
nem revideálhatja mai külpolitikai 
irányát anélkül, hogy fel ne adja 
azt a célkitűzést, ami irányvonala 
volt a rajnai megszállás kritikus 
napjaiban, a spanyol semlegesség 
kérdésében és ami irányvonala 
lesz akkor, ha Németország, Cseh­
szlovákia és Ausztria állami érde­
keit veszélyeztetni megkísérelné.

Hogvan járulhat mégis hozzá n 
mai külpolitikai helyzet az euró­
pai békés fejlődés problémájá­
hoz? Van-e valami lehetőség, ki­
kristályosodott elgondolás, ami az 
érdekellentéteket levezeti, a köz­
vetlen háborús veszélyt kiküszö­
böli és elsősorban a háborús pszi- 
hózis alatt vergődő, békés hajlan­
dóságú társadalmat arra az elha­
tározásig juttatná, hogy a béke

Vác-
t

Angol szövet - gyári árak
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érdekéért még akkor is áldozatot 
kell hoznunk, iia természetünk 
öröklött ösztönei alatt a lappan­
gó agresszivitás a háború feié lök 
bennünket? Polgárnak lenni ma 
annyi, mint alkalmazkodni a meg­
változhatatlanhoz, a meg nem 
rendíthető valósághoz. !1\ en való­
ság a Harmadik Birodalom és 
ilyen valóság Olaszország afrikai 
impériuma. S ha a szegény, agyon 
gyötört Stresemann thoiryi em­
beri szavai nyomán a jó emberek 
legendás triója nem tudta a betee 
Németországot talpraállítani, n 
világ kénytelen-kelletlen, ha fog­
csikorgatva is vegye végre tudo­
másul azt, hogy Németország nem 
tud vagy nem akar c^ak a mai ál­
lam keretein belül élni, tulnépessé- 
ge folyamatát tétlenül szemlélni és 
nyersanyag hiányát a szintétiku^ 
ipari módszerek segítségével pó­
tolni. Itt érkeztünk el azután ah­
hoz a ponthoz, ahol a polgárnak 
alkalmazkodni kell és kérni azt, 
hogy az európai túlfűtött atmosz­
féra levezetése érdekében vesse­
nek már véget az abessziniai im- 
périum körüli bosszantó tojás- 
táncnak. És próbálják a gyarmat 
kérdést olyan átrendezéssel a vi 
Iá" elé vinni, hogy abból a német 
nép érdekeinek respektálásához 
kétség ne férjen.

Mert minden tanácskozásnak ez 
az alfája és ez az ómegája: Abesz- 
szinia és a gyarmatok. Ezért a 
két engedményért Európa meg­
szabadulhat a spanyol lidércnyo­
mástól, az Ausztria függetlensé­
gét fenyegető állandó veszélytől, 
a cseh belpolitikába való, egyre 
ismétlődő beavatkozástól. És ha 
majd Kamerun és Togo erődítmé­
nyei felett a horogkeresztes zász­
ló lobog, talán nekünk szegény, 
dunamenti népeknek végre lehe 
tőségünk nyílik arra is, hogy pro! 
lémáinkat a nagy piotektorok 
közbenjötte nélkül, egymásközött 
megbeszélhessük.

Ha majd nem lesz szükség arra 
hogy Lord Halifax skóciai birto 
ka parforce vadászatai helyett h 

berlini vadászkiállitást ró j ja és ha 
Delbos délkeleteurópai utia he­
lyett időt szakíthat magának meu 
doni kertiének rózsafái elkotözé 
«éré, altkor mi is fellélegzünk A 
diplomaták és az államférfink 
utazása nélkül, mintna könnyeb­
ben lehetne elindulni a szebb, a 
jobb Európa felél ő.

/

M



n 1937 füCEMBFR 5 □ Ujpgqelí Újság
• 3»

VALÓDI 
OLOM 
KRISTÁLY

az asztal és a vitrin tündöklő dísze!
luxus, mert olcsói) és a legcsodásabb választékban 

tartja raktáron

w VoGEL, Noviszád, Kralja Petra II. 8.
keltősélelii Nagy napimat

ajándékoz olvasóinak 
karácsonyra a Reggelt Újság

A bővített letjedeImii karácsonyi szám ára az ingyen 
naptárral együtt mindössze Három ás fel dinár lesz

Karácsony hónapját tapossuk s a szerkesztőségekben min­
denütt niegindultak az előkészületek a karácsonyi szám ösz- 
szeállitására. A REGGEI I L!JSÁG karácsonyi számainak évek 
óta külön nevezetessége az ajándéknaptár, amellyel a lap ol­
vasóinak kedveskedik.

Az immár megszokott karácsonyi ajándékunk az idén sem 
marad el, sőt az eddiginél jelentősen értékesebb lesz.

AZ IDÉN UGYANIS NAGY NAPTÁRRAL 
AJÁNDÉKOZZUK MEG OLVASÓINKAT.

Az ajándéknaptár nagyságra kétszer akkora lesz, mint az 
eddigi naptáraké volt. A naptár fedőlapját egyébként már 
mindenütt kifüggesztették s a bogojevói színes népviseletbe 
öltözött leányt ábrázoló festmény mindenütt általános elis­
merést keltett.

Az ajándéknaptáron kívül még mással is meg kívánjuk 
hálálni olvasóinknak irántunk tanúsított jóindulatát s ragasz­
kodását.

A KARÁCSONYI SZÁMOT IGEN OLCSÓ ÁRON 
HOZZUK FORGALOMBA.

Vasárnaponként, mint ismeretes, két és fél dinár a Reggeli 
Újság. A terjedelemben jelentősen bővebb karácsonyi szám a 
nagy ajándéknaptárral együtt 

mindösse három és fél dinárba kerül, 
tehát csupán egy dinárral lesz drágább a vasárnapi lap szo­
kásos áránál.

RüHHaaamsseBesBBüs

Beblzonvlfofíam I
Egy csomag Likalit faszénbrikettel annyit 
leltet kivasalni, mint három csomag közön­
séges faszénnel. Három csomag faszén ára 
4 dinár 50 para, egy csomag Likalit bri­
kettfaszén ára 3 dinár. A Likalit brikett­
faszén szagtalan, főfájást nem okoz, gá­

zokat nem képez .
Drvara „VÄTRA“ - D. Brajer, Noviszád. telefon 30-88

Ultimátumszerűén követelik a 
a fogyasztási illetéked leszállí­
tását a szuboticai kereskedők

Estek a baromfi árak ás lefietett már egyéb fiúst is kapni a 
mészáros-sztrájk negyedik napján

vak liszt titokzatos 
vérengzése

Londonból jelentik: Titokzatos kü 
lönös, regénybe illő, véres családi 
dráma történt Londonban.

összes ismerősei egészen furcsa 
embernek tartották^ Maurice Odell 
Tribe-ot. Tribe a háborúban félsze­
mére megvakult és néhány év óta 
másik szemének látása is meggyen­
gült, az a veszély fenyegette hogy 
megvakul erre a szemére is. A sze­
rencsétlen embert magához vette a 
sógora, egy orvos, dr. John Dancy, 
Tribe Naomi nevű húgának a férjé. 
A megvakulás előtt álló volt tiszt lel 
kiállapota egészen különös kilengé­
seket mutatott.

Többnyire rendkívüli módon ked­
ves, finom, szinte elbájoló modorú 
ember volt, úgyhogy mindenki, aki­
vel ilyen állapotban érintkezett, 
azonnal megszerette. Néha azonban 

félelmes dührohamok törtek ki 
rajta,

ilyenkor arca elváltozott, gyűlölkö­
dő szavakat kiabált, sógorát és hú­
gát halállal fenyegette. Különösen 
húgát üldözte ilyenkor ,pedig a fia- 
tai asszony a legnagyobb gyengédség 
gél, önfeláldozással ápolta, gondos­
kodott róla. Az ilyen rohamok alkal­
mával nem tűrte, hogy Naomi más 
férfival beszéljen.

Dancyék azonban gondoltak arra, 
hogy Tribe valóban be is váltja fe­
nyegetéseit. De hirtelen, váratlanul 
kirobbant a tragédia. Este ismét erőt 
vett a dühroham a hadirokkant tisz­
ten, ismét meggyilkolással fenyeget­
te húgát és sógorát. De azután lát­
szólag megnyugodott és az egész csa­
lád lefeküdt.

Éjfél után dr. Dancy lépések zajá­
ra ébredt. Megismerte Tribe lépé­
seit, de a következő pillanatban már 
kiugrott az ágyából, mert lövéseket j 
hallott. Tribe éppen kifelé jött a I 
fürdőszobából, amely Dancyné szo­
bájából nyílik. Az arca feldúlt volt.

— Mi történt, Maurice? — kiáltott 
rémülten dr. Dancy. — Mit csinál­
tál?

Tribe nem felelt, hanem 
magasra emelt egy revolvert és 

célbavctte Dancy szemét.
Az orvos hirtelen a földre vetette 
magát, úgyhogy a golyó nem talál­
ta. Tribe földönfekvő sógorára még- 
egyszer rálőtt, aztán kirohant a szo­
bából. De nem talált ez a golyó sem. 
Dancy feltápászkodott és beszaladt 
felesége szobájába. Borzalmas lát­
vány tárult eléje. Az asszony holtan 
feküdt az ágyban, szeméből ömlött a 
vér.

Fivére a szemébe lőtt, kék sze­
mébe, mely hires volt szépségé­

ről.
Dane; fellármázta a házmestert, 

úgy keresték együtt a gyilkost. Tri­
be a fürdőszobába zárkózott be és 
nem akart onnan kimozdulni. Mikor 
az orvos és a házmester a fürdőszo­
ba ajtaját betörte, Tribe-ot a fürdő­
kádban fekve találták nagy vértó­
csában. Mellette borotva. Ezzel vágta 
át a torkát. Már halott volt.

Dunabánság gazdasági életének 
különleges szenzációja kétség kívül a 
szuboticai mészáros-sztrájk és annak 
eseményei. Ismeretes, hogy a sztráj­
kot a fogyasztási illetékek leszállítá­
sának elérésére tartják a szuboticai 
mészárosok, amely egyébként nem 
csak az egész városban okozott aggo­
dalmakat, de a sztrájkoló mészáro­
soknak is súlyos kárt jelent.

A december elseje óta tartó mé­
száros sztrájk negyedik napjának 
legfontosabb eseménye az a küldött­
ség, amely szombaton délben kereste 
fel Ivkovics-Ivandékics városelnököt. 
A bizottság tagjai Nikolics 'Branko, 
a kereskedő egylet, Xnapecz Lojzlje

a vendéglős egylet és Bumáti István 
a fűszeres egylet elnöke voltak. A 
küldöttség ultimátum szerűen kö­
vetelte a városelnöktől, hogy

haladéktalanul hívjon össze 
rendkívüli közgyűlést a fogyasz­
tási illetékek leszállítására, mert 
ellenkező esetben az összes ke­
reskedők, vendéglősök és füszer- 
iizletek is csatlakoznak a mészá­

rosok sztrájkjához.
A városelnök igyekezett megnyug­
tatni a bizottság tagjait és kijelentet­
te, hogy nincs szükség rendkívüli 
ülés összehívására, mert a városi 
képviselőtestület rövidesen rendes

ülést tart, amelyen okvetlenül fog­
lalkoznak a fogyasztási illetékek 
kérdésével is.

A sztrájk negyedik napján egyéb­
ként Szubotica piacát valósággal el­
árasztották baromfival a környék 
falvai. A kínálat messze meghaladta 
a keresletet, úgy, hogy

a baromfiárak, amelyek a sztrájk 
első három napján húsz száza­
lékkal felszöktek ,ismét leestek 

a régire.
Ezenkívül megjelent a piacon né­
hány sátor, amelyben az úgynevezett 
»birkavágók« birka és sertéshúst 
árusítottak. A sátrak körül rendőr 
őrszemek állottak, az esetleges tün­
tetés és rendzavarás megakadályo­
zására.

Egyébként megbízható forrásból 
nyert értesüléseink szerint már a jö­
vőhéten megnyílnak a városi mészár 
székek, ha ugyan addig nem nyer 
megoldást szerencsés módon a mé­
száros sztrájk is.

Kályha Tűzhely I

SZENES I
I Evőeszköz Edény |

„Ä betonfalak mögött 
ezrek meg ezrek éheznek11

Prágából jelentik: A csehszlo­
vák képviselőház költségvetési vi­
tájában felszólalt Eszterházy Já­
nos egyesült magyarpárti képvise­
lő is. Utalt arra, Hogy Csehszlová­
kiában a kisebbségeknek még az 
emberi jogokat sem adják meg és 
sem Hodzsa miniszterelnök, sem a 
kormánya nem akarja a kisebbsé­
geket jogaikhoz juttatni. Cseh­
szlovákiában hiányzik a demokrá­
cia és a szociális érzés, de ural­
mon van az ijedelem. Ezért köl­
tenek el minden pénzt arra, 
hogy Maginot-vonalakat építse­
nek ugyanakkor, amikor az or­
szágban a betonfalak mögött ez­
rek meg ezrek éheznek. Egymillió 
magyar jogait követelem — mon­
dotta Eszterházy — a békeszerző­
dések és az alkotmánytörvény 
alapján.

Férfiak!
GYÖNGESéGUK ERŐSÍTÉSÉRE

sexuális feítetellenstigük
GYÓGYÍTÁSÁRA, használjak 

BIZALOMMAL
az eredeti hormonos

VI-HÄ-GE pilulákaf
Kapható gyógyszertárakban. 30 pilula
84.— dinár, 100 piHita. 217.— dinár. 

300 pihiia 560.— dinár.
Főlerakat és képviselet: Farm. Kcnv 
Laboratorium V I S V I T — Zagreb, 

Langov trg 3.
Ogt. reg. S. br. 3fi656&7.
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így vélekednek 
egymásról a gelrovgrádi 

ügyvédek
Petrovgrádról jelentik: A pet- 

rovgrádi járásbíróságon dr. Mu- 
ravljev Alekszije bünielő járásbi- 
ró érdekes becsületsértési pert 
tárgyalt, amelyet dr. Mihajlovics 
Jócó petrovgrádi ügyvéd indított 
Sejteri Nikola ügyvéd ellen. A 
perirat szerint Sejteri egy sajtó­
per tárgyalásán Kijelentette, hogy

dr. Mihajlovics arrogáns, pro­
vokátor és nem méltó az ügy­

védi tisztség viselésére.
A tárgyaláson Sejteri kijelentet- 

luygy nem érzi magát bűnösnek. 
Akkoriban tanúként hallgatták ki 
és a tárgyalást vezető elnök fel­
tette a kérdést, vájjon dr. Mihaj­
lovics arrogáns-e? Ö erre kijelen 
tette, hogy véleménye szerint az, 
mert vele szemben mindig arro­
gáns és állítása bizonyítására egy 
periratot akart felolvasni, amely­
ben dr. Mihajlovics sei tő kifeje­
zésekkel illette. Dr Mihajlovics 
ekkor közbeszólt, hogy felesleges 
,.z iratot felolvasni, beismeri, hogy 
Scjterivel szemben arrogáns, mert 
ö mérlegeli az embereket és mér­
téke szerint viselkedik Scjterivel 
szentben. Sejteri erre a bíróság 
felé fordulva igy szólt: Íme most 
is arrogáns és provokál. Arra 
nem emlékszik, hogy mondta vol­
na, nem méltó az ügyvédi tisztség 
betöltésére, de lehetséges, hogy 
azt mondotta: ime, most sem vi­
selkedik ügyvédhez méltóan.

A bíróság a vádlott kihallgatá­
sa után több tanút hallgatott ki, 
majd felolvasták azt a periratot, 
amelyet egy ügyből kifolyólag dr. 
Mihajlovics irt Sejteriről és amely 
ben többek között azt Írja,

csak gyengeelméjű és tudat­
lan ember képes ilyesmire.

A bíróság ezután meghozta Ítéle­
tét, amelyben felmentette Sejterit 
az ellene emelt vád alól. Az ítélet 
indokolásában a bíróság megálla­
pította, hogy Sejteri a törvény- 
széki tárgyaláson csak a saját vé­
leményét mondotta el dr. Mihaj- 
lovicsról, ami a perirat kitételeit 
figyelembe véve némileg jogos is 
volt.

Újabb bonyolult 
esküvői láncolat a 
Simpson-családban

Ntwyorkból jelentik: Bower Cons- 
toneia, az egykor ismertnevü new- 
.orki szinésznS, házastársi kegyetlen­
ség címén válópert indított férje, Bo- 
v.or Herbert ellen. Bowerné kijelcntet- 
íc hogy jelenlegi házassága felbontá­
sa után Jacques Raffrayhoz megy 
nőül, akinek nemrésr elvált feleségét 
viszont Simpson Ernő.

a winrlsorl hercegné volt második 
férje, vette feleségül.

A házassági rózsafüzért régi közös ba­
rátság kötelékei fűzik össze: mind Bo­
werné, nrrd Raffrayné a windsori
hercegné ! íjuk őri barátnői voltak.

Román hadnagy 
és magyar táncosnő 

szerelmi drámája
A tiszt agyonlőtte a szép Bardócz Babyí, »nerí 

nem akarta meghallgatni
Kolozsvárrról jelentik: Egv román | 

tiszt Kolozsvárott agyonlőtte Bar- ! 
dócz Babyt, az ottani Palace-bár 
táncosnőjét. Bardócz Baby — polgá­
ri nevén Ács Krisztina — volt a ko­
lozsvári bár sztárja. Egy ideig Alex 
nevű partnerével, az utóbbi hetek­
ben pedig egyedül lépett fel az ele­
gáns mulató parkettjén ahol tánc­
számokat adott elő.

Itt ismerkedett meg Maican Emil , 
huszonnégyéves huszárhadnaggyal, j 
aki nemrégiben, november 11-én I 
került hadnaggyá avatása után Ko­
lozsvárra. Az előkelő román csa- j 
Iádból származó fiatalember két | 
hét óta, mióta Kolozsvárott tartóz- , 
kodott,

úgyszólván minden percét az 
elegáns, feketchaju táncosnő 

mellett töltötte
s a lány minden lépését ellenőrizte j 
Tegnap reggel nyolc óra után né- I 
hány perccel a fiatal hadnagy be- ( 
szállt a kolozsvári opera előtt egy , 
autóba és a Bratianu-utca 34. szám j 
alá hajtatott. I

— Várjon néhány percig — 
mondotta a soffőrnek. mikor a ház 
elé értek, aztán besietett az egyik 
földszinti lakásba.

A TÁNCOSNŐ SZOBÁJÁBAN
Körülbelül negyedóra múlva két 

revolverlövés hallatszott a házból, 
maid egy idősebb asszony rohant ki 
a kapu alól:

— Siessen azonnal a rendőrségre 
— kiáltott a soffőr felé —, a tiszt 
agyonlőtte Bardócz Babyt és öngyil­
kos lett.

Néhány pillanattal később rend­
őri bizottság jelent meg a helyszí­
nen, amely megindította a nyomo­
zást és rekonstruálta a borzalmas 
szerelmi dráma részletet.

Bardócz Baby reggel hat órakor 
tért haza a bárból a fiatal hadnagy 
kíséretében. Maican, a táncosnő til­
takozása ellenére bement a szobába 
is, ahol rövid és izgatott beszélgetés 
zajlott le. A tiszt az asztalnál ült. 
mikor a lakás főbérlője kávét ho­
zott be ‘Bardócz Babynak.

— Néhn bírom tovább! — ismé­
telte Maican hadnagy a szép tán­
cosnőnek, aki

igyekezett a fiatalemberrel meg­
értetni, hogy vőlegénye van. akit 
nagyon szeret és semmi értelme 

ezeknek a jeleneteknek.
Nem sokkal ezt követően a fiatal 
tiszt el is hagyta a táncosnő laká­
sát.

Nyolc óra tájban, mikor Bardócz 
Baby már aludt, Maicán had­
nagy ismét visszatért a Bratianu- 
utcai házba. A szomszéd szobában 
tartózkodók csak annyit hallottak, 
hogy a hadnagy benyit a táncosnő 
szobájába és öngyilkosságról beszél. 
Mindössze néhány szakadozott szó 
szűrődött ki a szobából, amelyet az­

után két dörrenés követett. Mire be­
nyitottak,

Bardócz Baby véresen feküdt 
ágyában. Maicán Emil pedig ab­
ban a pillanatban maga ellen 
fordította a fegyvert és a szájá­

ba lőtt.
A házbeliek elmondották a rend­

őri bizottságnak, hogy a fiatal tiszt 
halálosan szerette a nála öt évvel 
idősebb és Kolozsvárott rendkívül 
népszerű feketehaiu táncosnőt. Bar­
dócz Baby egv pillanatig sem tit- 

alta a hadnagy előtt, hogy mást 
szeret és többször kérte: hagyjon 
fel oktalan féltékenvségi jelenetei- j 
vei. üldözésével. A huszonnégyéves ^ 
hadnagyot azonban pern lehetett
kijózanítani, könvörgött a lánynak, 
hogv hagyion fel a táncosnői pá­
lyával és utazék el vele együtt Ko­
lozsvárról. Bardócz Baby vissza­
utasította a fiatalember ajánlatát, 
mire az elhatározta, hogy: öngyil­
kos lesz. Tegnap reggel, mielőtt
másodszor kereste fel szerelmét a 
következő búcsúlevelet hagyta laká­
sának íróasztalán:

A HADNAGY BÚCSÚLEVELE
»A Bratianu-utca 34. szám alatt 

vagyok található. Nem Krisztina 
miatt leszek öngyilkos, sem pedig 
azért, hogy megbosszuljam magam 
rajta. Csak utolsó szolgálatot aka­
rok tenni neki. Ne keressenek okot, 
hogy miért lettem öngyilkos Meg­
teszem. mert nincs értelme, hogy 
éljek Ez a gondolat már régen 
gyötör, de mindig halogattam abban 
a reményben. hogy megtalálom 
életcélomat. Rájöttem, hogy nincs 
más megoldás a számomra“.

A hadnagy ezt a búcsúlevelet reg­
gel hat és nyolc ára között irta mi­
után elvált Bardócz Babytól, és el­
határozta, hogy ismét visszamegy 
hozzá. Ugvlátszik.

akkor még nem gondolt arra, 
hogy a táncosnővel is végez,

s csak mikor ismét szembekerült a 
leánnyal, pillanatnyi felindulásai.an 
határozta el, hogy megöli szerelmit, 
aki ismét visszautasította.

Bardócz Baby déli egv órakor 
kiszenvedett a kórházi ágyon. A 
szerelmi dráma másik áldozata: a 
21 éves hadnagy, még ma is esz­
méletlenül fekszik, nem lehetett ki­
hallgatni, de az orvotok szerint ta­
lán sikerül megmenteni az életnek.

A fiatal táncosnő halála mély 
részvétet váltott ki kolozsvári és 
pesti artistakörökben. Bardócz Baby 
szülei ma is Magyarországon lak­
nak.

A csinos, kitűnő alakú lány 
csak két év óta szerepel mint 
táncosnő, azelőtt masamód volt 

Budapesten.
Kolozsvárott két hónapi óta szere­
pel s mindenki tudta, hogy egv fia-

SZELLEMI MUNKÁSOK !
A koncentrált szellemi alkuin munka 
sokszor hozz,a magával az emésztési 
zavarokat és az ezzel kapcsolatos 
székrekedést annak minden kellemet­
len következményével együtt. Ezt meg 
keil előzni. Igazán kiváló és n~ .r\ ra­
bé c sült ellenszere ennek a ternr sze- 
íes Roeliitselii Ásványvíz, mely szabá­
lyozna n hat, kellemesen tisztit, és fo­
kozza az emésztőszervek működését.

KÍSÉRELJE .EGYSZER MEG!

$óguIpSÉ ti
tál mérnök a vőlegénye, aki rövide­
sen feleségül is akarja venni. Két 
héttel ezelőtt azonban megjelent Mai- 
car, Emil huszárhadnagy a bárban, 
beleszeretett a szép táncosnőbe s ez­
zel a tragikus aktussal zárta le a 
lány iránti reménytelen szerelmét.

nan

Nem jó a bort 
pisze! fi epe mi

A fiúiba esett egy lemerini 
napszámos

Papp Jánosné tcinerini kofaasz- 
szonv péntek hajnalban a novi- 
szádi piacra készült. Már össze is 
csomagolta portékáját, csak még 
a szomszédságban íakó fiát várta, 
akivel már előzőleg megbeszélték, 
hogy majd együtt mennek. De 
mivel a fia nem jött, átszaladt ér­
ié. Útközben mikor Pappné Kókni 
Péter háza elé ért, segélykiáltást 
hallott. Megállt és hallgatódzni 
kezdett, s mikor a segélykiáltás 
megismétlődött, jött rá, hogy 
csakis a Kókaiék náza előtt levő 
mélykutból jöhet. Azonnal bezör­
getett Kókaiékhóz és segítségül 
hívta őket. Hamarosan hosszt! lét­
ráit hoztak, leengedték a kútba és

csak nagy erőfeszítéssel sike­
rült kimenteni a benne levő 

embert.
Biró Mihály napszámos szomszé­
dot mentették meg. Biró elmon­
dotta, hogy a kocsmából boros 
állapotban indult haza felé, út­
közben megint megszomjazott és 
a nyitott kidből vizet akart húz­
ni. Amint húzta fel a vödröt, a 
sárban megcsúszott és a kútba 
esett. A hideg víztől menten kijó­
zanodott, a vödörbe kapaszkodott 
meg és segítségért kiáltozott. Már 
rég a kutban volt, mikor szeren­
cséjére Pappné arra jött, s kimen 
tették. Bírónak zuzódáson és 
meghűlésen kívül komolyabb ba­
ja nem történt. Meg is fogadta, 
hogy többé részeg fővel vizet nem 
iszik.

A legszebb ka­
rácsonyi ajándék bőrárú a „nHNtiJR" táskagyár gyári lerakaíából 

Növi szád, Tri< Oslobodjenja
(Az Apolló mozi házában)

I



□ 1937 DECEMBER 5 n íQpggvli Újság

In

X

jléAr tu. dfltum.
TUNGSRAM
6>duplaspirállámpa

fényében

01 évi börtönre ítélték 
a sztáribecsei sósorgyilkost
Az idegorvos véleménye szerint a len elhtivelése 

hor nem volt leilesen beszámítható 
Szpájics AieHszandár

Köder Vilmos magyar honvédelmi 
miniszter december 12-én Rómába 
utazik, ahol egv hónapig marad. A 
magyar honvédelmi miniszter Bádog 
lió tábornagy magyarországi láto­
gatását viszonozza.

Ramsay Macdonald az elhunyt 
volt angol miniszterelnök egész ha­
gyatéka 2.000 font, körülbelül 450 
ezer dinár. A volt miniszterelnök 
igen szegény körülmények között 
élt. Sir Alexander Grant gazdag gyá 
ros, aki Macdonald nagy tisztelője 
volt. évi 1,200 font járadékot jutta­
tott neki, hogy a politikus gondta- 
lanabbul élhessen. Amikor azonban 
Sir Grant meghalt, ezt sem kapta 
meg Macdonald, úgy, hogy kizárólag 
képviselői fizetéséből kellett élnie.

A National Beige című lap megál­
lapítja, hogy Vanderveldc szocialis­
ta elnök arrra kényszeritette Jan- 
sont, hogy hagyja ki kormányprog­
ramul jóból azt a részt, amely Franco 
kormányának elsmerésére és a ró­
mai belga nagykövet kinevezésére 
vonatkozik. Ezáltal — állapítja meg 
a brüsszeli lap — a belga kormány 
politikája a szocialista párt elnöké­
nek ellenőrzése alá került.

Baldur von Schirach, a Hitler if­
júság vezére Bagdadba érkezett, ahol 
Gázi király kihallgatáson fogadta. 
Utána megjelent a bagdadi német 
követségen tiszteletére rendezett fo­
gadáson Szombat este Teheránba 
folytatta útját Baldur von Schirach, 
onnan pedig egyenesen visszarepül 
Németországba.

Göring porosz miniszterelnök. a 
német birodalom négy éves gazdasá­
gi tervének kormánybiztosa, elren­
delte, hogy újév, husvét és pünkösd 
hétfőjén valamint karácsony első és 
második napján, amelyeken eddig 
nem fizették a napibéreket, ezentúl 
a rendes napszámot kell fizetni a 
munkások részére. Ha újév vagy ka­
rácsony vasárnapra esik, akkor nem 
kell fizetni a napszámot.

Északkaukázusban a földmivelési 
népbiztosság hat megbízottját lőtték 
agyon, mert ellenforradalmi tevé­
kenységgel gyanúsították őket Sza­
marában az ottani sertésfarm igaz­
gatóját, Svedrolovszkban pedig öt 
földmivelési népbiztossági kiküldöt­
tet végeztek ki álitólngos szabotázs 
miatt.

A francia kamara megszavazta e 
közoktatási tárca költségvetését, a- 
niely 3.8 milliárd frankot tesz ki, 
vagyis 100 millió frankkal többet, 
mint az 1937. évi költségvetés. Az 
íij költségvetésben 3.000 uj tanítói és 
tanári állást szerveztek.

Argentina egyik tartományában 
egy év óta nagy a szárazság. A szom 
jóságtól agyongyötört férfiak és vők, 
sőt az egyenruhás rendőrök is meg­
rohanják a közlekedő vonatokat és 
kiisszák a mozdonyok vizét. A cor- 
dobai vasút, igazgatótág az argentin 
kormány kérésére, most hatalmas 
tartóny kocsikban szállítja a vizet 
az aszálysujtotta vidékekre.

Párizsban péntek este hat rabló 
behatolt a Saint Denis nagy áruház­
ba. Az áruház őrét és feleségét gúzs 
bskölötlék, majd teljes nyugalom­
mal neki láttak a két páncélszekrény 
felbontásúnak és röviddel később 
.több százezer franknyi zsákmányuk­
kal eltávoztak.

Mexikóban tizenháromezer szövő­
gyári munkás sztrájkba lépett.

Szombaton délelőtt folytatta a 
noviszádi törvényszék Makszimo- 
vics ötöstanácsa az 1937 július hó 
utolsó napján elkövetett döbbene­
tes sztáribecseji sógoi gyilkosság 
ügyének főtárgyalását. A gyilkos­
ság körülményei, amelyet a néhai 
Hadnagyev Nesztor ismert .sztári­
becseji kereskedő és sógora Szpá­
jics Alekszandnr földműves iránti 
engesztelhetetlen gyűlölete s örö­
kös civódásai és perlekedései idéz­
tek elő, jólismertek a Reggeli Új­
ság olvasói előtt. A nagy érdeklő­
déssel várt bünperben első Ízben 
november 20-án tartott főtárgya- 
kist a Malv'zimovies tanács. A fő­
tárgyaláson megállapítást nyert, 
hogy

a gyilkosság közvetlen indí­
téka abból származott, hogy 
Hadnagyev ultimátumot adott 
sógorának: nyolc napon belül 

hagyja el a szállást,
amely egyébként sem Szpájics, 
sem Hadnagyev tulajdonát nem 
képezte, hanem Szpajicsné s gyer­
mekei birtoka. A tárgyaláson az­
után megállapítást nyert, hogy 
Szpájics ittas állapotban követte 
el tettét és a védő előterjesztést 
tett a vádlott idegorvosi vizsgálat 
alávetésére, annak megállapítására, 
hogy mennyire volt beszámítható 
tette elkövetésekor Szpájics Alclv 
szandar. A bíróság helyt adott en­
nek az indítványnak és igy a teg­
nap megtartott főtárgyalás az ideg 
orvos véleményének előterjeszté- 
sével veszi kezdetét. A tárgyaláson 
megjelent talpig gyászban a meg­
gyilkolt Hadnagyev Nesztor fele­
sége é< több sztáribecseji rokona 
is.

Annáit Dezső dr. noviszádi ideg­
orvos véleményezésében elmondja, 
hogy

a vádlott nem elmebajos, de

vérbajos és alkoholista voltát 
figyelembe véve, a gyilkosság 
előtt elfogyasztott nagymeny- 
nyiségü alkoholnak olyan ál­
lapotba kellett hoznia, amely­
ben nem bírt józan ítélőké­

pességgel
s igy nem is volt teljesen beszá­
mítható.

Az orvosszakértő meghallgatá­
sa után Milovánov Drágulni 73 
éves sztáribecseji földművest, a 
vádlott apósát hallgatja ki az ötös 
tanács. Milovánov Hadnagyev és 
Szpájics gyűlölködésének újabb 
bizonyítékáról tesz tanúságot.

Milovánov kihallgatása után 
iratokat olvas fel a tanácselnök. 
Többek között a sztáribecseji já­
rásbíróság ítéleteit, amelyekben

Hadnagyevet sógora ellen el­
követett könnyű testi sértés 
és életveszélyes feniegetés 

miatt három különböző eset­
ben elitéül;.

Maid a sztáribecseji községi elöl­
járóság okmányát, amely igazol­
ja, hogy Hadnagyev kellemetlen, 
izgága és verekedő természetű 
ember volt.

»MEGÖLÖM A NÉCÖT .. .«
Az iratok olvasása után Kiírhat- 

finszki Ljudevit államügyész, n 
bizonyítási eljárás kiegészítésére, 
kéri a megjelent Mi dics Latinka, 
Hadnagyev Nesztor apja, Hadna­
gyev Mihifin és Rajsanszki Ignjat 
kcreskcdŐM'géd kihallgatá.-át. A 
tanács magáévá teszi az indít­
ványt és elrendeli az újabb tanú­
kihallgatásokat. Mindhárman egy­
behangzóan vallják, hogy a vád­
lott fivére, Szpájics Gyúró a kö­
vetkezőket mondta nekik:

»A gyilkossá" napján kimentem 
Sándoréi; szállására s láttam, hogy 
bátyám kését köszörüli cs fegyve­

rét tölti.
— AMI csinálsz, Sándor? — kér­

deztem tőle rosszat sejtve.
— Megölöm a Nécót — felel­

te egykedvűen bátyám.
Erre nyomban Hadnagyéihoz 

siettem és igy szóltam:
— Vigyázz, Nécó, mert a Sán­

dor megöl. Láttam, hogy ellened 
készülődik.

— Nem bántok én senkit, hát 
hogy bánthatna akkor engem va­
laki — felelte minden izgalom nél­
kül erre Hadnagyev.«

Ugyanaznap késő este holtan 
hozták haza Hadnagyáét.

NEM JOGERŐS AZ ÍTÉLET
A bizonyítási eljárás befejezte- 

vei Kurbatfinszki Ljudevit állam­
ügyész bebizonyítottunk veszi a 
vád állításait és

előre megfontolt szándékkal 
elkövetett emberölés bűncse­
lekményért kér példás bünte­
tést Szpájics Alekszandárra.

A védelem képviselője hosszú be­
szédet mond és igyekszik meg­
döntőm az előre megfontolt szán­
dék fennforgását.

Az ötös tanács félórás tanács­
kozás után hirdet Ítéletet.

Ötévi börtönre és polgári jo­
gainak felfüggesztésére ítéli 
előre megfontolt gyilkosság 

elkövetésének bűntettéért 
Szpájics Alekszandart.

Ugyanakkor azonban figyelembe 
vette a bíróság az összes enyhítő 
és mentő körülményeket is és ez­
ért hozott ilyen enyhe Ítéletet.

Az Ítélet kihirdetésekor az ál­
dozat édesapja, Hadnagyev Milu- 
tin és özvegy Hadnagyev Nesz tör­
né hangosan felzokognak. Az ál- 
lamügyész éppen úgy, mint a vé­
delem képviselője felebbezést és 
felülvizsgálati kérvényt jelent be, 
majd Makszimovics elnök bere­
keszti a tárgyalást.

Féltik Julianna 
trónörökösnőt:

az autóbaleset óla csak 
lépésben hajthat a soffőr

A m-z.í villámból kenuk: Bernhard 
holland herceg, Juliánra trónöiökö.s- 
m'i férje, az amszterdami szanatórium­
ból kiszivárgott hírek szerint, sokkal 
-ul\ osnbb sebesüléseket szenvedett a 
hétfői autóbalesetnél, min: az első je­
lentések állito’t.'.k s ha közvetlen élet­
veszélyről nines -zó. kétségtelen, 
hogy

állapota meglehetősen komoly.
\x éjfélkor kiadott utolsó orvosi jelen­
tés szerint a beteg nyugodtan viselke­
dik és állapotéi lián nincs változás. Ju 
Henna trónörökösné, aki an>a: örömök 
óié néz, az orvosok tanácsa ellenéte, 
hétfőn este bement a szanatóriumba 
és néhány percet töltött súlyosan ,-e- 
hcsiilt férje betegágya melleit.

Vilma kitálynő és Julianna iróilörn- 
kösníi hétfőn c-to autón jöttök a kas- 
té’yból az amszterdami szanatóriumba
- a 23 ki’ómé"eres úthoz több mint egy 
óráta volt szükségük, mert a sotfftr 
Ta-i: í-t kapott, hogy

olyan lassan hajtson, amilyen las­
san csak tud,

:,fh >gy a herceg után most feleségét
- baleset érje. Az automobil! e.léi, há­
tul és oldalt motorkerékpáros rend­
őrök követték, akit; ügyeltek arra, hogy 
az ut minden irániban h'ztositva le­
gyen.
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a /köbön
A népszerű ideggyógyász mesélte:
— Késő este megcsendül a telefo­

nom. Az elragadóan bájos hölgy szo­
balánya beszél a drót másik végé­
ről. Idegesen tudatja, úrnőjének si- 
rógörcsei vannak s kér, ha bírok 
azonnal menjek. Kissé kedvetlenül, 
de indulok. A szobalány a hálóba 
vezet. Az elragadóan bájos hölgy 
ágyban fekszik, vörösre festett kör­
me tönkresirt zsebkendőt szoron­
gat, szemhéjjal püffedtre könnyez­
te, orrocskáját vörösre dörzsölte ha­
ja zilált s szipogva fordul hozzám:

— IIven rettenetes férfi nincs még 
egy ezen a világon, mint a Sanyi .. .
— kezdi minden bevezetés nélkül — 
Nem bir meglenni három napig, 
hogy ne veszekedjen velem. Vagy 
féltékenységével kínoz és meggyanú­
sít a képviselőtől a sofőrömig min­
denkivel, vagy kijelenti, hogy tudja 
nem szeretem már, illetve sohasem 
szerettem igazán, csak hiúságomnak 
hizelgett, hogy együtt emlegessenek 
bennünket, a legrosszabb esetben pe­
dig megtörtén kijelenti, hogy ha sze­
retne is hinni nekem, mégsem tudja 
elhinni, miért is szeretném, mikor 
örökösen kinoz, gyötör és igy a leg­
okosabb. ha szakítunk, ha többet 
még csak nem is látjuk egymást.

— Rettenetes, rettenetes — zokog 
fel újuló könvzáporral az elraga­
dóan bájos hölgy. — Egyszerűen 
meg kell bolondulnom, nem b'rorn 
tovább. Segítsen rajtam, aranyos 
doktor, nem bánom, akár milyen mó 
dón is. csak segítsen.

— Nézze csak kedvesem — mon­
dom mély részvéttel — ha már egy­
szer ilyen súlyos az ügy, ha mind­
kettőjüknek csak örökös veszekedést, 
izgalmat és fájdalmat jelent, akkor 
nem lenne mégis a legegyszerűbb 
megoldás szakítani?

— Jaj, dehogy, isten ments! — si­
kolt az elragadóan bájos hölgy ré­
mült tiltakozással. — Hogy is gon­
dolhat ilyesmire?

— Annyira szereti? — faggatom 
meghalottan.

— Nagvon-nagvon, kimondhatat­
lanul szeretem — suttogja remegő 
hangon. De nem ez az egyetlen ok, 
amiért nem tudnék vele szakitani
— fűzi hozzá nyomban mély sóhaj­
jal.

— Nem ez az egyetlen ok? — is­
métlem meg szavait értetlenül — 
llát v"van micsoda?

— Maga az egvetlen, aranyos dok­
tor, akinek el merem árulni, hogy 
erős hajlamom van a hízásra. Mi­
előtt Sanyit megismertem, mindent 
a világon megkíséreltem Koplaltam, 
halálra fáradtan különböző torna- 
gvakorlntokhon, egymásután szed­
tem az undorít óbbnál-undor! több 
sovánvitó kotyvaszt okokat, de mind­
ez nem segített igazán. Sohasem tud 
tam annvira karcsú lenni, mint 
amennyire szerettem volna . ..

— Bocsánat — szóltam közbe — 
de mi köze mind ennek az ön keser­
gő szerelméhez?

— Már hogy ne lenne köze — mél­
tatlankodott az elragadóan balos 
hölgy. — Nézze meg most az alako­
mat. Vagy nem vagyok tökéletesen 
karcsú?

— Tagadhatatlan hogy most va­
lóban tökéletesen karcsú, de

— Semmi de. Hát nem érti? fi az 
én egyedüli biztos fogyókúrám .. 
Annyit sírok, idegeskedem, mérgelő­
döm és bánkódom miatta, hogy kép­
telenség mellette csak fél kilóval is

íf eceteik kt Ssovj/o

Hacsck (ül a ká­
véházban): Pincér!
Pincér!!

Pincér (jön): Jó­
napot Hacsek ur!
Rég nem teccet ná­
lunk lenni.

Hacsek: Nem tud­
tam bejönni, mert 
otthon drukkoltam 
az anyósom miatt, aki 
volt.

Pincér: És legalább 
drukkolni?

Hacsek: Mit meséljek, tegnap 
mettük.

Pincér: Tegnap? Miért teccik ak­
kor ilyen világos ruhát hordani?

Hacsck: Tanulja meg fiam, hogy 
nem a ruha színe fontos, hanem a 
belső gyász. Hozhat is mindjárt egy 
dunla feketét.

Pincér (el).
Sajó: Mondom haudujudu!
Hacsck (ijedten): Tessék?
Sajó: Mondom haudujudu
Hacsek: Node miért?
Sajó: Mi az, hogy node miért? . .. 

Haudujudu az egy angol köszönés és 
mivelhogy én most angolul tanulok, 
tehát ezentúl mindig igy fogok kö­
szönni.

Hacsck: Minek tanul maga ango­
lul?

Sajó: Először is Pesten most ez a 
divat, másodszor is miért ne beszél- | 
jek én is, mikor a világon hétszáz . 
millió beszél angolul?!...

Hacsek: Ki veszi azt észre hétszáz 
millió között, hogy maga is megta­
nult?

Sajó: Én nem azt akarom, hogy 
észrevegyék, én beszélni akarok an­
golul.

Hacsek: Kivel? Itt a kávéházban 
se én, se a pincér, se a Simek, se 
senki nem tud egy szót sem magya­
ron kívül.

Sajó: De hátha ki akarok menni?!
Hacsck (ijedten): Mi??
Sajó: Mondom, hátha ki akarok 

menni?!
Hacsek: Akkor menjen ki. Figyel­

meztetem azonban, hogy a nénike se 
tud angolul.

Sajó: Milyen nénike?
I Hacsck: A takaritónénike.

Sajó: Mi közöm nekem a takarító- 
nénihez?

Hacsck: Hát azt mondta, ki akar 
menni??

Sajó (dühöng): Angliába, maga hti- \ 
Ive.

Hacsek: Ja?!... És miért menne ki?
Sajó: Hátha akad valami nagy do­

log.
Hacsck (ijedten): Nagy dolog??
Sajó: Igen. Sürgősen ki kell men­

nem.
Hacsek (bámul): Angliába??
Sajó: Vagy Amerikába.
Hacsck (kis tűnődés után): Mond­

ja Karlsbadban milyen nyelven be- I 
szélnek?

Sajó: Csehül

Hacsck: Hát mi­
ért nem tanulja azt 
meg inkább?

Sajó (dühös): De 
miért tanuljak én 
csehül, mikor az 
angol egy világ­
nyelv?

Hacsck: Jó, jó, 
hagyjuk ezt! És mit 

I tanult már eddig?
I Sajó: Még csak egy leckét vettem. 
' Áj em e litt! szkulboy!

Hacsck: Mit jelent ez?
Sajó: Én egy kis iskolásfiu vagyok.
Hacsek (röhög): Angolul. De ma­

gyarul egy öreg, inzolvens kereske­
dő.., Én mondom, ne hagyja magát 
félrevezetni!

Sajó (dühös): Idehallgasson, Ha­
csek, ha a hülyeség ragályos volna, 
én már rég bent feküdnék a járvány 
kórházban .. . Azt hiszi, magára nem 
férne rá kis angol tudás? ... Képzel­
je, milyen jó érzés az, ha egy angol 
ur odalép magához a Belvárosban, 
megkérdi, hány óra és maga meg 
tudja mondani.

Hacsek: Nézze, ha nincs nálam 
I óra. akkor hiába tudok angolul, ak- 
I kor sem tudom megmondani, ha pe­

dig van, akkor megmutatom neki.
Sapó: És ha azt kérdi, merre van 

a Halászbástya, hogy magyarázza 
meg?

Hacsek (dühös): Akkor megadom a 
maga címét. Maga már tud angolul 
és majd megmagyarázza. És egyálta­
lán majd bolond leszek azért angolul 
tanulni, hogy egy idegennek meg­
mondjam, hány óra és hol a halász- 
bástya!

Sajó (felsóhajt): Maga egy re­
ménytelen barom. Hát nem volna 
magának egy nagy öröm eredetiben 
olvasni például Sekszpirt?

Hacsck: Ha csak ezért nem.
Sajó: Tudja mit? Akassza fel ma­

gát. Úgy kell nekem, ha leállók egy 
ilyen műveletlen, buta fráterrel ma­
gasabb dolgokról diskurálni.

Hacsck: Mondja, mit bánt engem? 
Én mindig csak jó voltam magához. 
Tegnap is olyan információt adtam 
valakinek magáról, hogy az illető 
csak bámult.

Sajó (boldogan): Mit mondott ró­
lam?

Hacsck: Hagy egy jól kereső em­
ber. sok pénze van a bankban, nagy 
lakása és most akar autót venni.

Sajó (meghatva): Látja, ez szép 
magától. És ki volt az illető?

Hacsck: Az adófelügyelő 
*

(Minden jog a Reggeli Újságé)
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csokoládé a legjobb?!
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opereftben
a legkiválóbb együttes 
lép fel 193/. december 
12-én a Szlobodaban!

Mi lesz Pizzásad© 
érsek utóda?

Rómából jelentik: XI. Pius pápa, 
aki ezen a héten lelkigyakorlatukra 
vonult vissza, kivételt tett a szabály 
alól. hogy nem fogad zarándoKukat. 
A kivétel ötszáz fiatal házas érdeké­
ben történt, akik előtt a pápa na­
gyobb beszédet tartott. Hangsulyoz- 

' ta, hogy ez az élet, amelyet most 
I megkezdenek, milyen súlyos fele­

lősségeket és kötelességeket ró az uj 
házasokra. Maga az Úristen mondot­
ta- »Én vagyok az élet«.

A keresztény szülőknek ezt kell 
szem előtt tartaniok, amikor a 
házasságban felelősségük meg­

kezdődik.
Rómában egyébként Pizzardo ér­

sek küszöbön álló bíborossá kreálá­
sával kapcsolatban különböző kom­
binációk keltek szárnyra. Azt hiresz- 
telték, hogy Pizzardo utóda a rend­
kívüli egyházi ügyek kongregációja 
titkári székében Bernardini berni 
apostoli nuncius lenne s hogy ugyan 

I ekkor eltolódások történnének u nun 
ciusi karban is. így Msgr. Tardini 
távozna a vatikáni államtitkárságró! 

és a beográdi mmciaturát ven­
né ót.

Ha e hírek igazak volnának, a vati­
káni államtitkárság vezetősége telje­
sen kicserélődnék. Beavatott hely­
ről szerzett információ szerint azon- 

I ban ezek a híresztelések tévesek 
j Úgy tudják, hogy Pizzardo érsek utó 
I da Msgr. Tardini lesz, Tardini he- 
I lyét pedig Msgr. Montini foglalja e>

1 Xcm akarjál:, hogy a 
kanadai öl ősiknek kiv 
vadállatokká vád}an a k
Ezárt sürgősen játszótársaikra 

van sziifisógiiá
Torontóhói jelenük: Dr Dafoe, a ka 

ntdai ötösikrek hires orvosa olyan k! 
jelentést tett, amely nagy izga ma: 
okozott a kanadai gyermekvilágban. El­
mondta, hogy itt az idő. hogy az ötös- 
ikrek „kapcsolatba lépjenek“ az élet­
tel.

Idegen játszótársakra van szükségük 
a kislányuknak, mert

értelmi fejlődésüket kedvezőtlenül 
befolyásolja,

ha nrndig csak mágus közt maradnak 
és más gyerekekkel nem érintkeznek 

Bizonyára sok kanadai gyerek czi- 
'■nsen vállalkozik erre a szerepre, 
amely azonban nem is olyan könnyű, 
tiiprt az ötösikreket nagyon elkényez 
'ették, minden kívánságukat teljesitet- 
i/k és ennek következtében megiohe- 

I 'ősén akaratosak és szeszélyesek let­
tek.

Nem akarjuk — mondta dr. Dafoe 
I — hogy a Dionne-kislányok a világié! 
I elszigetelve k's vadállatokká váljanak

gyarapodnom. Pedig most többet 
eszem, m'nt bármikor életemben, n I 
sovánvitó szereket nem szedem töh- ! 
hé és még n tornagyakorlatokat Is 
teljesen elhanyagolom.

— Vagy úgy — gyűlt világosság az 
agyamban. — Ha igy áll az ügy, nk- |

kor én igazán nem tudok semmiféle 
tanáccsal szolgálni. IIven esetben I 
igazán semmi remény som forog 
fenn arra, hogy valaha is megértsék 
egymást ...

— Jaj, igazán? — ragyogott fel 
egyszerre az elragadóan bájos hölgy

arca. — Szóval nem kell nttó* far­
ín n om .hogy egyszerre csak va'nho- 
gyan mégis rendbe jön minden és 
én menthetetlenül megbízom? Ara­
nyos. édes, egyetlen doktor, nem is 
képzeli milyen határtalanul boldog 
vagyok ... — mi jó —

•JÍUuluI. ,jyi;vi...Mii!UuÄBS*Uki” .vt-.IT-J3.X iI iSáH&iák .„*/.• -i.. .......
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— Időjárás. Jugoszlávia északi és 
nyugati részein részben felhős, a 
többi vidékeken felhős, délen esős 
idő volt. A hőmérséklet nyugaton és 
északon csökkent, délen emelkedett. 
A legalacsonyabb hőmérséklet Tuz- 
lán —1 fok, a legmagasabb Herceg 
Novin 19 fok volt.

Időjóslás: A nyugati részeken és 
a tengermellék felső részén lassan 
kiderül, különben felhős marad Az 
északkeleti és déli részeken eső vár­
ható. A hőmérséklet még süllyed.

— Külföldi követek a miniszter- 
elnöknél. Dr. Sztojadinovics Milán 
miniszterelnök-külügyminiszter teg­
nap kihallgatáson fogadta von Hee­
ren beográdi német és Sir Ronald 
Campbell angol követet.

—A pénzügyi bizottság ülése. A 
pénzügyi bizottság tegnapi ülésén 
az állami költségvetést tárgyalták. 
Zecsevics jugoszláv nemzeti párti 
képviselő ellenezte 7.000 újabb ál­
lami tisztviselő alkalmazását. A 
nyugdíjasok felülvizsgálását is kér­
te, mert igen sok meg nem érdemelt 
nyudijat is folyósítanak.

— Eljegyzés. Tóh Sárit, dr. Tóth 
József ügyvéd és neje Irányát Szom- 
borban eljegyezte néhai dr. Deák Béla 
volt országgyűlési képviselő és neje 
f'a, dr. Deák Imre ügyvéd.

1©% en^edeü»éuraig (éli szövetekből

a Hajai poMjújcraKaman
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Óriási választék! Kittinő minőség!
Olcsó árak! ==- eaaaa

Quticsák Mancika
és

'Drenkovics János, ozukolica
jegyesek

* Minden kú'ön Ariéit*« lie'rett)

Kitüntetett postatisztviselők.
Bartol M. Franja noviszádi posta- 
igazgatósdgi tanácsost, Radovics 
Antim és Perasz Rudolf inspekto­
rokat a jugoszláv koronarend V. 
osztályával, Markovics Zsivojin fő 
titkárt, Stand Antiin inspektort, 
Baupotics Ljudevit főellenőrt, 
Vengrzsenovszki Milica számellen­
őrt, Petkovics Dusán főellenőrt, 
ing. Por.izs Rajkó technikai tit­
kárt, továbbá Cár Mihajló szóm­
kor i főellenőrt, Aleksziusz Lam­
bert szuboticai ellenőrt a Szent 
Száva rend ötödik osztályával 
tüntették ki.

— Meghalt a csehszlovák keres­
kedelmi miniszter. Prágából jelen­
tik: Najman csehszlovák kereskedel­
mi miniszter agvszélhüdós következ­
tében váratlanul elhunyt.

Háziasszonyok!
fe ed -ezzenek met az ünnepek e fitt arr<1. ho v 

’»-•'erezzek ez Ideát'' V*A* •• rume enrUt *
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Kosta Zlvojnovlé, Ir t U- ohodjenia.

— A noviszádi vezető állam­
ügyészt tartalékos őri) iggyá lép­
tették elő. Dr. Antonijevics Du­
sán noviszádi vezető áliamügyészt 
a december 1 -i királyi ul<áz tarta­
lékos gyalogsági őrnaggyá léptet­
te elő. Dr. Antonijevics Dusán a 
szalonikii fronton volt dobrovo- 
ljác, almi vitézségéért a Milos 
Ohilics aranyéremmel tüntették 
ki. A noviszádi ügyészséghez 1926- 
ban nevezi '< ki ügyésszé, ez év 
áprilisában pedig vezető állam­
ügyész lett. A jugoszláv korona­
rend V. osztályával 1932-ben tün­
tette ki Boldogult Egyesítő Vitéz 
Alekszandar király.

— Pékmesterek küldöttsége a mi­
nisztereknél. A jugoszláv pékmeste­
rek szövetségének küldöttsége dr. 
Niketics Csaszlav képviselő vezeté­
sével felkereste tegnap Cvetkovics 
Dragisa szociálpolitikai minisztert és 
kérte, hogy változtassa meg a pékek 
éjjeli munkájáról kiadott rendeletet. 
A küldöttség utána dr. Vrbanics Mi­
lán kereskedelmi miniszternél járt 
ugyanezzel a kéréssel.

Legszebb
karácsonyi ajándék

— A Kalangya karácsonyi szá­
ma karácsonyi bővített kiadásban 
december közepe táján jelenik 
meg, kiváló tartalommal.

-- Ma tea-délután és Mikulás-est 
a Noviszádi Daloskörben. A Novi­
szádi Polgári Magyar Daloskor ma 
délután megtartja a szokásos tea­
délutánját este pedig 5 din áros be- 
lépti-dij mellett tánccal egybekötött 
Mikulás estét rendez. Tánc regge­
lig.

— Jótékonycélu tcadélutánt ren­
dez ma a noviszádi Ingyenkenyér- 
egyesület. A noviszádi Ingyenke­
nyér Egyesület ma, vasárnap tánc­
cal egybekötött tcadélutánt ren­
dez az Emlékotthon vendéglő he­
lyiségében. A teadélután bevételét 
a szegénygyermekek téli felruhá­
zására fordítják. Rt említjük meg, 
hogy holnap, hétfőn megnyílik az 
egyesület ingyenkonyhája az isko­
lások számára.

— Hová megy ma táncolni? Jöjjön 
a noviszádi Daloskörbe! Délután is, 
este is tánc!

A noviszádi Ademovics-telepi Olva­
só és Gazdakörben mától kezdve min­
őén vasárnap tea-délután lesz. Kérik a 
tagokat minél nagyobb számban való 
részvételre, vendégeket szívesen lát­
nak.

feiwkepezogep

— Jöjjön ma délután a noviszádi 
Daloskörbe! Tea-délután!

— Ma délelőtt vá'asztmányi ülést 
tart a szuboprai Magyar Olvasókör.
A szuboticai Magyar Olvasókör vá- 

j lasztmánya ma délelőtt 10 órakor 
I ülést tart az egyesületi otthonban. A 

mai ülésen töltik be a gondnoki ál- 
1 lást.

— AZ ORVOS HALÁLOS KÍSÉR­
LETE. Piltsburgból jelentik: Dr. 
Saul, pittsburgi fogorvos, egy általa 
feltalált érzéstelenítő gázzal kisér- 
leteze't önmagán. Midőn a tünetek 
arra mutattak, hogy a gázadag halá­
los, íróasztalán talált borítékra je­
gyezte fel utolsó érzéseit további tu­
dományos kutatások céljaira. A ku­
sza sorok, utolsó mondatai igy szól­
nak: »Látásom még jó ... Hallásom 
kezd gyengülni. .. Érverésem gyen­
ge ... Most még rosszabb ... Szag­
lásom nagyon.. .« — A feljegyzések 
itt megszakadtak. Az előszobában 
órák hosszat várakozó három beteg­
nek végre feltűnt, hogy nem kerül­
nek sorra, benyitottak a műterembe 
és Íróasztalánál holtan találták az 
ori'ost. Az orvos ugyanis rendelés 
alatt végezte kísérletét.

— Karácsonyi ajándéknak fénykép 
albumokat nagy választékban és leg­
olcsóbban Barta i Drug fotoszak- 
iizletébcn, Kralya Petra I. u. 30. 
kaphat.

ÜK

Eredeti LACO-nyafifiendöfi
t sztiselyemből, gyönyörű választékban

Mein fWyest
üzleteiben. Növi Sad - Petcovgcadl

— Nagy havazás Svédországban.
Svédország egyes vidékein olyan 
erősen havazik, amire húsz éve nem 
volt példa. A havazás következtében 
egyes vidékeken be kellett szüntetni 
a forgalmat. Száznál több autót be­
temetett a hófúvás.

— SHORT, VAGY NEM SHORT, 
EZ ITT A KÉRDÉS... Londonból 
jelentik: Port Daru'in egyike
Ausztrália legmelegebb városainak. 
Ausztráliában, ahol most nyár van, 
nemcsak Port Darwinban, hanem 
még ennél hűvösebb városokban is, 
általános a szokás, hogy a kánikula 
napjaiban shorlban járnak a nők és 
még irodába is igy mennek. Port 
Darwinban most Abbott polgármes­
ter megtiltotta a tisztviselőnőknek, 
hogy shortban járjanak hivatalba, 
sőt elbocsátás terhe alatt tilos a 
tisztviselőnőknek akár szolgálaton 
kiviil is shortban megjelenni a nyil­
vánosság előtt. A szigorú határozat 
lázba hozta az egész várost. A nők 
nem hajlandók a parancsnak enge­
delmeskedni és mindenki szolidari­
tást vállalt velük, még Abbott polgár 
mester két leánya is, akik szintén 
shortban járnak, apjuk heves tilta­
kozása ellenére is.
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— Öngyilkosságot követett el Jó­
zsef Attila, a hírneves magyar költő.
Balatonfüredröl jelentik hogy József 
Attila, a kiváló lírai költő a vonat 
elé vetete magát és a mozdony ke­
rekei darabokra szabdalták. A költő 
évek óta idegbajban szenvedett s 
bár állapota a tavasszal javult, az 
utóbbi hetekben József Attila bús­
komorságba esett, s végzetes tettét 
beszámíthatatlan állapotban követ­
te el.

— Hirtelen halál A bel jel állami 
birtokhoz tartozó egyik házban hal­
va találták Humics Nikola mezőőrt. 
A szombori törvényszék bizottságot 
küldött ki a halál okának megálla­
pítására. — Sztanisicsen Márkó Szte- 
van 78 éves iszákos földmivest talál­
ták holtan szobája padlóján.

KÜLFÖLDI Tű7?DFZÁRLATOK
Zürich: Beograd ,10. Páris 14 68.5, 

London 21.60. Newyork 432. háromne­
gyed, Brüsszel 73.56, Milánó 22.77.6, 
Amszterdam 240 42.5, Boriin 174.20, 
Prága 15.20, Varsó 81.80, Bútorost 3.25.

BS RT A 1 DRUG lOfOSZaHÜZlClÉDcn
füowSszőefl. KrciSia B. ul. 3©

— Nagy vihar Szarajevóban.
Péntek éjjel nagv vihar keletke­
zett Szarajevóban. Az orkán haj­
nali fél négy órakor elvitte egy 
ház tetejét és kétszáz méter tá­
volságra sodorta. Reggel fél hét' 
órakor egy másik ház tetejét is 
elvitte a vihar.

Bölénysült kapható! Az alhertai 
Wainwright melletti nemzeti park 
bölénycsordája annyira elszaporo­
dott, hogy az óriási védett terü­
leten nem találnak elegendő lege­
lőt. A kanadai erdészeti miniszté­
rium ennélfogva elrendelte kétezer 
bölény leölését, hatósági ellenőr­
zéssel. A bust, mint ritka Ínyenc­
séget, eladják, a bőrökből bundá­
kat és szőnyegeket készítenek.

— 5 dinár a belcptldij a noviszádi 
Daloskör ma esti Mikulás estjeid

— Jugoszláviából nem lehet szar­
vasmarhát szállítani Magyarország­
ra. Budapestről jelentik: A földmű­
velési minisztérium rendel etet adott 
ki, amellyel megtiltja a Jugoszláviá­
ból Magyarországba irányuló szar­
vasmarha küldemények behozatalát. 
A rendelkezés oka, hogy Afrikából 
veszedelmes száj és körömfájás jár­
vány terjed Európa felé.

— Mikulás-est ma a noviszádi Da­
loskörben!

— Művészi képek kiállítása No- 
viszádon. A Vojvodina miiértő kö­
zönsége nagy érdeklődéssel kiséri 
a noviszádi Lengyel képszalónnak 
a Kralja Alekszandra ucca 9. szá­
mú ház üzlethelyiségében levő tár­
latát, amelyen a legnevesebb jugo­
szláv, magyar és más külföldi fes­
tőművészek képei kerülnek bemu­
tatásra.



• q • ifypggeli lljsaq D 19,17 nFCFMBFR l H

— ZMAJEVACI HÍREK. A bezdáni 
v llanytolep Zmajevácon is Halimin 
megkezdte a próbavilagitást. Az ered- 
niinek kielégítőé«, jóllehet, a telepen 
tervbevett t eh ni kai bővítéseket még 
nem fejezték be. A hivatalos" megnyi- 
1 s a hatósági felülvizsgálás után tör- 
fenik. — A zmajeváci műkedvelők ez 
n'kaiommal előadják a „Fény a falu­
ban“ elinti színmüvet. — Majorics Szte- 
■ n án ici lakós, családi perpatvar 
közben több helyen megsebesítette 
ni is it Kedves Istvánt. Csak a vélet­
len szerencsének köszönhető, hogy az 
egyik szúrás, mely a szerencsétlen öreg 
ember «/'ve táját, nam volt halálos ki­
menetelű. A brutális vő ellen a csend­
őrség megindította az eljárást. — A 
zmajeváci közbirtokosság és a község 
között évek óta folyik a harc. a nagy- 
vendéglő tulajdonjoga körül. A közigaz- 
gatóségi bíróság legutóbbi határozata 
értelmében a tulajdonjog a községet il­
let!. A kzh irt ok őrs ág a határozatot nz 
* 'ambulánsnál megfelebbezip. — A 
községi kan agyarával súlyosan meg­
sebesítette Molnár János kanászt, nk'l 
esik üggyé'-haija! tudtak a megvadult 
á'la* alul kimenteni. Életét psak a se­
gítségére siető kutyánknak köszönheti. 
A hűséges állat csak éleiének árán 
tt.d'a megmenteni gazdákVt, mert sé­
rv'és éhe belepusztult. Molnárt súlyos 
sebekkel az oszijoki kórházba szá'li-

CjoSÍÍSí I kiessenek az Ve sz ovin 
vIClUn » snort-szak'izletbe
TÖRIST“ BEOGqAD' Balkansha 23

Cioökcb ruhákat mérték szerint naiSy v 
lasztékban elsőrendű anvacokból készít

— 300 noviszádi vasutas első­
segély vizsgája. Most fejeződött 
be a noviszádi Vöröskereszt ha­
todik elsősegély tanfolyama. A 
tanfolyamon ezúttal nem kevesebb 
mint háromszáz vasutas vett részt. 
A hathónapi tanulási időnek na­
gyon jó eredménye mutatkozott, 
a vizsgálaton valamennyi résztve­
vő biztos hozzáértéssel felelt meg 
a kérdésekre.

— Mikulásra öröm a szülőknek is, 
gyereknek is, egy jól sikerült fény­
kép a gyermekről. Csináltassa meg 
még ma az uj »Royal« foto stúdió­
ban, Matica Szrpszka épület.

— A pancsevoi üveggyár nemes ado­
mánya. A pancsevói üveggyár vezető- 
Rege a napokban tízezer dinárt adott 
at 1-xa ánvic.s Vő szó városé hiokmk. az­
zal. hogy az összeget téli segély óimén 
I s-za sz/t belátása szerint a pancsc- 
x u >Z‘ gények és munka nélküliek kö­
zött. A városelnök meghívóban köszön- 
•c meg az üveggyár vezetőségének ne- 
i.ipssz:vü adományát, annál is inkább, 
mert a gyár az idén februárban már 
29.000 dinárt adományozott hasonló 
célra.

— A vallásos Franco. Sylvester 
Rancho, a manillai Szent Tamás 
egyetem rektora a következő nyilat­
kozatot tette spanyolországi utazása 
után Franco tábornok vallásosságá­
ról Franco tábornok minden reggel 
misét hallgat. Adjutánsai közül há­
rom napi áldozó. Franco vallásossá­
gára jellemző az a beszéd is. amelyet 
á’lamfövé való választása első évfor­
dulóján tartott. Kijelentette, hogy 
legfőbb célja a nemzeti mozgalom­
nak az. hogy cgv katolikus Spanyol- 
országot alkosson és megvalósítsa a 
szociális igazságosságot a munkások 
és a parasztok között«. (KKK).

Allorulóo't 6.000 dó­
rul’ firfiing rotttá-
ron. Ifiítoi, ho>>y On 
is tatái Ízlésének cs 
íg-nyeinek megfelelőt

LOPiiA
Futaki ut es Posta ucca 

sarok.

A denevér pulzusa 900, az elefánté 22
Az állatok szívveréséről érdekes c'kk jelent meg a budapesti Termézset- 

tudományi Közlöny legújabb számában. Dr. Varga Lajos, a cikk Írója megál­
lapítja, hogy a szívverés percenkint lemérhető száma ugyanannál az állatnál 
is változik, éppen gy, mint az embernél. Mrgunk is tapasztalhatjuk, hogy 
pihenés közben szivünk lassabban dobon, mint például futáskor. A hidegvérű 
állatok, a hül ők, halak és kétéltűek szívverése sokkal gyengébb, mint a me­
legvérüké, madaraké, emlősöké.

A melegvérű állatok szívverésének nyorsasága elsősorban a test nagysá­
gától függ. A kistermetű állatok hővesztesége sokkal nagyobb, mint az erőse 
bb testiieké. ezért a vérkeringésnek gyorsabbnak ke I lenni, hogy a hőveszte- 
réget állandóan pótolni tudja. így például a kanári szive percenként 1000-szer 
dobban, a verébé 800-szor, a kacsáé 2 0-szer ver.

A kistermetű emlősöknek a pulzusa is igen magas. A törpe denevér szi­
ve percenként 900-at, az egéré 700-at. a tengeri malacé 3C0-at, a házinyulé 
250-et ver. Minél nagyobb egy állat, an-iá* i * 1 kisebb a pulzusa. A macskáé pé - 
dóul már csak 160, kiskuiyáé 120, a nagyobbá 65, a lóé általában 37. Az ele­
fántnak szívverését még nem ismerjük pontosan. Az angol eudósok egy alka­
lommal megvizsgáltak 37 felnőtt indiai elefántot. Mega lapították, hogy a szív­
verésük legalacsonyabb száma percenként 22. a legmagasabb 39 átlagban te­
hát 30 Megállapították azt is, hogy a fekvu elefánt szive sokkal gyorsabban 
dobog, mint az álló helyzetben levőé.

— KANIZSAI HÍREK. Parti Éva :>?, 
Mos kanizsai lakós. pénteken váratla­
nul elhinni. — December lS-,ín del­
eiéit 11 órakor a városgazda irodájá­
ban kiadják a postnszállitás jogát a 
posta— vasútállomás útszakaszra. K' ze- 
Vhhi feltételek a városgazdánál tudha­
tok meg. — December elsején kitünően 
-ikerül! tánccal egybekötött sz uplo­
ad is volt n Szokoldőmban. — A „Tóth 
hVzsef és Wagner Mária“ alapítványt 
kezelő biz'áiság Ágba ha XFhály város­
ié nők vezetése mel'elt december eise- 
lén osztotta ki n szegény.sorsú gverme- 
ix ek közit a sz- retet állomány oka. Rz 
alkatnmmal 395 fiú, 270 leány és in 
munkaképtelen öreg béres kapott tel­
je« ö'tüzet ruhát. A mega i indokóznunk 
hálás kösz,inelet mondtak az adomány­
ért a vezetőségnek.

Gyermekek!

— MALIIGYOSI HÍREK. December 
elsején n tantestület jót sikerült szinelő- 
arlá-'í rendezett. — Ismeretlen kerék- 
pártolvai elhajtotta F,ek István mészá­
ros kerékpárját, amely Klek űz,írté 
r’őft vét egv fához támasztva. F'ek 
azonnal je’enleftp az esetet a rendőr­
ségnek. azonban műiden nyomozás hiá­
bavalónak Irzonvult. Klek már lemon­
dott a kerékpárjairól. amikor pénteken 
reggel az üzletével szemben levő tra- 
I' kosiié,,lé fáknál meg'átta kerékpárját. 
\ lelki'-meretes tolvaj visszavitte. — 
Az pím ült In’na óban házasságot kfitöt- 
fi'k Molnár András - Szenein Máriával, 
f!vuln7 Vince -l.én'ml Juszt inkává’ és 
Téii-h BMa—Berta Erzsébettel. — Szü­
letett négv fűi és négy leány. — Fi­
ba Mák ■ .Juhász Tibor 10 hónapos. Kts- 
irma Borbála 77 éves Molnár M hály 
*> hóna nos Malkaeni Béla fi hónapos. 
Holló Viktor Mi éves. ("bordás József 
7t éve«. Dudás Imre 15 éves és Molnár 
lózspf 71 éve« korukban.

— Zmaj és a szerb Athén címen 
farija K izmr Fmő az i«mert esztéti­
kus és pubbeista jugoszláviai sorozni - 
• Diák tizedik előadását a pozsonyi rá­
dió magyar «Milliójában december fi-an. 
hétfőn este negyed Ilikor. Az'érdekes 
témájú előadás a műit század máso­
dik fele Noviszádjának szel'emi és 
társadalmi élete színes háttéri hói har­
minc porc g v , zol ja /mai iroda m: 
működését, részletesen beszélve fordí­
tó: jelentőségéről, amellyel a magvar 
epikai cs 'Írni költészet remekeit adta 
a jugoszláv irodalomnak. Az előadást 
követő tíz percben a pozsonyi rádió 
magyar >'udiú|á,níik müvísznó: I>s mű­
vészei t' bb /mai verset szavalnak, 
amelyeket Ambrus Balázs ültetett át 
magyarra.

— Díszoklevél a hti utasnak A
I London — Midland — Ccotland vas­
pálya díszoklevelet adott legidősebb 
bérletjegy-tulajdonosának, dr. Phil- 
lops Tamás hetvennyolcéves szemor­
vosnak .aki 1879 óta Harrow külvá­
rosban lakik, ahonnan 58 éven át 
mindennap londoni rendelőjébe uta­
zott ugyanazon a vonalon és ezen 
idő alatt 320.000 kilométert tett 
meg.

— Tévedésből agyonszurtak egy pin­
cért Petrovgrádon. ÍVtrovgrádról je'en- 
tik: A petrovgrádi kórházba, feimet- 
-ze.it hassal szál ütőt ták Slefkov György 
I otrovgr.'uli származású 18 éves pin­
cért, aki a Ferdinánd-léie vendéglőben 
volt alkalmazva. Stofkovot sikerült ki- 
hallgatni és elmondolta, hogy a ven- 
d/'gá",lifd indult haza, amikor Fundu j 
'Ml,in f, ildmiveslcgény késsel támadt 
I í é- hasba szúrt.I. Slefkov röviddel ki- 
ha Iga■ .I-a után meghalt. A csendőrség 
'e tartóz la ti a Funduljt. aki azt vallotta, 
hogy a pincért tévedésből szúrta le. A 
veinléglőhöl egy vetélytár-.ít várta és 
azt tévesztette ös>zo Stcfkovval.

»un "hihwh'i Miirmiwmmm —3WW

Mikulás délután
— Vidám-est a novis-ádi Emlekott- 

honban. Szerdán, december nyolcadi- 
kán e<te a jugoszláv szinészszövetség 
vidám-estet rendez n noviszádi F,mlék­
ot (.honban. Az e«t keretében fellépnek 
a leghíresebb beográdi szín nádi és
i í d:ó-cz:nészpk. valamint énekesek. 
Többek között 7»«. Fztok ies. D. Raden- 
kovies. M. Marinkovies. F. Novakovies, 
V Jovanovips. V. Szí a rés les lépnek 
fel. akik a legjobb egy fel von í snsok.it, 
rádiószí móka* és több nagysikerű kro­
kit adnak- elő. Az e’őad .= pontosan 
fél 9 kor kezdőiVk. iegvekc ifi in di­
fi áros árban elővételben a „Fzl.ivia“ 
könyvkereskedésben lehet beszerezni.

— Fehérneműt akar csináltatni? 
Legelőször jüiilin hozzám! Hardi Eli- 
zaheta, Masarikova 8.

Zsidó könyvesbolt n> ilt meg
Berlinben. »Jüdischer Buchver­
trieb« címen zsidó könyvesbolt 
nyílt meg Berlinben. A kirakatba 
berlini zsidó kiadóknál megjelent 
könyveket tettek ki. A boltajtón 
pedig ott áll nz előírások szerint 
kötelező tábla: -»Csak igazolt zsi­
dóknak adunk el könyveket!« Min­
den vevőnek, aki könyvet akar 
vásárolnia, előbb igazolnia kell, 
hogy zsidó. Árják nem vásárol­
hatnak, de tilos számukra eladni 
is.

— Bicikli lopás Szubotlcán. A szu.
boticai kerékpártól vájok rövid szünet 
után újból munkába léptek. Ebben az 
évben már többszáz kerékpár eltűnt, 
de az utolsó hetekben nem fordult elő 
u;abb lopás. Pénteken délelőtt Ja li­
kacs Ma tej ügyvéd irodája elő] isme­
retlen tettesek ellopták Streizinger Jó­
zsef pék kerékpárját.

— FEKETICSl HÍREK. Fékeik'-' 
ség elöljárósága Joch um Mátyás köz 
ségi állatorvos el őt erjesztése re szalu
.yózta n községi vágóhídon a vágásuk 
klóiét és figyelmeztette az érdekelt 
mészárosokat, hogy a rendé öten kivá­
lj időben semmi körülmények kiűzött 
nem engedi meg a vágást, X ngas van 
a hét minden napján, szombat kivéte- 
lével reggel fi óta'ól lel nyolc óreg es 
pénteken valamint szombaton délután 
két érától fél négy órág. — \ Fz. ,in- 
borban székelő Bácskai mezőgazdasá­
gi szövetkezetek szövetsége értesítette 
a feketicsi gazdakört, hogy a földöm- 
velé«ü2y! miniszter 290 vagon hízod 
«értés kiszállításira adott enged/'"yt, 
amely mennyiségnek egyötödét a bács­
kai mezőgazdasá gi és gazda egyesüle­
tek fkik leszállbani. Ebből a célból 
Bika Sándor gazdaköri elnök felszó­
lítja az érdekelteket, hogy akiknek ki­
vitelre alkalmas hízott sertésük van, 
-Mentsék be haladéktalanul a gazda­
körben vagy a községi elöljáróságon.
- Tí is-z dili szünet után ismét akc'ó- 

ha léptek a feketicsi hieikbtelvajók. 
Szerdán délután Srhwebler Fiilöp ke- 
reskrdő kiküldte tanulóját keréknárnn 
Szek'r-'en 'akó apósához. Klau~z Fiilön 
gazd'lkodéihoz és amíg a gyerek az 
üzenetet átadta, azalatt az udvaron 
hagyott kerékpárt ismeretlen tot‘es el­
emeit''. Sclnvehler azonnal jelentette 
az esetet a e«endSrségnek és az eT,l- 
kiró>án-pat.- amely a nvomozást a Z"0- 
íin1 rneg'mV'o'ta A kerékpár al'g fn- 
•of-t két h'ínan'g és Diirkop nr’rká'ii 
vo't. — Szerdán, az államegyesülé« On- 
rénén a7 ünnepélyes istentisztelet után 
adta át Drr’darszki X7í «za községi ka­
tonai! gvi referens. fiizO'ltófőnarnnes- 
nnk. szép szám ti köz-'-nség jelenlétében 
azoknak a tiizo'tőknak nz emlékérme t, 
akiket az ofsz'gns tiizo’tó>zöve'ség tü 
évi odaadó szolgálatukért kifnntcte't. 
— A kitüntetett tűzoltók a követke­
zők : Pál András n!parancsnok. K'-rper 
János é« 11auser Fiilöp szaka«zparan-s 
no'.ok F ■'">dn F‘•'ayes. líattser F-:- 
gyps és Dinges Péter ra’paranesnokok 
és Gort,er Mih’lx", Fáni János tűzoltók. 
\ kitiinfe'ptt tfiznltókboz Drndarszl'i 
n.aranesnok intézett lelkes beszédet és 
további odaadó és hűséges szolgálatra 
-Z'á'itofta fp' őket.

ma délután 3 órakor
a Belf. Ma>. Körben

— BEZDÁNI HÍREK. Kardos Mihály 
kengvjai gazdálkodó a hezdáni heti­
piacon, a jó vásár örömére, kissé töb­
bet ivott a. kelleténél. Útban hazafelé 
elaludt a kocsiján s arré| o’x*nn sze­
rencsétlenül esett le. hogy a karját 
torié és belső sérüléseket szenvedett. 
— A Molnár Ferenc síremlék-bizottság 
a sajtó utján mond köszönetét mind­
azoknak. akik a síremlék felállításá­
hoz anyagilag hozzájárultak.

— Születés, házasság, halál Petrov­
grádon. A pelrovgrídi anyakönyvi hi­
vatal legújabb kimutatása szerint Pet- 
rrvgradon hét leány és két fiúgyer­
mek született. Házasságot kötöttek: 
X oiinnv Száva földműves és Todorov 
1 vauk,a, /sprnios Petár napszámos 
Rinkó Mária. Xíirkó Szláx’kó földműves 
"s Rodovanesnv Ivánka. Rztankulov 
X ója ker'ész {,$ Imbronyev Marina.
1 osknv Vedelvko napszámos és Rado- 
sies Xlilica. VicsityevicR Milován er- 
T'mérnök fSztára Pazova) és Markov 
/InUnka. Rrenner Jakab kereskedőse­
géd és Tóth F'elka. Kálmán Mihály 
nansz'-mos és Pataki Rozália. Tvur- 
e*in Dragomir földműves és Ma esev 
M Inna. Cvejanov Marinké földműves 
■'“= GruKaeski Roszilyka. Tóth Péter Pál 
kereskedősegéd és Albert Katica. — 
Meghallak; I.ovranics Milán 40 eves, 
napszámos, Nagy Katalin 12 éves. Gva- 
kov Zsiva 70 éves földműves. X’ári 
.1 nos 72 éves földműves. Fe'es X’era 

éves. Radu Szteván ts hónapos, 
Koszó Kat ea 28 éx-es. lsz tkovies Szve* 
'»zár 91 éves. gyárigazgató, nyug tör- 
vény z 'ki iroda főtiszt. Pandurov Ka la 

I 52 éves.

rT|lBffjl*1'*"*"'"" '*“• ” 'l!^ —»«*»»»,'— ■« ■ M,L:1 1 ' 1 .
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— TOPOLAI HÍREK. A községi elöl­
járóság ma délután 1 órakor nyilvá­
nos árverésen eladja a község tulajdo­
nát képező amusiei nádat. — ,\ Weiss 
és Cseniik órás-ékszerész cég üzleté­
ben az egyik segéd kezében felrobbant 

benzinlámpa. A robbanás követkéz 
tében keletkezett tüzet sikerült a sze­
mélyzetnek eloltani, mindössze a foga­
son függő három té:ikabát vált hasz­
navehetetlenné. A rendőrség meemdi- 
tntta a vizsgálatot. — A vadá-z'ársa-
- ig jólsikerült körvadászatot rendezett 
a község úgynevezett szentai földjén 
Vadászat után ifjú Tündér Ferenc az 
egész társaságot névnapi lakomán Yit-
• , vendégül. — Piaci árak: Baza jso 
zab 125, árpa 12«, tengeri Só dinár Ja- 
viiott. marha ki'ó.ia 5. borjú, fi. hízott 
-őrlés 7. helyi fogyasztásra fi—fi :>(> di­
ri r. Választitsi malac párja 150—2un di­
nár. Sovány sertés és malac kilója 10. 
kövér kacsa és liba x gyöngyös Ifi. 
1 ibka in d:nár. Tej literje 1 50. te.jsz.in
- dm.ár. Vaj 21. káposzta kilója 0.50.

Kitünően sikerült a szt-ribecsei 
t:«ztibél. A szfarvhecsoi tartalékos és 
k'iv tisztek a vo't Central-szá'ló szin- 

t z orméhen kitünően sikerült tiszlihá- 
• rendeztek. A mulatság a legjobb 
a■ :u!athan a reggeli órákig tartott.

Előadás Pctrovorádon az ulépi-
* érről. Petrovgr áriról je'enttk: A pel 
r.ívgrádi jugoszláv német klub rende-

-.'-ben dr. Khlgötz Hermann a berlini 
■: ohr;kai fői-ko’a taráira előadást tart 

z átépítésről. A kiváló emlős orról a 
rdósról snroza'ns előadásokat tartót1 
párisi világkiállítás adtaiméval.

I Gföldmctnn Civia ”
kozmetikai mietete

T'Jov'Sad
Krada Q eh,* * an dr a 7

Őszi hányok
Minden borús ősszel temetünk egy álmot,
I arasszal született nyári boldogságot,
Csodára várunk-e? hii szivek nászára? 
kirág kelyhek szirmok le nem hullására'’
Vagy vad vihart várnak? Zugó lombhullással,
Ezer fájó húrnak, elpattanásával?
Miiycn álmot várunk, hogy valóra váljon?
Hogy a lélek sebe többé sose fájjon0 
Boldogságot várunk ami el nem múlna,
Ami sosem fájna, ami csak dalolna.
Hogy ne temetnénk hát minden ősszel álmot,
'1 arasszal született nyári boldogságot.

V. BÜRGET RÚZSA
MMWHHrwmwtvmt'mttMtmmttmmimmMmHinimm »»»»»» »** >mm*»»

— SZENTAI HÍREK. Zarisics Konsz 
búit in városi főjegyző és néhai Rúd lei 
1* lelt fül'ibirloitiis Ír,íny,I Mánia, bazas
ságot kötöttek. — Az állami anyaköny­
vi hivatalban november hóban fii) há­
zasságot kötöttek, a halálozások szama 
az elmúlt hónapban Ifi, a születéseké 
•ás volt. — A szentai Fi rice XI dec uj- 
templomtéri iskolában ingyenes esti 
munkástanfolyam kezdődött. — A no- 
\ iszádi Szerb Nemzeti Színház egyha­
vi vendégszereplés után eltávozott 
Szentaról. — December y-én le-sz Szén- 
tan a pőtménvizsgálat. — November 
hóban .7uliái-z János é-- Pintér Mthálv

es
Do- 

Davido- 
ő nyer-

— TEMERINI HÍREK. A Yöröske- 
n -t?, egyesületet átszervezik. Vasárnap 
i! ''után gyűlést fart a Vöröskereszt
• gyesület vezetősége a női tagok be­
von.).« '"val. Az egyesület vezetősége 
Iv’ri az. asszonyok segítségét és köz 
remiik adósét. — A tervek szer.nt a 
í zeljövőben megnyíló ingyenkonvba 
vezetésére az asszonyokat akarják fel­
tárni. — A kötelező testnevelési ok-

','■« Tomcrinben 1« megkezdődik. Az 
lfilS és 1019 bon született ifjakat jövő 
vasi map, f bő 12 én a községi orvos, 

z elöljáróság és a testnevelési >kta 
'bél álló bizottság fogja meg; .xsgál- 

rii és az alkalmasoknak majd részt 
kel! venniük az oktatáson.

— Önnek is tudnia kel1, hogy min­
den SIEMENS villanyossági anya­
got. valamint motorokat, csillárokat, 
égőket Noviszádon kizárólag ing. 
Rudolf Burghardt-nál, Králya Alek- 
szandra 16. (Menráth nalota) szerez­
het be a legelőnyösebben.

— Tetterértek és elfoglak egy zseb- 
metszőnőt a szuboticai phicon. Sztiha: 
Antalné szuboticai asszony pénteken 
délelőtt zöldséget vásárolt a Vilszeno- 
va utcai hetipiacon, amikor egy asz- 
-zonv kilopta a zsebéből pénztárcáját. 
Szubainé nyomban észrevette a lopást 
és elkapja a zscbmetszőnö karját, de 
a tolvaj p'llanat alatt tovább adui a 
pénztárcáit társnőjének, aki elmen.ekii'i 
a z-' Ikmánnyal. A zsnbmcVzőiőt. aki­
ről kiderült, hogy Kovács Erzsébet, 
t' bb-zöröson büntetett előéletű to vaj- 
nő, letartó/,'alt ík.

— TILOS A MIKULÁS, MERT
gyermek bénulást okoz /íz
ausztráliai Melbonrneben megtiltot­
ták, hogy a játékboltok Mikulásnak 
öltözött alakokat szerepeltessenek 
az fizietekben és kirakatokban A 
rendelet kiadásánál a gynrmci'bénu- 
Idsl járványra hivatkoztak, amely 
eddig 52 halálesetet és 001 megbete­
gedést idézett elő. Attól tartanak 
ugyanis, hogy a Mikulások nagy 
gyermektömegeket vonzanak a kira­
katok elé és az üzletekbe ami a ra­
gály terjedéséhez vezethetne. '

borbélyok, Bazsó Gyula mészár 
bokái Piroska női fodra 
v es Sa amen ócskavask 
tek innrenged'Myt.

— P’ilmlmrlcszkre méltó jelenet 
egy róka miatt. Pontycvmmer gla- 
morganmegyei (Wales) falucska fő­
utcáján róka szaladt végig. Egy va­
dászló. melyet gazdája egy utcalám­
pához kötött, a róka láttára eltépte 
kantárját és örült irammal üldözőbe 
vette a rókát. A vadászszenvedély 
magával ragadta a többi lovat s 
ezek szekereikkel és kordéikkal 
együtt száguldtak a »Master« szere­
pét betöltő vadászparipa nyomában. 
Csakhamar lovas nélkül teljes va­
dásziéi ka dübörgőit a mező felé. A 
szokatlan falkavadásznak az vetett 
véget hngv a legtöbb ló a felfordult 
szekerek szerszámaiba akadt bele 
egy ped!g egy fordulónál falnak ro­
hanva szétloccsantotta koponyáját.

— VRBASZI HÍREK. \ nemrég 
megalakult Magyar Közművelődési 
Egyesület alapszó bátya it a napokban 
! yujlotla be engedélyezés céljából a 
titkár a hatósághoz. Az alapszabályok 
záradéka értelmében, amennyiben az 
egyesület bármi oknál fogva beszün­
tetné működését, vagyona a novivhí. 
szí Önkéntes Tűzoltó Testületre «záH 
át — Schmidt Pál cukorgvári tisztvi­
selő Wagner novai kertjében újra vi­
rágba borult az egyik alma fa és teljes 
\ irí gdiszhen pomp íz k. — A napok­
ban élénk feltűnést keltett Jákob Idám 
novivrhászi cipészmester kirakatéban 
egy pár csizma. R-'-z«n József králjev- 
bvégi szőlősgazda részére készült, aki 
\',a! és'igos óriás. A -«zma száma 17. 
"lókra bősége pedig 59 centiméter. — 
\ M igvar-nron a ’akosséig legnagvobb 
őrömére két mészáros egymással ár 
tok:nfetében versenyre kelt és a mar­
babus kilóját 7, a dTznóhusét pedig fi 
dinárért adják Az eset lőrére a köz 
ség minden rész'-bői tódulnak a vc-
v ők mindkét més/ írszékbe.

— Jó eredménnyel végződött Pet- 
rcvgrádon a második tüzoltótiszti tan­
folyam. I’etrnvgrádról jelentik: Most 
ért véget a másod ik potrnvgrádi tiiz- 
oltótiszti 'aiifolyam. A vizsgákon dr. 
Millies XI -a. a noviszidi tüzoltószö- 
vefség parancsnoka elnökölt és a vizs­
gát a tanfolyam összes hallgatói si- 
térrel teltók le. Vizsgázlak- Antulan- 
. a Dusán OrlnváI. Bogner Ferenc Ban. 
Topnia. ifj. Réiiy: János Bika OS. Titln 
Dina Taras, Cvejies Ljiibomir l’otrov- 
■rád. Schneider József Pi-trovgrad, 
!•'íbi,in Imre Novihocsei, Herman Fe­
renc Xfali Tórák. Porte József Boka, 
\nlnlkovics Iván Báré, Bortole János 
Andrcjovae, Beck K én ily Vojiovtea, 
B'b’n Jóga Xlelenei. Birg Mib ily Vei. 
Greda. Erg .léinos Gosz.nogyinni, ifi. 
[’öblösek Mihály Padina. Puzavac Di­
mitri ie Szurc.sin. Szekeres János Ha­
ramia. Sirz János Novnrrnia. Sz.ola- 
Hiv Vcsze'i-n Szrp. Klenvr. Túri Gyula 
Kovin, Sebal'baiiser Péter C-onoplia. 
Szeidl jéi/.sef Ball. Topnia. S' - II Jó. 
Z-1■ f Regejszvp'igx liragv. Berk József 
Aiilnmár. Gru in Szt idi je Szrp. IIebe,j, 
Kadi Xfik’és Xlastorl, Kenderes! Iván 
Jarkováe. IVilinké Dezső Tóba. P i-z-i- 
■ ári Jenő Dolovó. Szín Rá da Idvor,
Barbi \ i' • 11 Xp.'öi, Ib-l.iac Szíva Vis- 
r 'iesevó, Vuk'iV Gvorgye P--«zpeszve- 
•: Iván, Tlebet\ aeski Sz'a"kó S,isméi.
XI 'ik \; dl é-s 1 r iselo, 
Pincsien. Rusanov Xadr 
■í bisz János Jabuka.
Klek. F'.it Pál S'ze'ens.
s-z.i iia. Xfánbin .lösz n 
-zaildroyác és Mas-jjo 
‘or. \z ei'"dmé[i\ kilóid 
XI i ' 'es I "ii pa ríl l’r-l’i-k 
1 éini tű/-iltéititkár •' 
Oitóinspek'nr buzili 
a In II fo'\ a in vég-/
’ll

X r 1 .1 / 
i-i Jasalmni 
Pit ve XI k

Sz'ov. 
Jakab 
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— Csak elő ke l venni a régi család: 
fényképalbumokat és azonnal deni'- 
: 'ink kell rajta. Nrai -ok azért, mert a 
■ g letűnt divaut ruhák kom ku-hi 
halnak, hanem két más okból is. Az 

gyík: az emberek úgy álltak minden­
kor a fényképezőgép elé, ahogyan a 
valóságban ezt soha sem tették. Vtine 
pélyesen. k feszített termettel, merev 
-zemekke , pontosan betartva a fény­
képész ula-Tását: „kérem barátságos 
arcot csinálni és a lencsébe nézni". Ez 
volt a fényképezés hőskora. Persze a 
..regi jó idők“ elmúlta óta a fényke- 
nézés va'és,ággal tudománnyá nőtte k 
mag.ít. Legfőbb eredménye az. hogy
l ines nug már benne a valamikori 
i rőMetettséff és a fényhatások megfő 
lelő kihasznál is íval a meslerséget va­
lósággal művészetié fokozta. \ Növi- 
z.ádnn most megnyílt ..Royal“ fény- 

sépészeti műterem e tekintetben való- 
. íggal müvé-zi csodákat produkál. A 
: ión jdonfis, kersztül-kasul szakember 
.ki tanulmányait é< tapasztalatait vb 

1 .gv,írn--i nagy ateüókben szerezte és 
I keze aló’ kikerült minden egyes fel 
, öiió ,>i|.-.gjt (Vcs-éri. \agv öröm a
I.’nvképé zet kedvelőinek, hogy végre 
x'ovis-z -dnnk is megvan a maga .. An-

IFA - SZ^N - KO 'SZ

mmvme nifUf m

— T eedélutnn a szombori Mária 
Kon-rc-ációb-n. A szombori leányifjii- 
<ágj Mária Kongregáció ma. vasár­
ral) délután 5 órai kezdette! latija ez 
idei nagy teadé'uhínjit a Szloboda 
zi'ló nagytermében.

— Asszonyok a bíróság előtt. Petrov- 
gr'dról jelentik: Dr. Xíuravlvrv A'ek- 
-zbe büntető járásbiró 120 dinár pénz- 
biintetésre. átváltozt.itható 2 napi fog- 
bázbűntotésre itélle feltételesen özv. 
Serfőző Ágnes pctrovgrádi vendéglös- 
pé-f. mert anyósát. Hegedűs Katalint 
s-’rtegette és szidalmaz/,a, amikor az 
kis unokáját jött meglátogatni. I’urkov 
V;da vasutas feleségét és Momirszk: 
Tagorka 2fi |-ixes Ványt feltételesen fiotl 
dinár pénzbüntetésre vagy 15 r.np 
f 'gbázbünletésre Ítélte Gvurgvevics 
M:rkó járásbiró. mert kö'csönö-en sór- 
ti-gef'ék evvmá«t. Ugyanannyi bünte­
tést ka pott Xfiltes ívéin viírosi tiszt vi­
selő is, aki mindenfelé azt mesélte, 
ti.gy n városi gazdasági Ivvataiból. 
aboj dolgozik, elliint áfifi d nir és a 
tié-iiz, eltiiné-ét xi g>' ifi ti tol te fel, mintha 
kol'égáia Nikolic« Hz-r városi tisztvi- 
-elő v:,‘e \-olna el

— öngvilkosdi. Nevvvorkból jelen­
tik: Steinback Károly logan-i fUtah 
állam) tizenkilencéves fiit pajtásaival 
»öngvilkos játékot« játszott, mely ab 
ból állt, hogy forgópisztolyba egyet­
len töltényt helyezett, fegyvercsövet 
homlokának szorítva, mogpcrd'tetto 
a tölténydobot és találomra meghúz­
ta a ravaszt. Steinback kétszer vé­
gezte szerencsésen ezt az eszevesztett 
»mutatványt«. Midőn harmadizben 
rántotta meg a ravaszt, a töltény a 
esőbe került, a pisztoly elsült és 
Steinback szétlőtt koponyával holtan 
rogyott össze.

:res bán­

ról a T 
köoptkczdf.

— Tónpóé'o'án a noviszí-ti Munuás-
M.-i, délután bírom ómi 

nov ;~zídi ..!! idnik”
k’m-rrb'n
kezdettel •
szokásos vns 
X! :inká skaim- ■-I

•a a 
i no n: áliedé’lntánkit :t

gvlei’i -'-b

_ l/igyá/Zzccb!
A Darmol hashajtót utánozzák. 
Vásárlásánál figyeljen azért a 
tablettára, melyen a Darmol 
szónak és T-alaku bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

•ftlll.l.lr 006 >4
I — Tiios a magyar nóta és a Co,ar-
I dós a temerini Kulturbund helyiség - 

ben. |’\ un r T1,1ii.• I lapunk ’> : -z ■ n.i- 
ban megjelent közleménnyel k:ip-,>--- 
.olha ii a Kulturbund temerini szerve­
zetének vezetősége annak megállapítá­
sát kéri. bogy a Kulturbund helyisé­
gében senkinek sem tiltották meg. hogy 
magy«r névül énekeljen, vagy csór*

igv ebből kifolyólag
..... főitént Ellenben : --.
német ifjúságot a Kultttr- 
ségp felkelte, hogy az 
vala’os helyiségében a le­
int any,ínyelvén, azaz né­
pen és szórakozzék.

és télikabátok a leg-

— Dugulás es a

__ Két száz tizennyolc mérnök iigvel i
arra. hogy rádiónk tökéletes legyen.
Orion vezérképviselete 
Gelb, Kr. Petra II. 23

Noviszád.

(abrak \ u\. v.i.it bélliurut eV.ín a 
a természetnek! „Ver ne ,"József" 
keserűs íz, naponta többször he­
vévé, hathatós svgi sé" t nyújt

Ogi. reg. & br. 3017/34

rlást táncoljon 
pofozkodás 
fi Z. llOL'V fi

butid vezet 
egyesület 1 
betőség szr 
met ül hes'Z

— Női őszi 
újabb modellek, már kaphatók Fi­
scher ,1 és Fia konfekciós üzletében 
Noviszádon.

— Hosszútáv rekord a szavalás­
ban. Dodd Károly 83 éves winchmo- 
rei lakos egy ü 1 tő helyében elszavalta 
kívülről Milton - Elveszett paradi­
csomának« és »Visszanyert paradi­
csomának« teljes szövegét. A több 
mint 90.000 szóból álló költemény­
nek elszavalásn tizenhat óráig tartott 
és a fáradhatatlan szavaló három­
száz dinárt fizetett egy tagból ál­
ló hallgatóságának, unokahugának, 
hogy ellenőrizze a tel iesitményét. 
Dodd kijelentette hogv harminc cv 
óta minden évben elszavalja MJton 
két remekművét és csak néha tart 
rövid szünetet, hogy kissé kipihen­
hesse magát — a hallgatóság
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— A noviszádi rendőrség elfogott 
egy régóta körözött ökörtolvajt. Teg
nap délelőtt a noviszádi rendőrség e1- 
fogta Dragomirovics Nikola noviszádi 
munkást, aki ez év szeptemberében 
»'hajtott négy ökröt eladta, az értük 
kapot.t pénzt pedig elköltötte. Dragomi- 
rovica ez év szeptemberében Sabícon 
volt vásáron, ahol megismerkedett 
Hadnagvev Izidor sztáribecsei mészá­
rossal. Hadnagyev négy vágnivalő ök­
röt vásárolt és Becsére hajtásukkal 
megb'zta uj ismerősét. Dragomirovics 
szívesen fogadta a megbízatást, a gaz­
dával megalkudott, hogy majd Becsén 
veszi fel tőle a hajtásért jaró dijat. 
Amikor elvált Hadnagyevtől, az volt az 
első dolga, hogy a négy ökröt eladta 
2500 dinárért. Hadnagyev várt egy 
ideig, de mivel sem az ökrök sem a 
hajcsár nem jelentkezett, feljelentést 
tett a rendőrségen. A megindított nyo­
mozás hosszú ideig eredménytelen ma­
radt, Dragomirovics teljesen eltűnt. 
Egy ügyes noviszádi rendőr azután 
tegnap megismerte a Noviszádra visz­
eráfért Dragontiroviesot és letartóz'at- 
tn Kihallgatása után átadj k a bíró­
ságnak.

— Nagy vadászat Deronyán Dr. 1 
Érti János az odzsaci kender és tex­
til gyár vezérigazgatója deronyai 
vadászterületén pénteken nagy va­
dászatot rendezett. A vadászatra De- 
ronyára érkezett Sztankovics Szve- 
tozár földmivelési miniszter kísére­
tével, továbbá Rosetti beográdi gö­
rög követ, Strandman volt beográdi 
cári követ, dr. Petrovies a kiviteli 
társaság vezérigazgatója, dr. Dun- 
gyerszki Gedeon nagvbirtokos. Pet- 
rovics Milivoj, dr. Maglics Cvéta. 
Imics udvari vadászmester, Grossin- 
ger Károly noviszádi gyógyszerész és 
mások. A vadászaton 114 fácán és 
212 nyúl került terítékre. Dr. Dun- 
gverszki Gedeon egymaga 40 nyu- 
lat ejtett el.

— Kigyulladt egy szuboficni trvár 
gépterme. Szombaton hajnali 5 óra­
kor kisebb tűz pusztított a szubat'cai 
Kopp-féle keményítőgyárban. A Ián- . 
gok a gépteremből törtek elő, de az . 
idejekorán megérkezett tűzoltóság- ! 
nak sikerült rövidesen elfojtani a ' 
tüzet. Megállapították, hogy a tűz 
úgy keletkezett, hogy a gépterem 
fűtőtestében hagyott rongvok láng- 
ralobbantak. A Kopp-féle keményítő 
gyár már több Ízben leégett, ezúttal 
csak jelentéktelen károkat okoztak 
a lángnyelvek.

— A bélrenyheség az oka annak, 
hogy az étel túl sokáig marad a be­
lekben. Gyomorbajok, gyomorégés, cl- 
! ja sód ás gyakran a bélrenyheség kö­
vetkezményei Jó módszer ezeket a 
bajokat megelőzni és a bélrenyheséget 
természetes gyógyszerekkel gyógyíta­
ni. Egy csésze ‘ „CROSSINGER TEA" 
tiszt:*.ia a beleket é« fokozza az anyag­
cserét. tOgl. Reg. Br. 3691. 5. 2 935.

•— A pech világrekor derének 
nagy szerencséje. Csikágóból jelen­
tik: A legnagyobb pech sem tarthat 
örökké, sőt, mint a esikágói példa 
mutatja, éppen ez válhat'k az em­
ber szerencséjévé James Geebm far­
mer esete errer a legjobb példa. A 
szerencsétlen embert az utolsó öt 
évben valósággal üldözte a balsze­
rencse, 214-szer törte el, ficam*tóttá 
ki, sebezte meg a kezét és a lábát, 
14-szer ütötte el az automobil, 6- 
szor pcd'g a villamos. Háza három­
szor tövig égett és vagvonát kétszer 
is teljesen elvesztette. Mit csináljon 
az ilyen ember? James Geelan meg­
adta erre is a választ. Jelentkezett 
az cgvik rádiótársaságnál, mint »az 
Egyesült Államok legszerencsétle­
nebb embere«. Nyomban szerződtet­
ték és olyan fantasztikus honoráriu­
mot fizetnek neki, hogy bármelyik 
rádiósztár is megirigyelheti. így lett 
Geelan balszerencséje mostani nagy 
szerencséjének megalapozójává.

KÁBÍTÓSZEREK A TROMBITÁ­
BAN. Honkongoan érdekes bűneset­
re derítettek világosságot az ottani 
detektívek. Megmagyarázhatatlan­
nak látszott, hogii a roppant szigo­
rú ellenőrzés dacára miként kerül a 
szigetre rengeteg kábítószer, különö­
sen heroin és kokain. A rendőrség 
esztendők óta mindent elkövetett, 
hogy a titok nyitjára jöjjön de hiá­
ba. Most egy véletlen leleplezte a 
kábitószercsempészeket. A kínai par­
tokról minden hónapban egyszer 
Honkongba hajózott egy negyventa- 
gu szimfónikus zenekar, amely nagy 
tiszteletdij fejében szabadtéri elő­
adásokat szokott tartani Honkong 
legnagyobb parkjában. A napokban 
ismét kikötött a zenekar. A kikötő­
ben éppen nagy katonai parádé volt 
az odaérkezett négy angol hadihajr 
személyzetének tiszteletére. Egy ma- 
gasrangu tengerésztiszt f Ikérte a ze­
nekar vezetőjét, mélyítse el az ün­
nepet néhány pattogó indulóval A 
rendes katonai zenekar tagjai ugyan­
is majdnem kivétel nélkül betegek 
voltak s nem jelenhettek meg a pa­
rádén. Hosszas kérlelés joooanrnund 
va erőszakoskodás után játszani kez­
dett a banda. Megszólaltak a ha'al- 
más trombiták, de ezek belsőéből 
hirteleniil fehér füstfelhők törtek 
elő. A Zenekar szét akart szaladni,! 
de a detektívek pillanat alatt össze­
szedték a művészeket s rájöttek, i 
hogy az a por, amely a trombitákból I 
előtört, csupa d-ága kokain így de- I 
rült ki, hogy a zenekar évek óta 
csempészte hangszereiben Honkong­
ba a kábítószereket és hatalmas va­
gyont keresett. i

— ITat hónapot kapott hamisítás­
ért. Keitz Lajos 59 éves sztanisicsi 
gazda meghamisított egy nyugtát, ’ 
amelyet dr. Bettiik Dezső szom bori | 
ügyvédtől kapott, hogy teljes tartó- | 
zását kifizette. Amikor Bottlik a 
hátralékos részt perelte, Hcitz a ha- j 
misitott nyugtával akarta igazolni, 
hogy mindent kifizetett. Ezután tett 
ellene feljelentést Bottlik magán­
okirat hamisítása ügyében. A szom- 
bori törvényszék Angyelinovics hár­
mas tanácsa ezért tegnap hat hónapi 
elzárásra Ítélte Hei'.z Lajost.

— Megjelent az uj »Bilderwoche.«
A »Bilderwoche« e heti száma a 
Mikulás jegyében áll. A képeslap 
szerkesztősége nagy súlyt helyez 
a karácsonyi számra, amely e hó 
22-én jelenik meg tartalmas olva­
só- és képesriport anyaggal. A 
»Bilderwoche« ára példányonként 
3 dinár Megrendelhető Noviszád, 
Luja Bartoua 70 alatt.

A csinos
közismert titka: vásároljunk mindent

RudolfHoHR divatárűááxában, Som' 
Sad, Kr. Alexandra 12 j

Sxinááx-Fsím
-***-

A „Detila“ bemutató­
jára kÓFziil a noviszádi 

színház
Az őfensége Pavle régenshtrceg 

nevét viselő noviszádi szerb színház, 
amely már több magyar darabbal 
aratott emlékezetes nagy sikert, most 
ismét magyar szerző müvének bemu­
tatására készül.

Ez a da*-ab Molnár Ferencnek, a 
világhírű írónak legújabb vigjátéka, 
a »Delila«, amely a pesti színházi 
évad legnagyobb sikere, mert az ok­
tóberi bemutató óta még ma is táb­
lás házak előtt megy minden nap, 
már a századik előadás felé.

A Delilát Vaszilyevics Zsárkó ki­
tűnő fordításában mutatja be a no­
viszádi színház, amelv legiobb erőit 
állította a siker szolgálatába. A nró- ! 
bák már serényen folynak s a be- ! 
mutató előreláthatólag csütörtökön 
este lesz az Emlékotthonban. A no­
viszádi bemutató egyúttal a Delila 
első jugoszláviai előadása is.

A nagy érdeklődésre való tekin­
tettel ajánlatos jegyeket elővételben 
biztosítani a színház pénztáránál, 
vagy a Szlávia könyvkereskedésben.

vacsorát rendeztek. A mulatság a 
legjobb hangulatban a reggeli órákig 
tartott.

Josephine Baker 
szenzációs házass ária

Egy francia nagyiparos vette 
feleségűi

Pánsból jelentik: Josephine Ba­
ker, a világhírű revüsztár férjhez 
ment. Jean Lion francia nagyiparos 
és repülő vette feleségül. Az esküvő 
Crévecoeurban volt, a házasságkö­
tést a polgármester végezte.

Félesztendővel ezelőtt ismerte meg 
Josephine Baker Jean Liont, a na­
gyon jómódú, elegáns fiatalembert, 
aki

halálosan beleszeretett a félvér 
színésznőbe.

A férfi 1910-ben született Párizsban. 
Josephine pedig 1907-ben St. Louis- 
ban, az Egyesült Államokban. Az es­
küvőn Paul Derval, a Folies Bergére 
igazgatója volt Baker tanúja.

— Betört s hogy elmulatta a 
pénzt, újra betört. December máso­
diké és harmadika között éjjel két 
betörés történt Szuboticán. Először 
Jaksics Milán mészáros üzletébe ha­
tolt be a tettes és 150 dinárt vitt 
magával, majo’ M-myln Zsárkó kávé­
házából lopott el 4000 dinárt. A 
cesndőrségi nyomozás csakhamar 
eredményre is vezetett és sikerült el­
fogni a tettest Jac’cs M'aden szrbo- 
bráni földműves szemé’yébca. Ja- 
cics kihallgatása során elmondta, 
hogy mivel egyetlen para sem volt 
zsebében, betört a mészároshoz, az­
után a szrbobránl Jakov’yevics ven­
déglőbe ment néhány pohár borra. 
Jó kedve kerekedett, azonban elfo­
gyott a pénze. Erre másodszor is be­
tört s hogy a Munyin kávéházban 
4000 dinárt talált, egyenesen Novi- 
szádra utazott és folytatta a mula­
tozást. Közben azonban a csendőrség 
elfogta. A kedélyes betörőt tegnap 
délelőtt kisérték be a noviszádi vizs­
gálóbíró elé.

Műsoros nóvnapnnnc- 
pély a sztáribecsei 

Kisgazdakőrben
A sztáribecsei Kisgazdakor, mint 

minden évben, az idén is műsoros 
ünnepély keretében ülte meg elnöké­
nek dr. Galambos Ferenc ügyvédnek 
névnapját Dr. Galambost Szabi 
András kertész üdvözölte az egvesü 
let nevében. Dr. Galambos Ferenc 
megható szavakkal köszönte meg a 
tagok ragaszkodását. A műsor első 
száma gyanánt a következő kis lá­
nyok és fiuk szavaltak: Táborossy 
Ciliké, Szabó Ibiké, Magyar Etus, 
Rumincsik Juci, Kádas Vilmos Já- 
ger Lali, Kádas Lajos, Terék Rózsi, 
•láger Pöszi Zórád Irénke, Táborossy 
Tibi. Régi táncokat a következő leá­
nyok és fiuk mutattak be: Kisebbek: 
Kádas Árpád, Terek Rózsi, Kádas 
Vilmos, Jáger Pöszi, Jáger Lali Zó­
rád Irénke Kádas Lajos Zórád Ilon­
ka. Nagyobbak: Szabó Zoltán Szabó 
Ibi. Hering Tibor, Magyar Etus, 
A goes Sándor, Gubincsik Juci, Ká­
das Árpád, Táborossy Piroska. _
Parczen Rózsika és Farkas Sándor 
magyar népdalokat adtak elő. — A 
Lepjük meg őket eimü egy felvoná- 
sos bohózatban a következők tűntek 
k: Ricz Sándor, Gortva Kató, Sweit- 
zer Jucika, Papp Böske, Mészáros Jó 
zsef, Rajsll Pál, Rajsli Lajos, Dra- 
pos László. Az előadáson közremű­
ködött az egyesület műkedvelő zene­
kara. A zenekar tagjai a következők: 
Drapos László, Szabó Zoltán, Laka­
tos Géza, Verebes László. A megje­
lentek többizben lelkes tapsviharral 
köszöntötték a szereplőket. Az elő­
adást Szabó András és Papp József 
rendezték sok hozzáértéssel. Az est 
keretében közel 300 személyes társas

Greta Garbo titokzatos 
„magánélete“

Greta Garbóról köztudomású, hogy 
teljesen visszavonult életet él Holly­
woodban. Hogy ez az életmód meg- 
felel-e az egyéniségének, vagy csak 
a reklámot szolgálja, azt még nem 
sikerült senkinek megállapítani. 
Annyi bizonyos, hogy magánéletéről 
a legkülönbözőbb hírek vannak for­
galomban. Egy uj »Garbo kutató« 
most érdekes intimitásokat közöl 
»Hollywood misztikus hölgyéről«. A 
cikkből megtudjuk a következőket:

1. Kizárólag néger személyzetet 
tart, mert ezekkel nem kötelező a 
beszélgetés és a személyes érintke­
zés.

2. Egyetlen szenvedélye az autó.
Nemrég vett egy uj 2000 dolláros ko­
csit.

3. Szórakozása a zene. Odahaza 
Chopint játszik zongorán és gitáron. 
Gyakran Stokovsky val zenél és eb­
ből arra következtetnek, hogy a hi­
res karmester feleségül veszi.

4. Barátai egyáltalán nincsenek, 
de tartózkodik körülötte néhány 
meghitt barátnő. Ezek között az első 
Mme Viertel Salka, volt német szí­
nésznő. Állítólag vele naponta szo­
kott beszélgetni. Második számú ba­
rátnője Mercedes Acosta, John Goi­
don dramaturgnak a felesége. Garbo 
azért szereti, mórt soha nem szól egy 
szót sem.

5. Kitünően alszik a filmsztár és 
sokat. Átlag naponta 10 órát tölt 
ágyban.

6 Soha nem megy a telefonhoz és
semmiféle levélre nem válaszol.

Végeredményben ez a legjobb 
reklám.

INGER-PIZSAMÁK
k*«7«n *e mérték u«n i legjobb éj lejfinomabb 
anyagból, nagy válastték modern nyak ken 
dók ben. harisnyákban ée |A(?er fehér neműit ben, 

Nni hari*nvák, fehérneműk, fflvök, mell* 
tartók t*:i trikók, daeerrpe*ek a e^o c óbb Áron 
kaphatók at ismert fehérneműdéi e*> te |ásbeo:

»IOHBJE POLIÍ, Beograd
Kr* éeva 4, a Tera/.ij nál. — Te <, on *7 C6$

mm.
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Noviszád: a NAK-pályán délelőtt 
féltiz órakor NAK-B—Rapid edző- 
mérkőzés, délután egy órakor NAK 
ifjúsági—Karagyorgye-B, utána 2 
órakor NAK—novivrbászi Dulcisz, 
barátságos mérkőzés. — A Kara­
gyorgye-pályán délután 2 óidkor 
Vojvodina—Makkabi barátságos mér 
kőzéssel.

*
Beográd: Jugoszlávia—-BASzK ba

rátságos.
Zagreb: Zagreb—Beograd város­

közi mérkőzés.
Szplit: Hajdúk—szuboticai ZsAK.

*
Párls: Franciaország—Olaszország.
Magyar nemzeti bajnokság: Kis­

pest—Szeged, Nemzeti — Budafok, 
Hungária—Elektromos. Ferencváros- 
Torekvés, Phöbus—Újpest, Győri 
ETO—Bocskai, Budai 11—Szürke­
taxi.

U Elismerten legjobb

pmr4
varrógép

a világon. Minden női gép. Iparos 
is speciális gép fiapáató olcsón és 
részletfizetésre. - Gyári 6ép viselő :

Jung -'•"«ír Szuszcdszki János
Növi Sad, Saíarlhova ul. 9 - Telel. 52-69

NAK-Dulcisz és Vojvodina- 
Makkabi métáé'zése.á No viskódon
Amíg a Vajdaság legtöbb helysé­

gében már megkezdték a téli pihe­
nőt, a noviszádi egyesületek alapo- 

j san kihasználják a futball szempont­
jából igerr kedvező időjárást.

A mai nap műsorán két érdekes 
elsőosztályu barátságos mérkőzés 

; szerepel. A NAK a saját pályáján a 
I novivrbászi Dulciszt a szuboticai al- 
szövetség egyik legjobb vidéki 
együttesét látja vendégül, mig 
ugyanakkor a Karagyorgye-pályán 
Vojvodina—Makkabi barátságos mér 
kőzés lesz. A két mérkőzés vala­
mennyi résztvevője a legjobb felál-

fíeogradZagreb 15:13
A két város válogatott csapata 

1920-ban mérkőzött először egymás­
sal s az azóta lejátszott 31 mérkőzés 
Beográd árnyalati fölényét mutatja. 
Beograd ugyanis 15, Zagreb viszont 
csak 13 győzelmet aratott, mig 3 mér 
kőzés döntetlenül végződött, mégpe­
dig mind a háromszor 1:1 arányban. 
Legutoljára tudvalevőleg Beograd 
3:0 arányban győzött, de a mai mér­
kőzésnek a saját pálya előnye foly­
tán Zagreb a favoritja. A nagy ér­
deklődéssel várt mérkőzésre a két 
csapat változatlanul abban az ösz- 
szeállitásban sorakozik fel, amelyet 
a Reggeli Újság tegnapi számában 
jeleztünk.

Veszélyben a francia-olasz 
mérkőzés?

A mára tervezett francia-olasz vá­
logatott futballmérkőzés körül fur­
csa bonyodalom támadt. A francia 
hatóságok ugyanis megtiltották a 
szövetségnek, hogy a mérkőzés előtt 
lejátszássá a két nemzet himnuszát, 
mert attól tartanak, hogy a demo­
krata érzelmű párizsi közönség tün­
tetést rendez majd az olasz himnusz 
hallatára. Az olaszok viszont ragasz­
kodnak a himnusz lejátszásához, ami 
régóta bevett nemzetközi szokás az 
egész világon. A két ellentétes állás­
pont miatt tegnap még nem volt biz­
tos, hogy meglesz-e a mérkőzés vagy 
sem. Ha megtartják, a két csapat 
igy áll fel:

Franciaország: Di Lorto — Caze- 
nave, Mattier — Bourbotte, Fosset, 
Delfour — Courtois Heisserer. Nico­
las, Veinante és Langiller.

Olaszország: Olivieri — Monzcglio 
Rava — Serantoni. Anreolo, Peraz- 
zolo — Pasinati, Meazza, Fiola, Fer­
rari és Ferraris II.

A mérkőzést a svájci Wütrich ve­
zeti.

litásban veszi fel a küzdelmet s igy 
szép sportra van kilátás.

Mindkét mérkőzést előmérkőzés 
vezeti be. A NAK-pályán a NAK if­
júsági játszik a Karagyorgye B-csa- 
patával, a Karagyorgye-pályán a 
Vojvodina B-csapata játszik egy ed­
dig még ismeretlen másodosztályú 
ellenféllel.

Az említett mérkőzéseken kívül 
még egy edzőmérkőzés lesz délelőtt 
féltiz órai kezdettel a NAK-pályán a 
NAK-B és a Rapid eLső csapata kö­
zött.

Rövid spot Iliitek
Hansz Frigyesnek, a NAK népsze­

rű játékosának karrikaturáját közli 
tegnapi számában a beográdi politi­
ka. A lap megjegyzi, hogy Haasz No- 
viszád legjobb szélső fedezete, aki 
az alszövetségi válogatottban is min­
dig sikerrel állta meg a helyét.

Beográd—Prága városközi birko- 
zóverseny lesz december 14-én. A 
beográdi válogatott összeállítása vé- 

1 gett ma válogató versenyt rendeznek 
1 a Kereskedelmi Akadémia nagyter­
mében.

I Ur. Vjckoszláv Miletics testneve­
lési miniszter inspekciós körútja so­
rán tegnap Lyublvanába érkezett.

Budapestre utazót* tegnap Milorad 
. Gakovics,, az ismert beográdi ökölví­
vó menedzser, hogy megnézze a Car- 
nera—Forgeon mérkőzést s lekösse 
Carnerát egy beográdi vendégszerep­
lésre.

A petrovaradlni flragvnnszki alább 
felsorolt játékosait kérjük, hogy ma 
délután egy órakor jelenjenek meg 
a klubhelyiségben, ahonnan együtt 
indulunk a noviszádi Gragvanszki 
elleni mérkőzésre: Lukács, Risztics, 
Jankovics, Vukovics. Ivanosevics, 
Sevics. Manojlovics, Zarics, Marko- 

, vies. Sztoianovics és Müller I. Tar­
talékok: Motak, Hesócki, Iszakov. A 
csapatkapitány.

A Bezclnni RE tavaszi csanata is­
mét erős lesz, mert addigra Ruff II. 
Odrv és Tibor is otthon lesznek már. 
mig Horváth II., Horváth III. és 
Matheisz máris otthon vannak. Szó 
van arról is hogy Ognyanov Mile ha 
nem sikerül visszamennie Svájcba, 
szintén csatasorba áll tavasszal.

A NAK hivatalos hírei. Az 1/B cen 
,,at aláibb fe’sorolt játékosait kérjük 
hogy 9 órakor jelentkezzenek Ante 
urnái a Rapid elleni mérkőzésre: B<V1\ 
!!. Schnur. Tajtliy, Kiss, Balogh, \L 
-záros, Böbék, S uta, Kurunczy. Will 
rer Longa ver, Babuskó. Sarö, ,!an 
esics és *Papp. — Az ifjúsági csapa

• kosai délután háromnegyede^ 
órakor jelentkezzenek: Likács, Ilnr 
vfith, Piukovies, Fehér, Vinni, Boros« 
Németh, Matheisz, Molnár, Karóba 
G la vies, Schneider, Tick may er és La 
katos. — Az első csapat tagjai legké
-óbb délután 2 órakor jelentkezzenek

az intézőnél a pályán: Sovén, Szilágyi,
l.erch. Iliász. Thurzó, Kotrba, Franck, 
Tomesányi, B«’>dy, Kovács, Bana, Ró­
zsa é.s Kiss I. — A rendezőket és 
pénztárosokat kérjük, hogy legkésőbb 
ngv órára jelenjenek meg a pályán. — 
\ vezetőség.

-e-
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M tefiézö sport Hitei

Dijvcrseny Noviszádon. A novi­
szádi Vénáé ma egész napon át tartó 
dijversenyt rendez a Fülöp-pályán 
értékes nyereményekkel. Egy széria 
ára férfiaknak 2, nőknek 1.50 dinár. 
A rendezőség kéri a kuglibarátok 
szives pártfogását.

A noviszádi Keramit karácsony 
két napján, december 25. és 26-án 
nagyszabású dijversenyt rendez ér­
tékes ezüst és porcellán nyeremény- 
tárgyakkal a Bauer-pályán.

--------•---------

ASZTAL! TENISZ
Noviszád — Szuhotica városközi

mérkőzés lesz ma délután 4 órai kez­
dettel Noviszádon, a zsidó iskola el­
sőemeleti nagytermében. A nagy ér­
deklődéssel várt mérkőzésre a két 
csapat a következő legjobb felállítá­
sában sorakozik fel. Noviszád: Ha- 
zanovics, Armbruszter és Mándics. 
Szubotica: Koncz. Harangozó és 
Berke. Bel ónodi j nincs.

AEG
a villamosság 

légii aggó h b üzeme.

Noviszádi vezérképviselete

Elektro BC-WC
Kralja Alekszandra 5 Telefon 24*34

Közgazdaság
Életbeléptek Petrovgrádon a 

maximált húsárak. Petrovgrádról 
jelentik: Annakidején megírtuk, 
hogy Petrovgrád város elöljáró­
sága maximálta és hatóságilag 
megállapította a húsárakat. A ha­
tározat ellen az érdekelt mészáro­
sok felebbezést jelentettek be és 
a báni hivatal formai okokból 
megsemmisítette a város határo­
zatát. A város azonban másodszor 
újabb maximáló rendeletet adott 
ki, amelyet most a báni hivatal 
is jóváhagyott. Miután a rendelet 
meghozatala óta az állatok élő­
súlyban! ára emelkedett, a városi 
elöljáróság most az előzőeknél 
magasabb maximális árakat álla­
pított meg. A város a megállapító 
rendelet szerint a mészárosok a 
jövőben a marhahúst 11—13, a 
sertéshúst 11 —13, a borjúhúst 14 
—16 dinárért árusíthatják. A mé­
szárosok most már a hatóságilag 
megállapított árban árulják a húst 
de elhatrozták, hogy csontnélküli 
húst nem árusítanak. Elhatároz­
ták még azt is, hogy küldöttségi- 
lcg felkeresik Moljac Milivoj vá­
roselnökhelyettest, akitől próba­
vágás elrendelését kérik, hogy be­
bizonyítják, nem keresnek annyit, 
mint azt róluk általában hiszik.

Nem árdrágítók a petrovgrádi 
téglagyárak. Petrovgrádról jelen­
tik: Á petrovgrádi államügyész­
ség még a tavasszal eljárást indí­
tott Panyi János, Szarvas Sándor 
és Gojkov Veljkó petrovgrádi 
téglagyárosok ellen a drágaság le­
küzdéséről szóló törvény alapján, 
mert a téglát 330—340 dinárért 
adták el ezrenkint és ezáltal a tör- 

, vényben megszabott 25 százaléknál 
nagyobb haszonra dolgoztak. Az 
első tárgyalást még tavasszal tar­
totta meg dr. Muravljev Alekszije 
büntető járásbiró és ez alkalom­
mal a vádlott téglagyárosok egy­
öntetűen kijelentették, hogy nem 
érzik magukat bűnösnek. A to­
vábbiak során azt vallották, hogv 
a munkabérek és az üzemköltsé­
gek emelkedése tette szükségessé 
a téglaárak emelését, de még igy 
sem keresik meg megközelítőleg 
sem a törvnyben engedélyezett 25 
százalékot. Á bíróság tanúként ki 
hallgatta Devics Dusán munkás­
pénztári szolgát, aki azt vallotta, 
hogy Szarvastól valóban 330 di­
nárért vásárolt 1000 téglát. A bí­
róság ezután elnapolta a tárgya­
lást és elrendelte Cvetkov Milo- 
rádnak, a báni takarék petrovgrá 
di igazgatójának kihallgatását, 
egyben kikérte a báni és járási 
technikai ügyosztály és a petrov­
grádi kereskedelmi és gyáripari 
kamara szakvéleményét. A folyta­
tólagos tárgyalást most tartották 
meg. Kihallgatták Cvetkov Milo- 
rádot, aki szakvéleményében ki­
jelentette, hogy a téglagyári 
könyvek átvizsgálása után azt a 
meggyőződést szerezte, hogy a 
téglagyártás nem rentábilis és a 
téglák eladásánál a gyárosok leg­
feljebb 10—12 százalékot keres­
nek, a cserépgvártás azonban en­
nél rentábilisabb. Hasonló szakvé­
leményt küldött be a báni és já 
rási technikai ügyosztály, vala­
mint a petrovgrádi kereskedelmi 
és gyáripari kamara is és a bíró­
ság ezek alapján felmentette a 
vádlott téglagyárosokat az árdrá 
gitás vádja alól.
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A karácsonyi ajándék legyen szép, praktikus 
és örömet okozó!

Márkás porceHán, Valód» ólomfcrUláiv. 
Modern Ivdkészteteh, Evőeszköz ö h~ 
Zománcedény, Honyhafelszerelésl cikkek.

lőfiSn me a tül előbb Hozzám, igazán van miből válogatniaJ
DERNER Noviszád, Kralja Petra I. 30

LEVELEZÉSI VERSENYÜNK 
I. csoport:

1-6. 7. HxN. 2-5. 10... Bc8. 3-4. 11... c& 
1-2. 8. 0—0. 2-6. 9... Hfa 3-1. 8... eő. 
1-4. 8. h3. 2-3. 10. dl. 3-6. 9... Fxf‘2+. 
4-5. 10... Hxc3. 4-2.10. Vxdl. C-4.10. Vxo8. 
4-5. 11. bxc3, Fiiő. 5-3. 9. c3, 6 5. S... 11 '1 

5-1. 6... Ht:4
II. csoport:

1-2. 8... O—0. 2-3. s. g3. 3-1. 9... Hxc3. 
1-4. 9... Fgfi. 3-4. 10. gt. 4.2, 7... ][c6.

III. csoport:
1-6. 9... r.xdt. 2-5. 9. Hd2. 3-4. 9...?
1-2. 9... Vdő. 2-6. 8... VbS. 3-1. 9... dl 
1-4. 8...? 2-3. 9. Fe2. 3-6. 9 . Hdő.
4- 5. 9.? 4-2. 8.? 6-4. 7... KeS.
5- 3. 9... Fo7. 5-1. 9. cxdl. 8. Hxgl.
6- 5. 9. Fg2.

*
178. számú játszma

'A világbajnoki revánsmérkőzós nyol­
cadik játszmája, játszották Leydenben 
1937. X.

Világos: Dr. Aljechin.
Sötét: Dr. Euwe.
1. dl, dő. 2. c4. éti. 3. Hc-3, Fbt. 1. 

Vc2, life. 5. cxdő, Vxdő. 6. e3, cö. 7. a3, 
Fxc3 + . 8. bxc3, Ubd7. 9. Í3, cxdl. 10. 
cxdl, liba 11. He2, FJ7. 12. Ilii! Vd6 
13. Fd2, Bac8. 11. Vb2, Híd:,. 10. Hxdő. 
exdö. 10. Fbt, Veti. 17. Kf2, Hal, is. 
Vd2, b6. 19. Fa6, Bb8. 20. el! bő. 21. 
Vf4, Bb6. 22. exdö, Vxdő. 23. Bet+, Feli 
21. Bel, fH. 25. Be7, Kd8. 26. BxaT só­
iét feladta.

179. számú játszma 
Caro—Kan

Játszották a Topola—Szubofiea; Ma­
gyar Olvasókör közötti mérkőzésen, 
1937 november 28-án.

Vi.ágos: Herbatin K.
Sötét: Schreiber L
1. ©4. eO. 2. dl. dő. 3. Hc3, dxei. 1. 

Hxcl, Hfö. ö. IIe3, eő (A Icgerélyosebb 
folytatás, amivel sötét nyílt játékhoz 
int), fi. Hf3, exdt. 7. Hxdl, Fcő. 8. Peti, 
,v—0! ? (A Spieimann — Tartakover 
(Wien 1910) játszmában 8... Vbti! 9. 
Yv2! 0—0. 10. 0—0! BeS volt a sorrend 
es ezt tartj.k ma is az egyik legjobb 
védelemnek. A szöveglépésre világos 
kezébe veszi a játszma irányítását.) 9. 
Hxett! Hxefi (Valészinülog a legerősebb 
védelem, morf 9... Vxdl +-ra 10. Bxdl, 
Fxe3. 11. He7f. KhS. 12. fxe3 jön gya 
logelóny és jobb állással.) 10. VxdS, 
BxdS. 11. Fxcő, bt). 12. Fa3 (Fc3-ra 
Hl>tl következett volna.) BoS-f. 1:1. Kd2 
(A sáncolást kénytelen volt feladni, 
mert 13. Fe2-re Fa fi. 11. Bdl, Hét! jött 
volna döntőelőnnyel.) Fb7. 14. f:i! (A 
látszólag jó 14. c8-ra Bad8+. 10. Kc2, 
Hgt Ifi. f3. He3 + . 17. Kb3, Haöf. 18.

■Ka4, Fcfi matthoz vezetett volna.) 
BadS + . 15. Fd3, Hoő. ifi. Badl. Fali. 17. 
Hliel (Világos kénytelen visszaadni a 
gyalogost.) Fxd3 (Hxd3 ra is. Bxe-H al 

■megmaradt volna a "valogelőny a vi’i- 
gosnak.) 18. cxd3, Bxd3+. '19. Kc2, 
ReS+. 20. Kbl, gti. 21. Fo7, Hdő. 22.’ 
Bxd3 (Kényszer, mert 22. Hc4 vagy 
I'dfi-ra Ho3!!-al a sötét huszÍTok do­
mináló állást érnének el.) IIxd3. 23. 
Bdl, Hdfi í.\ leegyszerűsítés 23... Bel +. 
21. Bxcl, Hxcl slb. több remis esélyt 
nyújtottál sötétnek.) 21. Firö, Ho3 2ö 
Bd2, Hexg2!? (Kétes értékű lépés. " \ 
huszárok kissé kiestek a játékból.) 2fi. 
Hol. Kg7. 27. I3d7? Heti. 28. Fffif, Kg8. 
29. Rxa7, Hgft. 30. Hdfi. Bc7! <k leg­
helyesebb. 30... Bf8-ra 31. Fe7, RHS. 32. 
IIxí7! döntött volna.) 31. Bas + , HÍ8.
32. Foö! Hdő (Gyengébb volt 32... H<A
33. Ifi és HfO-f miatt.) 33. Ho4, Bd7.
34. Fdfi, fő. 35. FxÍS, fxc4. 36. fxel. 
Ile7. 37.!BcS, K17. 38. Fhli, Heii. 39. Fe3. 
Bb7. (Világos nyert végjátékhoz jutott 
és n nyerő-- már c-sak ti ‘hnika ,1 Iga.) 
40. eő, gő. 41. Bel! hő. 42. BÍ1+, Ke7. 
13. Bffi-t , BbS. 11. Fi 13. hő. lő. Bhfi, hl 
Ifi Bh74-, KdS. 17. Fiö+, Ke«, -m, 
BhS + , IlfS. 49. Bgs (Fbl-ro Kf7. öo 
Bxí8+. BxfS. 51. FxK KxfS. 52. Ko2. 
g4. 53. Kil2, g,3. 51. hxg3, hS! nyerne 
sötét) Kf7. 50. Bxg5, HgO. 51. Bf5+, 
Kg7. 52| a3, RfS. 53. BxfS, KxfS. őt. 
Fv.'i, h3. 55. Ke2, Ilin. ÖG. Fel. IIÍ3. ö7. 
FgS. Kcf. 58. Kc3, Kd7. 59. Kbl, Ibit. 
60. Ke5, He2, öl. isi-! KxeO. 02. FbS, 
Kd7. 63. Kxhő sötét feladta.
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a Jedujabb bécsi és párizsi modellek 
után. cls"rendit kivitelben és a leg­
olcsóbban, gyönyörű választékban 

kaphatók

J§ENSK/I iíOMfElíCin'
cb»íl. NovInAd, Kralja Petra II. alira 7

SAKK-HIREK:
Dr. Aijechin—Dr. Euwe 13:9! \ vi­

lágbajnoki revánsmórkőzés ;>n. partija 
remis tett, mig a 21. és 22. jbzmákat 
Aljechin nyerte és az arány 13:9 lett 
az ö jav ra. Ez.zel Euwe minden kilá- 
' V1' elvesz ette, hogy megnyerje uj- 
ból a világbajnokságot, mert a hátra­
levő játszmából nem hozhatja be Al je­
rkin 1 pontos előnyét.

A bácskatopoiai Sakk-kör vasárnap 
3 táblán klub közi mérkőzést játszott a 
szuboficai Magyar Olvasókör sakkozói- 
'al. A mérkőzés 4:1 arányban döntet- 
lonu! végződött. Az első táblán Uorba- 
tin K. (Topola) fi órás küzdelem után 
legyőzte Schreiber L.-o*.

Január végén Moszkvában nagy 
nemzetközi mestorversony lesz. amo- 
í> en to külföldi és to orosz mester 
vesz, reszö A külföldiek: Capablanca, 
dr. Lasker, Flohr, Keres, Fine, Re- 
sohevski, Liüemhai, Petrov, Stahlberg 
és Eliskuscs.

Királynők arckrémé
Brckrémek királynője: „DIVA“

Készíti és forgalomba hozza a királyi udvari gyögvSzcrtnr:

Wr. Sf. D. I»ogBowíc. Seatl
Kralja Petra II. tilica 124 — Telelőn 33-74

Azt hittem mindig, majd a le­
ánykám fogja viselni valamikor — 
s a feje a mellére csuklóit, — de 
hát ennek mind vége most már!

Mihály el akarta terelni a gon­
dolatait, hirtelen közbeszólt:

— No de a nővére gyermekei, 
nagyságos asszony, — itt van a 
nővére két kislánya, már csak in­
kább maradjon azoknak, mint ...

Ilona asszony legyintett.
— Ö, van azoknak elég, azok­

nak is jut majd. Mi ketten vol­
tunk csak testvérek, Natasa meg 
én. Anyánk halála után egyfor­
mán osztoztunk az ékszereken és 
Natasa azóta is sok ékszert kapott 
már az urától. Ö mindig szerette 
az ékszert. De hisz ez nem fontos. 
Hanem folytatom, Mihály. Szóval 
maga adja el minél jobban az ék­
szereket és vegye meg örökáron 
a birtokot, azt szeretném. Nincs 
értelme, hogy bért fizessen, jöhet 
egy gyengébb esztendő, akkor az­
tán fő a feje, hogy hogyan terem­
ti elő a bérösszeget. Meg aztán 
egységesebb a birtnkmiivclés is 
igy, ha nincs közte bérelt, föld. Az 
ilyen kedvező alkalmat kár elsza­
lasztani.

—És a nagyságos asszony azt 
nem veszi számításba, hogy ha én 
mély köszönettel el is fogadnám 
a nagylelkűségét, akkor is tarto­
zom még a tőkével? Az ékszerek 
ellenértékével? Aztán íia egy szép 
napon megkerülnek a professzor 
urék és önnek szüksége lenne a 
pénzére, vájjon elő tudnám-e én 
teremteni hirtelenében?

— Ezért fái a feje? Először is 
le fogjuk számítani a tartozásá­
ból azt az összeget, amibe idáig 
kerültem. Hazautazással, minden­
nel együtt. Alflior már kisebb lesz 
az adóssága, nem? És ha egyszer 
a rokonaim értem jönnek, majd 
gondoskodnak ők már rólam. Ma­
ga részletekben is kifizethet en­
gem. Utánam is küldheti, ahol 
majd leszek ... — Hát ugy-c elfo­
gadja? Elég kevés bizony, amit 
1elajánlhatok, — tette hozzá fé­
lénken.

A Mihály káprázó szeme előtt 
kar-karban táncolt a Köteles-bir­
tok az Arató-birtokkal.

Hirtelen felállt és egyszerűen 
őszinte hálával megköszönte az 
úrasszony jóságát. El is fogadja 
köszönettel, de csak feltételesen.
Megtárgyalja előbb az ügyvédje
vei meg a tiszttartó úrral . „_0 
fogja beszélni, miféle biztosítékot 
nyújtson majd az úrnőnek a pén­
ze fejében.

Azután felzaklatott szívvel for­
dult ki az Etus kisasszony verbé­
na- meg rczedaillatu, jószagu ud­
varából.

Késő este vetődött csak haza. 
Akkor már megjárta Zólyomi is­
pán urat is.

Az édesanyja még fenn volt.
Ébren lámpavilágnál.
Hasznos Tanácsadó feküdt előtte 
de nem igen olvasgathatott, lát­
szott rajta, hogy csak a fiát vár­
ta. A fiát. Hogy mit végzett a föld 
dolgában.

Hozom a vacsorád, gyerme­
kem, mondotta, ahogy Mihály

belépett. De nem mozdult tovább 
mert meglátott valamit a Mihály 
arcán. A Mihály arcáról, kezéről 
válláról, az egész Mihályról su­
gárzott valami, ahogy ott állt, ve­
le szemközt. El fele fordította a 
lámpa gyér sugarát, a fia felé.

Mihály gyorsan, éhesen hányta 
magába az ételt. Nem evett olyan 
tempósan, jóízűen, mint máskor. 
Látszott rajta, hogy nem tudja, 
mit eszik. Pedig délről eltelt, tu- 
rósdcrclyével kedveskedett 37_ 
édesanyja neki. Azt igen szerette.

Az anyja hagyta, hadd egyék. 
Nem szólt hozzá.

Egyszer csak azt mondja Mihály 
váratlanul s cseppnyi bort tölt a 
poharába az édesapja ottmaradt 
palackjából — mert óbort rendelt 
az öregnek a felcser — s ragvo- 
gás ül a szemében, ahogy mondja:

— Édesanyám! Alighanem a mi- 
énk lesz a főd . ..

11.
Ébredezik a falu. A hotakarós 

kis házak felett az apró csöngety- 
tyii szava szálldos, misére hívja 
a hívőket. Itt is nyikkan. ott is 
csattan egy kilincs csakhamar. 
Sötét nagvkendős öregasszonyok 
vonulnak a pápista templom felé, 
az alvégre. A felvégen áll a káló­
in bt a templom. Kakasos tornyá­
nak a harangja majd csak jóval 
később fog megszólalni. De nem 
baj az. A kétféle harangszó azért 
eltalál oda, ahová küldetik.

A Böröcék portájáról kétségbe­
esett malacsivitás — de nem, az 
öreg disznót ölik! — amely elha­
ló röfögésbe fullad. Csikós néni 
éppen most botránkozik a portá­
juk előtt, ahogy a templomba 
tart. Szerencse még, hogy a boi­
ler ott köszörüli a kését a kapu­
ban, a kapuban párbajozik a két 
bollérkés a markában, hát meg­
nyugtatja nénéinasszonyt, hogy 
kényszerű]és, eltörte a lábát az es­
te a hízó, aztán muszájból kell 
ünnepen disznótort ülni.

No hisz akkor nincs baj, nem 
gyalázódott meg a szent vasárnap 
— s tovább csoszog Csikós néni 
a jó meleg posztópapucsokban.

Ugyancsak szednie kell a lábát, 
ha nem akar papot vetkőztetni. A 
főtisztelendő plébános ur pontos, 
mint a hideglelés; a harmadik 
csendít és után annyi ideje sem 
maradt Rózsa kántornak, hogy a 
pedálra tegye a lábát, mert már 
harsan is az érces hangja az oltár 
felől.

Megy, mendegél a sok görnyedt 
feketekendős nénike, megv men­
üettéi, húzódik az Istenháza felé
Az éjszaka hullott sziizhóban az n
posztópapucsaik vágjak az első 
nyomot. Fehér tarlón fekete ma­
darak, ige-buzát mennek szede­
getni. Minden percért kár, kár, 
kár, — ki tudja meddig szedeget­
hetik még.
. Ja.i be nagy ideje vagyon 
imádkozásnak mostan, — hirdeti 
a liszteletes ur is pár órával ké­
sőbb a felvégi Istenházában, 
bólogatnak rá sűrűn a komolyké­
pp ünneplőruhás magyarok. 

(Folytatjuk)
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Ujj Kristály, parcellán, kerámia nagy választékban AICH céynél, Bioviszád ;

Legolcsóbb arab!

Bemutatom áraimat!

Garancia mellett. Ébresztő 
óra 29‘- dinlr'ol, zsebóra 29 - di­
nártól, karóráit 89*- dinártól. 14 
karátos arany karórák 250*-dinár­
tól. Lc-'o esőbb OMEGA, DOXA 4i 
ETh.RNA órák 90 évei Garanciával 

IRÄSBhU GARANCIA!
14 karétoi aranv’-áncok 8d - dinártól feiebb 

14 karátoi aranyiteresztec kik 20‘- dinártól le jebb 
Gyűrűk, karkő'ók. cidarettatárcák atb. a iegoi* 

csobban knpnatók

iíiirtoH llrnísí - Zív'reb
Viaska ti1. 13 — Teleíon 38-35 

nirle érj; öu/éhüekct

FISCHER IRENA s;iec; i|is {üzö
- ------ -- ----------  szalonja
Növi szád, Coca Lazaca 5.

Készít fűzőket, haskötőket méret és 
orvosi rendelés szerint is. rsot

, ZEISS
U^shtm^

Iso Man dió
BEOGRAD PaSifcva 8.

Készít e’rörcnd I uj munkát 
ES IJHü V U Vállal oc'on javít vet

Mamámra™ SafaritiOVn ul. 9 S3. alól 
ANDHIjA átlielyesle Kralja
díva. ts or ho *ned cipészet.-t Pofra //. 59 szám ala

öltönyöket
'edc’e'ánsabhan és legolcsóbban csak 
Szagmeiszler uriszabó vzletvben: 

SZUBOr CA, Antunoviéeva 1.

Fűszerárut, csemegét, élelmiszeredet 
vásároljon a

„ m R s 1 Ei /&”
/. Segtiljev cégnél Kralja Petra //. 18
Mmdig trisi éi megbízható áru O c ó árak

Cipőket

résteieére
kedvező feltételek mellett beszerezhet

„GLOBUS“ k.d.
Szubotica Noviszád
Skadarska ul. 6 Petra Zrinjskog 3

KaMtSZÖVeiek női és férfi kabátoknak,
****■**&*&* wmumim ■■■■ mammmmmmmmmmmvammmmmmmmmmmmaaiBmmmmmmammmaBmwMamu
szövetek női és férfi ruháknak a rcn<^cs arnii* 20 -al oicsOüöan

Braca Vardlc „Zmaj”
NOVISAD, Kralja Petra í ulíca 24. Fióküzlet: SRBOBRAN1

Ke törje a fejöt, hogy mit vegyen karácsonyi ajánilöúul gyermekeinek 
CS hozzátartozóinak! Legnagyobb va asz étthan. e o cm boán heszerezhe' mindent a

Veliki Parishi Masazín-ban, Noviszádon
nen<l«:l|e meá ip.clíli, íve m.kjálék flrireiliehtlnhet, me .el lépvén A* htrmcnlve küldünk

C*tr CJ7ÜÍÍ PAPÍR HON- 
öl-on FEHCIO IPAR

ajanlja papírzacskóit, dobozokat, stan- 
zolt pléh cs karton amit

Noviszád, Kralja Pe'ra II. ul. 39

ÓrdK is citszrrtií
legolcsóbb beszerz si gzakilzlete

í’ i- -t í r„- V «C SZŰRŐI ICA, Kara­
te 9 Q I II (1 9 dordev trg 5. Főtér 

Tört aranyat legmagasabb áron veszek

Számoljon ás meg fogja venni
az 1938-as 5 csöves super készülékünket

Din. 2750.-
■*«5*2K£ed6i:a:etf«»SH*e Rö Í5JS85»*-

©US©! KÄDIÖ fip 160
röv d, közép és hossza hullámhossza

GELB - ORION-Rádióház KSS“?.'«».

!—» u E€ŐiS»‘ii? i

I Csináltasson C f? EB ^

IGái Sievan S££ä
SZUBOTICA, Je- slrseva u'ica S).

Speciális dal mát borod
szerdán ei szombaton friss tengeri 
hal és egycb da Imát specialitások a

fSibertiü* dalmatinsztii podcumban
Novinád. rvru'ia Petra lJ. u ica - 5. le e on

Loiiibilirusz-munhiiitroä
es háziipari művészi munkákról 

árjegyzők kapható

MŰM ADOLF vaskereskedésében
ZAGREB, Nikoliéeva lö nagyban é< kicsinyben 

Aszta osalbumrói prospek'sst ingyen küld.

Ha varrógépet akar venni, kérjen és vásároljon

MUNDLOS

fSZB&SggaSL^ A legjobb Írógép ,,tiRAIMI/l“
AMMíWWc vv. rendes, irodai és portabl leg-

újabb modelljei.

3 legújabb számológép „MIR,
'/ kapható kedvező ár és fizetési 

feltételek mellett a beográdi 
' képviseletnél:

dreien dolfoáovti iScostreadi
Ciha Lfublna ulica 7 - » «tiefon 25-iOS
Raktáron tartja állandóan a REGISTERES ellenőrző kasszát.

varrógépkereskedők kérjék 
angró árainkat

világhírű német gyártmányú elsőrendű 
minőségű varrógépet!
Raktáron tartunk mindenfele házi és ipari gépeket.
Mindenféle gyári gépek beszerzését vállaljuk olcsó 
árak mellett.
Minden nagyobb helyiségben képviseleteink állnak 
a vevők rendelkezésére cs ahol nincs, kérjük szí­
veskedjenek bizalommal fordulni főképviseletünkhöz

)UGO AGRAR lEBHEgz 1 kompjuk
NÖVI SAP, Zelie/oiők«» u. <>€>
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RAFAEL SZENTESEN ?\ illtin,e!1 a m8ierlin9|
Nemzetközi érdeklődés egy rejtélyes régi t.aOéllíáW KOIMtkOZÚ

festmény iránt
Szentesről jelentik: £! Szentesen 

egy szerény nyugalmazott tanító, 
Lakos József a neve, aki egy idő 
óta nem mindennapi érdeklődés 
középpontjába került. Az érdeklő­
dés tulajdonképpen nem is neki 
szól, hanem egy régi festményé­
nek. A kép témája [’éter apostol 
kiszabadulása a börtönből.

A közel méteres nagyságú kép­
nek regényes története van. La­
kos tanító meséli el a kép regé­
nyét, adatokkal, okmányokkal tá 
masztja alá elbeszélést.

— A kép eredete a XVI—XII 
századba nyúlik vissza, amikor 
őseim, a Getser-ek éltek. Ez a fest 
mény mtiértők megáUaoitása sze­
rint a XIV—XVI. századból való,

állítólag Rafael müve.
—- A Getserek rablólovagok 

voltak A családi hagyomány sze­
rint a kép a XVI—XVII. században 
került a Getser-csaiád birtokába, 
ahol talizmánként őrizték.

— A képet én nagyatyám, Get- 
ser József házában láttam meg elő 
szőr a kilencszázas evekben. Kü­
lönös körülmények között került 
hozzám Nagyatyám háza akkori­
ban kigyulladt, semmi más nem 
maradt meg, csak ez a kép, amely 
az ódon ház padlásán hányódott

Vasládában hevert ócska hol­
mi között, így menekült meg 

a tűztök
Nagyatyám nekem adta. Vidd, 

ne is lássam, mondta elkeseredet­
ten, amikor minden vagyona a 
tüzbe veszett.

— Előbb én sem tudtam, mit 
kezdjek a festménnyel — folytat­
ja Lakos József. — A háború a 
latt Bécsbe, Berlinbe, Prágába ve­
tett a sorsom. Sok képtárt végig­
néztem Ekkor kezdtem gyanítani 
hogy az otthon heverő kep alig­
hanem Rafael egyik hires müve, 
amely Péter apostol kiszabadulá­
sát ábrázolja. Rendkívül nagy a 
hasonlósága RViel egy másik hi­
res müvével, melyen Szent György 
lovag legyőzi a sárkányt,

szinte mintha a testvérképe 
volna.

— A kommün alatt Szentes ha 
tárában a nagytőkéi tanyai iskola 
ban laktunk. A románok, majd a 
vörösek teljesen kifosztották a 
lakást, egyedül ezt a festményt 
hagyták ott.

Elmondja Lakos József, hogy

akták a Taatfe grófok 
könyvtárából

Prágából jelentik: Zink Károly 
prágai antikváriumában elárverezik 
a Taaffe grófok könyvtárát, mert a 
grófi család visszaköltözik Írország­
ba, ahonnét származott. Ebben a 
könyvtárban őrizték a mayerlingi 
tragédiára vonatkozó egyetlen hite­
les iratcsomót, amelyet Ferenc Jó­
zsef adott át Taaffe Edward grófnak 
azzal, hogy az iratok csak 1966- ban

már a párizsi Louvret és a British j kerülhetnek nyilvánosságra — A 
Museumot is megkérték vélemény ! könyvtár anyagát már átszállították 
adásra, az igazgatóság azonban 1 Prágába' de a leltározásnál megdöb- 
az intézet szah, benve vették észre' h°gXaz intézet szabályaira hivatkozás­
sal

kitért a válaszadás elől, meg­
jegyezvén azonban, hogy a 
kép rendkívül értékesnek lát­

szik.
A kép 96X76 centiméter nagy 

ságu, különleges, úgynevezett 
mastic-tempera festmény, titkos 
összetételű olajfestékkel készült, 
ma is friss hatást kelt eleven, égő 
színeivel.

A képet már több müértő meg­
szemlélte. Lehetséges, hogy a szép 
festmény azonos a XVIII. század­
ban eltűnt Rafael festménnyel.

Nincs kizárva, hogy nagy sze­
rencse áll a tanító kis családi há 
zához.

B. P.

a történelmi iratcsomó eltűnt.
Az 1928-ban elhunyt Taaffe Hen­

rik gróf özvegye újságírók előtt kije­
lentette, hogy férje valószínűleg meg 
semmisítette az iratcsomót, bár azt 
is említette, hogy az iratok már nin­
csenek a kastélyban, mert a vatikáni 
könyvtárnak adta át.

Utoljára 1922-ben látta az okira­
tikat Skegl prágai egyetemi tanár. 
Természetes, hogy

az iratok eltűnése óriási feltű­
nést kelt.

Három valószínű lehetőség van*
1. Az iratokat Taaffe Henrik gróf 

átadta a vatikáni könyvtárnak
2. Valamelyik barátjának adta át 

megőrzésre vagy pedig
3. megsemmisítette.
Érdekes egyébként hogy a család 

egyik tagját Taaffe Howart grófot 
hir szerint az ir köztársaság' elnö­
kévé akarják választant

ÚJONNAN ÁTALAKÍTVA SUMATOVACI PINCE, BEOGRAD

GRILL ROOM DJSNSLNG
^t,Jryha;,^eg, fS mpleg éte!ek 8 naP bármely szakában 
z etes ita ok, szolid áraki Muzsikát elsőrendű jazz zenekar szol­

gáltatja elsőrendű énekesnők közreműködésével. Uj igazgatóság 
Sumaiovaci pince, a »Politika« mellett, Poenkaerova 33. Beograd.

na mcrlawepes hönuvcaöfe akarla magát kíbépezletai
ha Itrahm os hönumzclesl óhaft bevezetelní

na honiifszaitmore lesz szüksége, irton.-
tSortiéltl LajOS könyvszakértőnek 

NoVsad. Postafiók 75. lakás Nikola Tesla u. 96.
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Karácsonyelőtti 
kirándulás Prágába

Az államvasutak vezerigazg&tósága 
a Putnik menetjegy irodával és aPms. 
ka Gora. turista társasággal együtt de. 
cember 16 és 22 között társas kirándu­
lást rendez Prágába. A kirándulók 
nemcsak Prágát, hanem környékét Ls 
megtekintik és többek között megné­
zik Masaryk elnök Lányban levő sír­
ját is.

A menetjegy ára Beográdtól Prágá­
ig és vissza III. osztályon ISO, II. osz­
tályon 630 dinár. Noviszádtól Prágái* 
és vissza harmadosztályon 390, másod- 
osztályon 570 dinár. Ezek az ácak azon. 
ban csak azokra vonatkoznak, akik 
december 4-ig jelentkeznek. A később 
jelentkezőknek III. osztályon 30, má­
sodosztályon pedig 40 dinárral kell 
többet fizetniök.

A résztvevők mind kollektiv útle­
véllel utaznak és csak a helyi rendőr- 
igazgatóságtól kelt engedélyt kapniok, 
hogy az nem ellenzi utazásukat. Adó- 
bizonylat nem szükséges az útlevél 
váltásához.

A kiránduláson résztvenni óhajtók­
nak legkésőbb december U-ig kell je­
lentkezniük a Putnik menetjegyiroda 
Pókjaiban vagy a Fruska Gora kiren­
deltségeinél.

— MISS HAVATAL-T VÁLASZ- 
TAGNAK. Londonból jelentik: Pres­
ton város temetkezési vállalatai kü­
lön szépségversenyt rendeznek, a- 
melynek győztese a temetkezési vál­
lalatok szépségkirálynője lesz. Nor­
man Károly, a temetkezési vállalko­
zók nemzeti szövetsége prestoni 
fiókjának elnöke kijelentette, hogy a 
szokatlan szépségversenynek az a 
célja, hogy enyhítse a temetkezési 
vállalatokhoz fűződő hagyományos 
komor hangulatot. A terv kivitelé­
nek főakadálya, hogy mindeddig 
senki sem pályázott a győztesnek ki­
járó »Miss Ravatalt címre.

»eiT©»*OS« AT
művészi kívitelbzn. leguíabb 
bútoralbum szerint garanciával

legolcsóbban készít
Fischer Béta »'thippratrwos
Novlszád Sznbotica
S.l.rU0.» ,.(« 7 St,o„m,T„OT, 8Uw«min «I Feróit

. Z„y;

líaríz

Ktiséghtt is jé hangban vezet
Kérjen díjtalan bemutatást!

ss kapható! — Növi szódon

I. iiiica
OyáriJIerakaí^Zagrcb - Roman Draussin« er, Peírinyszka 23

.. L.A 1 ,jm.\ ~..mr .. - . .1. Jt J,: .l.SA t .. 1 4 ......

I
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25• dinar föu kommen 
- nun nini tisztítása

.1 Safr.rikova u. 8 szám alatt megnyílt 
u i festő és vegytisztító intézetben.
Vállalok minden e szakmába vágó fisz 

, ',st és festést a legolcsóbb áron. Te- 
von próbát ós állandó üzletfelem lesz

KELLER EDUARD
(.[rytisztitó ós kelmefestő, Noviszád. 

safarikova u. S, szemben a református 
.•inptommal. — Ugyanott gyűjtő­

iig v n ö k ö k e t felveszek.

ShSa$r<isc$8»e»egr€i
me< stőovve e* <'p<* U nvve'-e #5» <“» tpW e
ocifhi’n Szent Antal könyvkereskedésben,

SzubOtica Bar ' (H e ' > o na me c

METEOR
léniárú és csillárüzeni

SZUBOIICX 13 N vemhra u. 10

Állandó raktár, ízléses kivitel, 
olcsó árak. E.vállal mindenféle

rfiiUFom*«1 s

Markovié
nyugalmazol! Italonaliszl,
B * o R r a U« Mlatila uida a ica 4 

a S udcDtski dómnál

Ad szafts.ierii felvilágosítást 
mindenféle tiaionai ügye Hiten

Érdek ödóK 3* - óin. rá ambeueíí he ,..d*se eue- 
„ében mevkapiák az érdé dAd^ükre a íeiviU on’ái'

Miöia alkalom!
bevezetett fűszer- és csemcguuzlet 

uj palotában, dohány tőzsdével, mely­
en posta- és okmánybélyeget is tart­

hat az eladó Forgalma a dohány és bé­
geken kívül 60.000 dinárt tesz kt 

havonta. Az űzet állandó és nagy 
vevőkörrel valamint elsőrendű havi 
fizetőkkel rendelkezik. Noviszád >eg- 
-zebb és legforgalmasabb helyén fék­
eik é= m s vállalkozás miatt

sürgősen eladó
fásbóli feIv. ago-siiást nem adok. Fol- 

• v-plek megtudhatók: Klopka üzletében 
'. •vizádon, Bulevard Kraljice Mar je H

FiOfüSLabWi? 556
Aki jói JÖVEDELMEZŐ HAZAT, palo 
tát akar venni Bcngrádban. vagy vil­
lát, hogy életét kellemesen élje le, vagy 
oedig telket, ahová a kedve szerinti há 

fölépíthesse, forduljon teljes biza 
lommal az

»UNION«
ingatlanforgalmi irodához Bcográd Pa 

sieseva ul. 8 Telefon 21 —90T».

RÁD OZASNAL fontos . _ p r.-tule- 
működése. Szakszerű javításokat vá1 
al: .Radiofon“ Gauss. Noviszád Krn 
M Petra II. 11.

B ró Cg Ui i Be<« ;i I, Kol t. •< v. 
!0. I. Telefon 2G—228. M edennap '-’hr 
'.ez kiszolgálókat, alkalmazottakat pri 
vát helyekre, hotelokba, cukrászdákba
leográdl'a és k imyékér-•. 1)171

Használt kön\ veket, egész könyv-
tárakat mindé n nyelven vásárol
Menahem Papo antlkváriu ma, No-
viszád, K ral ja Aleksandi a 13. sz.

6439

SZEMUVE GEK orv esi récén re teljes
qaranci á v a , precízen és gondosan

szakoptikusnál készülnek. Noviszád, 
Tanurdzsics-pnloia. — Tela'on 22—53.

«íSf
mecfs-üntelí a s?ébrebedőst. 
enyhe? bél tsz i ó szer. rend 
ben Idtiid az emészlőszerve- 
bet. - Eredeti zö'd-sám kéb 
csomagolásban b a p b a t ó 

gyógyszertárakban

Haja fényét, fiaial.-ágái biztosítja 
naját tisztítja, táplálja, megerősíti a
slpróbáltan kitűnő Orient Henna Sam 
i,(,n. össze«, szakliz.etekben 12 színben 
kapható. Győződjék meg csodálatos 
atásáról! Posta: szétküldés A bum 

Szuhotica 107 4
Szenzáció!! A legújabb renu-zetu 

iramné.kifli 'ártó, ondula..i.-. \ .nany-
ondolálás dinar garanciával. Farka* 
,|ip|. hölgyfodrász, Szubotica, a gimná­
ziummal «zeniben. Sin

HERSAN

HERSAN TEA
JŐL HAT a gyomorra, májra és vesére. Segít az érelmeszese­

désnél és az aranyérnél.
KÖNNYÍTI a reumatikus és csontbetegség fájdalmait.
ENYHÍTI fajdalmait a havi tisztulásnál (menstruációnál). 
ELTÁVOLÍTJA fölösleges kövérségét és karcsúvá teszi
Reg. S. br. 193830/933 Kapható minden gyógyszertarban.

Disznóöléshez elsőrendű fűszer csak
hao'iató. Noviszád, Kr. Petra 11. 94
a Róhus-templommnl szembenLastoicrnil

Előnyösen fizethetők 1032 év előtti 
ADÓTARTOZÁSOK és dopunska taksa 
isis:, évig földmtivcsadósságok itkvi- 
dálására szolgáló 8Vo*oe KöTELEZVlt- 
NYlíK-kel, beszerezhetők a SZEMZŐ 
;r(Hla utján. Szuhotica.. Antunoviécva 
11 Telefon sin 330

MűMbaR■»* riuiuuun - 4« •
, Üikcz.k, gyógy fűzők, talpbetétek, to­

jók öcsik. t'irngépck Sch'inbrunnái, Su- 
1 otica. A'eksandrova ul. 0. 323

FIGYELEM! Ftrtesitjiik a h agy kö­
zönséget, hogy tartóshullámot, viz- é- 
jőzondolálást a legjobb munkaerővel 

• s felszereléssel jutányosán végezzük 
vonveres .Juliska, Szubotica. Znnvszk

200rg.

• r/» •>»» *«»•* »*•“ - ••*

Modern frizurák villany- és g’zon 
lobi lás reklámáron garanciával ..Mari 
-;a“ fodrUznV. Szubotica Pasitvexn ‘ 
szám. ______-,l'~

<inár készpénz juta oml Usztálysors 
,ték húzása december 14 *15én. Uj 
jgyed sorsjegy 150 dinár. Gyetvry 

sorsjegy árudája, Su bot ica, Ma*

Szörmearu
minden minőségben, a kar csonyi ünne- 
nekre vad te'önt. tel igen jut nvosan 

nnható Morgensíein M. s ücsncl 
Szilbollcn, hrupeiev ceva u iea 2.

,.a|0s
injlovideva 7. szám.

Billlárd asztalok
332

, o'ítok m -i e ke
Smbcltra,

,k Gerber Jaliabiiénál
1 pv c ev

Keresek
jobb érzésű, yermeket kedvelő leányt 
va-fy asszonyt, aki fő ni tud. K !ső 
munkához m ndenes ány vrn. Beléoés 
azonnal vagy december ló-én. 
Braun A malomtulaidonos, Pavlovo 
Bánát íPetrovgrád melletti.

Palotát -
házai

10—150/°-os jövede emmei kaphat 
minden vevő, ki bizalommal lordul

„SAVA“
INO/MLtNiOIMiM vtl

és közvehlő irodához UtiOíírűíl, 
Nie OSewa 5, feleion 20-072, 
ahol u ív paolákban, mini bar- 
háza-ban a legnagyooo válasz­
ték van. Érdeklődőknek minden 

I házról szívesen és di|lalanul ad 
I felvilágosítást.

Levelez imől
szerb —n.-met gép- és gyorsírással

novlst/di vállalat lehetőleg áron 
na.i belépésre Levelek .Állandó 
állás“ jeligére kardos hirdeté- 
valla'a bor, Noviszád, kéretnek.

lehsztiü ^épek
jZöVűSZéK különleges sz -zmu.íju és 
nagyságú, angol, német és svájci 
gyártmányok, Schaft és Jaquard-grpek. 
Apreiura, kalendirozó hengerek sth. 
kaphatók. BORONAGÉP, masszív, né 
met gyártmány, teljesen uj. használ 

ható, komplett állapotban. 
Vállal szállításra és te’jes beálli 
íásra gyárakat a beográdi lerakat: 

TEKST1LTEHNIKUM, 
BEOGRAD, Terazija 12.

imiimnmimimmimnmmmmmiimmimimmmmimiiimiimmimmm«»

FIZESSEN ELŐ
A REGGELI UJSAGRA

smmniiiiiiiiieimimmmmiimiimuisuumimimiimiiiimmiimiiimiiiiiiilli

A szunofical
szőnyeegyár Hiál'itása NoVÍSZádOR
a Matica Srpska helyiségeiben (Frg Oslobodjenje

e hó lO-ítí
2 S2 alatti
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TÉLEN IS szárazzá teheti lakását 3
rap alatt falleütés nélkül „Trokiin" 
masszával. Maurer József, Novi-zád 
Morcarszka 19/a. Bejelentéseket elfő- 
.’ad: Freud Marcol va°kereskedés, 
Kralja Petra II. 34. 2.VI1

ÁLLÁST KERES
Hivatalnoknő több évi gyakorlattal, 

■agyar, keresztény, szerb-német gyors 
* gépiró, a levelezésben és könyve­
dben is jártas, szerény fizetés mellett 

azonnali belépésre áll.1st keres. Cím a 
kiadóban. 6831

120.000 dinár garanciával pénzbesze- 
• 0:, rak tárnoki vagy más hasonló Al­

ist keres 25 éves kereskedő. Ajánla­
tokat „Garantie 
v'dibit.

wa" jeligével a kiadó to 
6882

Kisebb kaucióval rendelkező magán- 
-z!viselő, hosszú irodai gyakorlattal, 

ti! ist keres. Beszél .szériái1, magyarul 
■' • németül. Ajánl ttokat ..:!■■ év" je ige 
re a kiadóhivatal továbbit. 6903

APROBIBPntSEH
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BETŰS 2‘— dinár 
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

rfffeWÄHOVEC
Igyon csak

Könyveid egy nagyobb gyárban, 30 
éves, 12 évi gyakorlattal állást kei' -. 
Beszél és levelez szerbül, magyarul és 
r.émctö!. Ajánlatokat „Szerény“ jeligé­
vel a kiadóhivatal továbbit. 690)

Alkalmazást keres géplakatos. Gyár 
'hí! szerelt üzeni'ke-, r-'gieket A ‘alakit 
Fi'gépészi minőségin.n v,.!t eddig alkal­
mazva nagyüzemben. C n a kiadóban

6727
Intelágens sz'mp:,' -uh k -e 1 korú 

nő állást keres önálló házvezeiéshcz 
ogycdüVtlló jol'h r*try»’ 11n*• ’. Szivo- mo£- 
k<?ro»v»ekv-t ..K : ímú </;ik;'ivsnö ‘ itvíz- 
; kiöléssel a kiadóba kórok. 6733

PLANINKA
ZDRAVILMI -'.‘v •■■-ő.

blombált dobozokban 20*— és 12 dinár
Buhavec gyógyszertár, Ljubljana

Kralja Petra II. 82 számú húz eiadó 
űvobbet ugyanott, Novtizád. 6702

Kisasszony német, mugy
nyelvtudással áiiá.-t keres I 
mek mellé. Ese’ü-g csak 
r m a kiadóban.

r és szerb 
isobb gyér- 
délutánra. 

6739

ELADÓ
Különböző tárgyak rendkívül olcsó

eladása; úgymint jó márkija ivó éti 
varrógépek, újak és használlak, era- 
rr- i fonok és rádió k-tizülékek. ebédlők.
agy \ llaszték antik 1 utón kban. Ezüst 

evőeszközök, arany é- brill Irts éksze- 
r-k és mán vegyes. Manislé, De- anska 
22.. Beograd. 5699

Könyvtár részére, használt könyvek, 
olcsón eladók. Cím a kiadóban. 6159

Ford-autó t üléses, kifogás'a’an .V 
apuiban oicsón eladó. Cim a kiadó I 
lián. 6722 *

Eladó egyfázisú villanymotor haj'á- 
.-08 kompressor spric festésre. Érdek­
lődni: Jung, Vojvode Knicsanina 28.

6860
Ház 3 lakással, 20 vvig ad-»mentős,

15.000 dinár készpénzért és Sö.000 di­
nár Hipotekarna kölcsönné! tv belő.

Ház a város ti •; • ' • ut
cira szóló 7 lakú - -al, havi j.'iv. inline 
2000 dinár, elköltözés miatt eiadó. Te­
lek 18x77 méter.

Telek a városban, 10 darab, egyen 
ként 18.000 dinárért eladó.

Szállás 22 hold I szá-nl 
kilométernyire a v'rostéi, c'.-ul ’>. Kö­
ves Ut a szállásig vezet. Bővebbet: 
BIRD, ingatlanforgalmi irodában, No 
viseld. Ilije, Ognyanovicsa Iá A Ta 
eurdesics palota mögött 6724

—■ ninri—

Alig használt, k:v.i!o •nek. "a-
'.alléi 1V1I. rendkívül o!e<ó;i olndók.
„I’reeM'lnj'o M. VeMiga Nox i-

"1, Kia .M l’eira 1. 27. T<‘k ion szám
26—59. (>720

Költözködés miatt különb-le burorré
tv.inyis úton "biti','-. Popovi Növi-
-z <1. Beogradski kéj ill. 0721

Jó állapotban . • n: ■ t kályhák
>- ad k. Lieh ti ’-. S , fal v\-i 7/1. em.
Nov szád. 6905

Alig használt nagv di'/nohőr 1 .1 tor.
i:uz,ittál, ju'ényos áron eladó Megír-

: heiő a Licht-fraíikban. 6906
Alkalmas háztelek • - k 1 i■.> féle bu-

•! ’k olköhözfvs in kitt olcsón
:i. -é,k. Érdeklődni: Xoviszád. Szrem-
-zka ul. 11. 6907

Toll eladó. Cim a kiadóban. 6900

Eladó 6—S 1 n «•
1 motor, n v.gy nniHk iil.

1 ’".'skogradiston, L*jvárj Lősz ónál.
fiSSI

Eladó egy Hoffhor Schranz 
yu elevátor kitűnő állapotban Brae- 
yó Imrénél, Fsurug. otii

Eladó egy magán járó 8 HR gőz- 
csép.ö garnitúra, jó állapotban lövő,
teljes felszereléssel. Brasnyó Péter. 
Csurug. 6707

E.adó egy házhely a Strand utón 
12x55 méter telek. Érdeklődni, No\ i- 
-zád, Zseljeznicskti 56. 3731

Jó.mend vendéglő kot h l\ ti. :ij
bonovina kezeiében eladó. Cim a ki­
adóban. Q743

Csincsilla fajnyutak ■
fiókos nyulketiec eV dó 
Szubo'.k-.-ka 67. Xoviszád.

K I A D (>

kilőne

6715

Egy komplett garzonlakás éti több 
egyes szoba, olcsón kiadó. Központi 
fűtés, ártézj viz. lioyler, vil.amos meg 
álló. Orbán villa. Tol. 25—30. 1215

but or kereskedés.
- ii.il: \ saroküz- 
Kiölj-, !’■ ■ II.

6701

Vas, gép, autó és 
nek
let ki dó v 
ue,';, 71.

Kiadó
,-dv, „1

y okidéi különálló ház. 2 
szoba, előszoba, konyha, sp-dz. lárdi-k- 

■dili; Bojtár kocsma, Vara Du-v ■ 7'.

Ügyes vasalónőt keresők, aki már 
‘Ka Ima zásban volt vogvtisztitó inté 
■iben. Koller, Safa*'kova 8. 67;n
Üzletet vennék tüszer- vagy vegyes-

kereskedést kimutatható forgalommá’
Aiánlatokat „Forgalmas1' jeligére a ki
adólüvatalb.i kérek. ^710

Nagyobb vasszekrény üzleti könv-
vek részére megvételre kerestetik. —
Forgács Benő, Xoviszád, Pasieseva u .
22. s/vám. 6913

ürességgel, minden házban szüksé. 
ges patent cikk eladásával. Prospek­
tust 2 dinár válaszbélyeg ellenében 
küld: GL’BI. Sztarakazijizsa. 6<8u

VESZEK Jugo, Srpska, Prva II
-ka BANKBETÉTET a leni g; 
Ron SZEMZŐ, SUBOTICA, Ant
áeva ul. 11. 'Telefon 840.

Szakácsnő, aki 111,1 ex < ■ -,m !■ z 
be-zél magyarul, valamint más h.izi- 

■ ■ -■ - .. , egy kisi b Zag­
reb! kereskedő c>-t útihoz felveti-: k.
Érdeklődni t és 0 ói 1 közti: Dragir.n 

- ■■- U, X . -z 1, Ki Ija p< 
a. 10 szám. no] t

Keresek házalót . .vél., u s,.a!-,in, 
lói Xovinzád részé-re. C'm a k 1.-■ -Y.l-r,,

67:1',
Keresek tiszta mindenes ányt, -

ottas lak ,sl,a, főz 11' nem kell. G-ia- 
1 la. Vasira s. 1. emelet. r,7:i
20.000 dinárral !" .- ■■ ,

. 1 ... t- esette1. író
léniátokat a kiadó 'ovábbit. 1,7:;'

Kifutóiiu (elvetetik <, : n í. n i, 1 a
Düsaiia 1 t. Xoviszád. 67:u

l egmodernebb ékszerek h<>.gyeknek. Az 
utolsó divat szenzációja Bijouterie.

\Nimm R020RZS
BEOGRAD. Knc'z Mihajlova uliea 18

Bútorozott szoba a b.inov : á\ ;,' 
emben két személynek is kiadó. 

Kralja Petra II. ti! 6. Bővebbe a ház- 
crné!. 0711

A közismert
kozmetikai szalon

I.aura A. Peisinger 
BEOGR.'U. i as Lev,, Terazija 14, told- szint. kSiliiinu >•

E

Ferr,csiszolók,
bírók azi-mial felvétetnek. fto:
1 silláriizem, Xovi-zád. Úszta v.-zka 3:,.

67 r
Garzonlakás egy sz diáx 1'. in -,■ 

j",öleiben kerestetik. Lőhető ,-g a Du 
- I ii:il. — ('intek lead ha ők e|,,

.'!)—28.

Ügyes varrónőt, P- 1,113. v.irrl 
lioz keresek. Kap: lakás’, ellátás: 
200 dinár havi fizetőst. Állandó nu 
ka. Ajánlatokat: ..200“ szám altét 
kiadóhivatal továbbit. nt

kereslet

Billiói d, te jes f sere! el. jóikat 
ban eladó. Astoria kávé-ház, Xt.viszád.

0732

P-rti árut, minden nem üt és menny:
; valai ■ ■ - - üzletet átveszek
készpénzért. Hívásra házhoz övök. Je- 
lics Lyuba, B ográd. Jug Bogdai 

I 1,1 6409

A tenyésztés felhagyása miatt kaná­
ri madarak»', kalitkákat, fészkeket 0!- 
• són eladok. Xoviszad, Paunova 1. 
SZám. 67;)7

Eladó egy té,k:i rban lévő becs- 
gyártmányú zongora 6500 dinírért, 
■zvn-isy, Novsz.íd, Safarikova 27. sz.

6713

VLTOX
Red S. P br. 944.

ei S-7X. 1937.

Meghűlés, nátha és gripánál
próbál},! meg a legttjabb szeri, ,1

VUTOX-oí
mely elvedül seojllief Önön óé meps--abddilja 

etlől a kellemetlen betegségtől.
Minden gyógyszertárban kapható!

Fodrásznö, viz-, tar f iV:- é s vn sond,
,1 „sban j,irtás azonn; 1 felvét Tik. Ra-

dosevics, Bácska Pala Ilka. t>712
Ügyes üvegessegéd szerb-n,‘met-ma-

2var nye víiidás.sal, ki a ráma ké szi lés-
hoz - éi f. felvétetik. ( írásbeli
ajánlíiiak Schmolka 1 in leiül, e Növi-szád. ___________ IWO J

KÜLÖNFÉLE
Megduplázza motorja teljesitokepes 

segét, ha eredeti gyári dugattyúkkal 
dugatty úgy űrökkel, dugnttyukarik ókkal, 
szelepekkel látja el. Gyári lerakat M0- 
BtLTEHNIK, Bulevnr 19.

Billiárdasztal, karambol vagy aiin 
unta állandóan raktáron.'— kaphat-’ 
> ombár billiórdkészitőné’, Temcrin

Hotoskereskedö se.gé-,). ügyes eladó, 
szerb, német, magyar nyelvtudássai 
felvétetik • darui, állásra. Fényképen 
ajánlatokat vagy szcniély’es megjcle- 
tus Kovács Dezső rőföskoreskeilőné!. 
Kula, 6895

Egy erős kifutófiut azonna'r.-t felve- 
íok. Vértes. Xovisz.íd. Szteve Szteva- 

novicsa ul. 7. ,-7i-

Megbizható, gyermektolen házaspár: 
szakácsnő kocsis,vagy háziszolga 
felvétetik hax'i .1O0 dinár és tettes cl- 
LUa-ssal. Ozv. Botka, Bél éné, Sztár: I /■ c

6911

SS22221S2S?
l7rední$lvo i adminintracíjm 

S*erke»zt^eéf és kiadóhivatal : 
NoTtszád, Kr. Petra ti. ^„,,*1 p,„ 50 

Telefon t 24 — 37, éjjel 20-58 
1 Helös kiadó ; Andrée Dezső 

Í «UMMW Blazsek Ferenc
Pretplata — Előfizetés;

Egy bóra........................ .... dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra •••••*• 80 — dinár 
(kihordó útján 86 din.)

Félévre............................ .. dinár
(kihordó útján 172 din.) 

zlazt svakodnevuo - Megjcicntk naponta 
Poit. íekovnl rafun — Posta csekkszámla: 
_____ Zagreb, 46.692

Nyomatott az Uránja nyomdai maintézet és kiadóvillalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József,
Kralja Petra II (Futoski put) 5«.
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T etemrehívás
Kis Sándor röhögve lépett ki a 

szomszédja kiskapuján. Csak ma­
gában mulatott, mivel a hangos 
röhögést nem merte megkockáz­
tatni. Ha becsületesen mert volna 
nevetni, lepipálta volna a félrevert 
harangok zúgását. De hogy gya­
nút ne keltsen, magában mosoly­
gott szenvedélyesen. Túrós Pál 
szomszédja ugyanis az imént így 
dicsekedett előtte:

—Hála a csillagos égben tróno­
ló Istennek, remek disznót vettem 
a vasárban. Százhuszkilós. Le ff cg 
a füle és a tokája. A szemei olyan 
aprók a kövérségtől, mint a tő­
ink basáé. Három nap múlva be­
leszarom a kést a ébe. Lesz 
hurka, kolbász, tepertő, zsír. Egy 
teljes évig lesz mihez nyúlni a ké­
ményben ...

— Mennyit fizettél a disznóért, 
komám? — kérdezte Túrós Páli 
kalap alól a szomszédja. Ki akart 
mindent detektiveskedni, mert na­
gyon érdekelte a disznó ügye. A 
boldog házigazda pipái a gyújtott 
és úgy kezdett Kis Sándornak be­
szélni. Mintha a háborúban történt 
járőrbe menéséről beszélt volna, 
olyan izgalommal szorította a sza 
vak gyeplőszárát:

— A dolog úgy történt, hogy 
ma reggel csizmafelhuzás közben 
eszembe jutott, hogy veszek egy 
minden ingatlannál többet érő in­
góságot, egv hízott disznót. A fe­
leségemnek is szóltam, Rozinak, 
aki helyeselte a disznóvásárlást, 
mivel elérkezett a tél és a füst 
közé akasztott hús nem biidösö- 
dik meg a kéményben. Betettem a 
lábaimat a nadrágba, pipát, do- 
hányzacskót és kilencvenhárom 
pengőt a dolmányzsebbe és elin­
dultam a fiastyuki vásárba. Leül­
tem egv sátorba egy liter bor és 
cigánypecsenye mellé. Vásár kez­
detén nem tanácsos semmire sem 
alkudni. Csak késő délután enge­
dik le mennyei kötélen mindennek 
az árát, amikor az elkeseredett és 
agyon ázott-fázott eladók nem hi­
szik, hogy vevőmentőangyal akad 
a láthatáron . ..

Túrós Pál megszivta a pipáját. 
És a mondókáját tovább folytat­
ta:

— Amikor bekebeleztem a ci­
gánypecsenyét és az egy liter 
bort, kértem még egy üveg italt, 
hogy tekintélyt és bátorságot hor 
gásszak magamba. Délután három 
órakor disznószemlére indultam. 
Volt legalább három ver disznó a 
vásárban a lókupcccken kívül, de 
nékem rögvest az a disznó tet­
szett meg, akit nivg is vettem. 
Persze, az természetes dolog, 
hogy min gyárt nem vettem meg 
a disznót. Előbb körüljártam, 
mint a liázttlznézőbe menő legem 
az eladó lányt. Amikor láttam, 
hogy nagyon szomorú pofát vág 
n disznó, nyomban tudtam, hogy 
értelme lesz a vásárnak". Mer men 
töl butábban néz a disznó, annál 
kövérebb. Láttam, hogy a hasn­
ál ja n földet sepergeti. Alkudni 
kezdtem, a jószágra. Nyolcvanöt 
pengőre tartotta nz atyafi, de én 
tíz pengőt lealkudtam. Belécsap- 
tunk egymás tenyerébe, aztán egy

fűzfavesszővel hazatereltem a jó­
szágot. Holnapután reggel eloltom 
a gyertyáját a késsel. Csapunk 
eg\ disznótort. Léged is meghív­
lak komám ...

Kis Sándor nagyot röhögött 
magában, amikor kéz-zoritás után 
kilépett Túrós Pál lakásából. Esze 
be jutott, hogy változtatni kell a 
helyzeten. Amíg a téli holdfényes 
uccán ballagott, :gv gondolkozott 
magában:

■— Ha én ellopom Túrós Pál sis­
káját és szabályszerűen disznó­
tort csinálok, akkor nem vagyok 
akkora fáradtságnak kitéve, hogy 
én menjek át a szomszédba disz­
nótoros vacsorára. Inkább: meg­
hívom Túrós Pált. Igaz, nem kel­
lene ellopnom a disznót, mivel én 
gazdagabb vagyok, mint a ko­
mám. Vsak meg akarom viccelni. 
Azt azonban nem várom meg, 
hogy a csendőrség nvomozzon 
Amit elfogyasztunk a disznóból, 
annak az árát ötszörösen megté­
rítem az én tőről metszett komám 
nak. A többi hurkát és minden 
más egyebet pedig át-zállittiutom 
a kéménybe. így még attól is meg 
lesz mentve a koma, hogy \ ér­
szag, zsirszag és sokféle mi a 
másfene eltölt so a lakását . . .

A tisztességes szándékú tolvaj 
atyafi hazaért a portájára. Az is­
tállóban tenyerével mcgpaskolta 
az abraktól kövér jószágok hasát. 
És bement a szobába nyugovóra 
térni a felesége mellett. Három 
órakor azonban már talpon volt. 
Mindig hajnalban szokott felébred 
ni. Gyorsan ruhába bujt és a disz- 
nóölőkést a szűr alá szorította,

mert úgy vélte, hogy a rikoltozó 
disznót mégsem lehet csak úgy 
elevenen ellopni. Elhatározta, hogy 
megöli a disznót. És a csemege­
hullát a szolgájával, ha verejté­
kezve is, de átmenti a saját laká­
saira. Reggeli vorradatkor hozzá­
kezd, nekilát a perzselésnek'. És 
átüzen Túrós Pálhoz, hogy segít­
sen feldarabolni a kövér disznót, 
akit ki kellett végezni végelgyen­
gülés miatt . . .

Lélénk léptekkel osont be a ko­
ma udvarára. Lgv dobogott a szi­
ve, mint a földrengés moraja. 
Szinte őrültnek érezte magát a 
félelemtől, de a viccet nem adta 
fel. Az is ezer szerencsét jelentett 
számára, hogy Túrós Pál üreg 
Bodri kutyája síiket volt, mint a 
kőkerítés, amin átvetette magát 
Bebúj a disznóólba, ahol szuszog­
va aludt a siska. Túlságos erőt 
nem követelt a disznóval \ aló bir­
kózás, mert a kövér állat eltehén- 
kedve feküdt az almon. Kis Sán­
dor rátérdelt a disznóra és belé- 
mártotta a kést. A hörgő állat o- 
lyan nyikkanást hallatott, mint a 
hamis hangon muzsikáló ligám 
hangfogós hegedűje, he szerená­
dot ráspolyoz májusban valami 
lányos ház ablaka előtt. És ettől a 
kis hangtól is megijedt a tolvaj, 
disznóölő. Kiugrott a disznóólból 
és dobogó >/ivvel nekirohant az 
utcai kiskapunak Ez a zörej lett 
a veszte, ha ki is hirt iramlani az 
utca frontra Túrós Pál ; zörej hal­
latára kiugrott a tollas ágiból cs 
az udvarra rohant. Egy szerem’ 
dörmögést hallott. Ez \ olt a disz­
nó halnlhörgése. Az ólhoz rohant

IGAZGYÖNGYÖK
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Turáni inán Iá
Mi vagyunk a rónán járók 
Soha napján meg nem állók 
Lég fiai, röpke rárók,
Messze mezőn szerte szállók.

Huj, huj, huj.'

Így élünk mi népet fosztván, 
földeinket föl nem osztván,
Széles linkünk szelet úszván 
riadunk a rémes pusztán:

Huj, huj, hűi

Szolgánk jámbor, népünk pártos. 
Széltől ellett ménünk táltos,
Varjú, holló ránk kiáltoz,
Könnyű nyilunk visszaszálldos

Huj, huj. huj!

Rabjaink a barmot ha jt ják,
Szolgáink a sátrat hordjálc, 
Lányaink a hálót fonják,
Fiaink a lovat tartják.

Hűi, huj. huj!

Rátörünk az ellenségre, 
úgy teszünk szert feleségre,
Ha nem lelünk ellenségre, 
nézünk a csillagos égre.

Huj, huj, huj'

Sok csodát a: égen látunk.,
Sok arany csodát imádunk, 
Kútfejeknél törvényt látunk,
Isten napja süti hátunk.

Huj, huj, huj!

Sátrunkat csak sepriiszárral, 
nem kerítjük azt mi zárral.
Mégis nyusztlal dús bazárral 
vetekedünk a kazárral.

Huj. huj. huj!

Köházakkal, vértes haddal, 
mit törődünk Napnyugattal? 
Zabolátlan akarattal 
virradunk mi virradattal.

Huj, huj, huj!

Rajta széllel, zivatarral!
Haj szab ír az onugorral,
Hajrá hét törzs hét magyarral, 
Nyolcadikkal, mord kabarral!

Huj, huj, huj!

BABITS MIHÁLY
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Iría: Séríő Kálmán

és mc,ggyújtotta a vasúti bakter­
iül kéz alatt vett öngyújtóját. A 
látvány láttára megtóntorodott 
Alvadt vér borította a kimúlt disz 
nót. Rohant a szomszédba, hogy 
nagy baját elpanaszolja Kis Sán­
dor komájának. Megdöbbent, 
hogy ott hajnalban világosságot 
látott, ahová készült. A koma pe­
dig viaszsárga arccal és véres ni el 
lénnyel fogadta ...

Nem te tőrüzted meg a disz­
nót ? —- kérdezte a komát.

— Nem!
— No, ne hazudj! Gyere velem 

tetemrehivásra.
Szó nélkül és párbajra készülő 

s/int mutató arccal kimentek a 
szobából. Tunis Pál beszólt a kö­
zeli harangozónak, hogy méltóz- 
tásson kipattanni az ágiból és 
verje félre a harangot. A kérést 
tett követte. Időnek is alig nevez­
hető rövid idő előtt az egész fa­
lu népe odagi Tilt Túrós Pál portál­
jára, hogy a tetemrehivás tanúja 
légién. Túrós Pál a tanuk marká­
ban szorongatott gyertyák fémé­
nél odaállította Kis Sándort a meg 
hóhérozott disznó mellé.

— Te ölted meg »őt«?
•— Nem!

Akkor mért véres a dolmá­
nyod?

- Eleredt az orrom vére ...
- Tudom, bogi te ölted meg 

disznót. De az a fontos, hogy 
nem volt időd ellopni. Beismered?

— Igen! De engedd meg, hogv 
kifizessem a disznó árát. Csak ide 
cet akartam csinálni. Saját pén­
zemért enyém a disznó. Meghív­
juk a falu népét disznótoros va­
csorára. Fogyjon el az egész disz­
nó ...

A falu népe boldog morajjal fel 
sóhajtott. Befejezték a tetemrehi- 
vá-t. Szalmáért rohantak ki a szé­
rűre. hogy nekilássanak a perzse­
lésnek. Amikor a szalmaláng ma­
gasba kezdett szökdécselni, akkor 
tértek pihenőre a hajnalig kint 
maradó, lumpszemii apró csilla­
gok . ..

lö/flrdi fi Karoli/
(1809 -1883)

:i viivxség'Vől híres honvédezredes tud- 
i' 11 ■ u vak l elt n jnl.b-zenvTe. A 
-z i 1 ‘;id - Aha í v alatt egy alkalomul >' 
■ne- -zo cdiieyi.a csapatéit, egyedié 
vA r"f. ,o|ik.iját ép LiNzeméhe \ ás­
va 5 inni Lilla, amim jobbról rév 
(’színik dmgony.is 1 ivóul kard la 
lies v.immva közeledett feléje.

v/„i,az.mlwn balról meg 
•’ey ne.avar hu-zár közeledett paranes. 
unka véiliMimii', de iavouibb volt scin- 
liogy elég jéikur érhetett volna oda, bogy 
a csap.i-l pilisi idiassa ezredese fejéről; 
Lki.l1;..:’ I • ••Iliit magái:

— F nr. ("bírna nézz!
•apkájit in io,va zömét-', 

Uiegpiil unja >z n-z; vak dr.ieonios; ■> 
ka lot tar «zion•

i’- '• - ■ ' ■ n. d:i 11 mil! i V j. kit-

Min I ' ■ izredcs
1 l'é'-e • ■ a -sját (eiette- 

' s ál . rr , . é ■
nm Vl s nőikül mngadla magát.
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Honám úr fölCbrcfl
Irodavezető volt. Huszonnyolc 

esztendő óta hivatalnok, aki örök­
kön ült és őrökké irt. Szavakat, 
-zámokat másolt egyik könyvből 
a másikba, papírról papírra. Min­
dig ugyanazzal a lélekkel. Arca 
keskeny volt, hisz sose formázta 
mosoly és bensejében szárazság 
égett, mert kiszitták a változatlan 
hétköznapok.

Egyedüli szórakozása az. volt, 
hogy gondolatit olykor, olykor 
>zük körben mozgatta. Mint a 
karikagyűrű belső villanásai: Az 
egyhangú életekből is felbukhat­
na k előbb-utóbb a változások, me 
Ivek aztán átfaragják az ember 
lelkét, jövő útját, gondolatait, 
örömét, számításait. Természete­
sen, ha nem vigyáz és persze, ha 
felületesen él. Akkor sokféle köny 
nyelmü dolog megtörténhet ve­
le ...

Horváth Lajos, mindig helyén 
tudta az eszét és vigyázott. Óva­
kodott mindentől és mindenkitől.
A »veszedelmeket« messze kike­
rülte, nehogy kiforgassák őt szo­
kott savanyúságából, nehogy le- 
hántsák róla tartózkodó mozdula­
tait, nehogy kiirtsák mosolytalan 
arcából a fájdalmat.

Soha nem szeretett senkit, so- 
-a nem adót semmit, nem simoga­
tott, nem csókolt; negyvenhét esz­
tendejéből fél percet se érzett. Ha 
panaszkodtak neki, kéregbe zárta 
szavait. Tán mondta hogy: ne bú­
suljon embertársam, változnak a 
dolgok, jobb lesz még, meglátja, 
öröme is telik a jövőben!

'»-.n. Csak igy:
... iaggyon!
H- igv is adhatott volna szegény 

igglegény, mikor néki is alig volt 
t lelkében valami. Éppen hogy fős 
vényen megélt belőle!

Az emberektől elfordult, a gye­
rekkocsikat kikerülte, esküvők 
láttán fejet csóvált, keserűen nyel 
te az autók porát és mindazokat 
ki nem állhatta, akik bátran ha­
rapták az életet.

— Könnyelmű emberek!
Száradt, zsugorodott. Papír 

volt az élete, tinta, számok és iro­
da, átmásolt mondatok. Reggeltől 
estig. Estétől reggelig pedig ol­
csó, vizes szobája szíttá gyönge 
testét.

—- Meggondolatlan emberek!
Hivatalnoktársai egyszerűen 

csak »ecetesnek« hitták. Kerülték 
ha lehetett szóval is. Fáztak tőle.

Idétlen rézkürtből röcsöghet ki 
olyan hang, mely Horváth ur szü­
letésnapjának délelőttjén botor­
kált bele a késő őszbe és a kis 
város utcájába. A hang pedig hú­
zódott a házak mellett, fölfolyt a 
falakon, be az ablakokon. Elju­
tott a járásbíróság szobáiba is. 
Pillanatra fölfigyeltek az. embe­
rek, hogv mi ez? Mi ütött a kis 
városkába? Csak nem katonaság? 
Ablakhoz léptek és jobbra, balra 
kerestek a tekintetek .

A piactér sarkában két ember 
készülődött. Nő és férfi. Pokróc­
félét terítettek a kövezetre, aztán 
egy-kettő trikóra vetkőztek és 
kézen álltak, cigánykereket hány­
tak, bukfenceztek, magasba len­
dültek. játszottak az izmaikkal;

Irta: Dabasl György
két vándor artista — élhetősége 
ért.

Ezek dudáltak előzőleg a csönd­
be, hogy nézőközönséget biztosít­
sanak maguknak. Végezetül a nő 
köpenybe burkolózott, a férfi a 
kövezetről kapta magára a pok­
rócot, s körbe járták az egybe- 
gyült ácsorgókat, környező üzle­
tek ajtaját, előrenyujtott tányér 
ral. Sietniök kellett, nehogy idő 
előtt ciszéledjen a néhány ember

— Csak pár fillért.
— Horváth ur nem nézi meg? 

— kérdezte egyik társa, visszafor­

dulva az ablaktól. — Artisták .. 
szegények.

Három lépés, egy tekintet fe­
lülről, fejcsóválás, sajnálkozó gon­
dolat, tán azt is kéne, hogy mond­
ja: szegények, vagy: nohát .

— Nem érdekei, kérem. Jobb 
volna, ha maguk is dolgoznának1

Erre a hangra a helyettese is 
visszafordult az ablaktól. Az fe­
lelt •fiatalabb kollégája helyett:

— Hallja a harangot? Dél... 
Jónapot!

összenevettek s mintha azt 
mondották volna, hogy »ecetes«.

Pár perc után behúzták maguk 
mögött az ajtót.

Horváth Lajos letette a tollszá­
rát. Úgy érezte, mintha két kis 
ólomgolyó akaszkodott volna a 
tüdeje alá. Az ab’ak felé húzták. 
Nézzen ki, Horváth ur, nincs most 
itt senki, nem láthatják, ha ki les 

Előre lépett. De csak a fogasig. 
Ott megállt, leakasztotta a kabát­
ját, kalapját és iia/aiiuiult. Hívta 
a harang, ebéd . . ebéd ...

A kapuban tétovázott. Mern 
menjen? Évtizedek óta szokott út­
ját megbontotta a két artista. El­
kerülte őket. Nem a vörös kraj­
cár téritette halra, melyet igen­
csak kiszedtek volna belőle, ha ar­
rafelé megy. Nem. Hanem a moz­
dulat, mellyel elébe könyörögnek 
és ahogyan ő előveszi a pénzt... 
Ezt mások nézzék? Mondották 
volna: Az »ecetes« adakozik 

Ettől még a hátakózepe is fá 
zott.

Valósággal lopakodott a hátsó 
épületi, nyirkos, kis szobájába, a 
hol az örökös félhomályban meg­
nyugodott.

De a kabátját se tette le, máris 
kopogott a háziasszony leánya:

-- Hozzam az ebédet Horváth 
ur?

— Mi van, Marika? — nyitotta 
Horváth ur az ajtót.

— Húsleves ...
— Az elég, — vágott közbe. — 

Kis darab kenyérrel.
Elégedetten gondolta, hogy ez 

csak harminc fillér. Ö, hányszor 
érzett ilyen jót a szive körül, 
csak harminc! Hiszen azért kosz­
tolt itt, a lakásadójánál. Számítás­
ból. Megegyezhetett, hogy ha 
csak levest eszik kenyérrel: har­
minc, főzelékkel: ennyi, kialkud­
hatta, hogy ha rosszul érzi magát, 
beteges, akkor csak felényi ada­
got fogyaszt, amikor is felényit 
fizet. Hol tehette volna ezt má­
sutt? Csodálatos, itt mindig meg­
értették.

Persze, hisz a háziasszonynak 
eladó lánya volt és Horváth ur 
agglegény .,. Node ő erre sose 
gondolt, tán jobb is, mert meg­
szökött volna.

Még mielőtt életre ébredhetett 
volna. Igen, önmaga elől bujdo­
sott mindig is. így hát nem vette 
észre Marika szemében a csillo­
gást, mozdulataiban a simogatást. 
a szeretetet, aki legmélyén őszin 
tén szerette Horváth urat, az eset­
len, fösvény, száraz embert, akii 
éppen ezért dédelgetni kívánt.

... Dehát Horváth ur mindig 
elkapta a kezét, ha tálalás közben 
Marika ujja »véletlenül« hozzá­
ért...

Fatálcán hozta a levest és da 
rabka kenyeret Kosztosa elé tet­
te. Aztán fél percig is nézte az 
»emberkét« s mintha akaratlanul 
nyílt volna a szája, elgondolkodás 
közben:

— Horváth ur, azért maga jó 
ember...

Horváth ur kezében megállót! 
a kanál és arcán kiélesedtek a rán 
cok. Egyenesítette a derekát is 
Mire azonban hátrafordult, a 
leány nem állt az ajtóban. Újból 
a tál fölé hajolt. Lassan kanala 
zott ... Nem ismerte se az apját 
se az anyját... Fogai között meg 
csörrent a kanál, ugyan milyen 
asszony is lehetett az anyja? És 
aztán se testvér, se barátok, hál 
azért 6 . . azért...

Horváth ur azért maga jó em­
ber ..,

KEZEM

MINIATŰRÖK

Mindig meghat, ha munkásemberrel kezet fogok. Nem dologtalan. 
de puha, sima kezed milyen más érzéssel fogadja el a munkás kezét 
Ismered a szives, nyílt ember ölelő kezeszoritását; ismered a hűvös, 
rövid érintést, amint tenyeredre rásiklik a dölyfös elbizakodottnak kéz­
váltása; megborzol és a pillanatig semmiembemek érzed magadat is ha 
belerongyolódik a tenyeredbe a felebarátod bágyadtejtésü kezefeje: Is­
mered az asszony kezeérintését amint karcsú ujjaival, a másodikkal az 
ötödikkel, a harmadikkal elveszi babra lassúsággal elborítja a kezed 
völgyét, dombját s környékeit; a munkás kézfogója más.

Puha, sima kezedben a munkás keze, egyszerű, nyugodt az érintése, 
hízelgő és másbeszédnéIküli a mozdulata, csak nyugszik a kezedben és 
te megiveled a kezefejét, ahogyan kapkodó életünkben örvendünk a bi­
zonyosságnak. Érzed azt az érzést, hogy mi az, amit ekkor érzel? hogy 
átlendül rajtad a halk izgalom? mert számot adni vem tudsz az újságról, 
mi oz, ami a munkás kezéről átdelejesedik az ösztöneidre? csak meg­
rezzennek azok, a szendergő önkéntelenségből meleg fuvalattal elindul­
nak és az eszed, a képzeleted fodrozódik a ki nem nyílott sejtelmektől

Erezd csak az érzést. . ideqen tenyeredben nyugszik a munkás ke­
ze. csöndességgel ül a kezed mélyén és amint átméred, átku'csolnd ér­
zed, hogy ez nem a kézvVtás, amit megtanultál, de a gondolat üh belő 
a húsodba és a kézfogó piVanaU bnn tudod: ez a darabos a csmtcS ke­
mény csuklóból följutni a vastörő karokhoz, a vastörőkarokat megiihk 
az elszánt vállak, az elszánt vilink alatt a törzs tölgyesedik; ha a mun­
kás kezét megérinted, érzed az egész embert... egy tagban, egy da­
rabban és sima. meghatott kezedben tovább beszél a gondolat .

Kérges, sebhelyes, szent keze a munkásnak ül a tenyereden s ér­
zed:

_ Ez az elidomtalanodott nagy kéz forgatja a pörölyt, emeli a da­
rut, szítja a kohót. .

Kezedben érzed a karjait:
__ Ezek a karok döntik a mázsát, cepelik a fáradságot, összerántják

a mozdonyt, égbe kergetik a palotákat. . .
Kezedben gyűrűzik a gondolat és mert fogod a munkás kezét, érzed 

a munkás nyakát:
_ Itt patakzik a verették, itt vörösödik a megfeszülés deliriuma, itt

zihál a fölvert, a szakadó élet
Érzed a mellét:
— Ez a fújtató, ami üveget nevel a kvarcból, ez a tömb, mely lán­

gok őrjöngésében megvárni tudja, hogy a vas olvadjon el előbb...
Ha kulcsolod a munkás kezét, az másfajta kézfogó s kezed érzésében 

rádlüktet a tisztult, gondolat: meg félénkült, sima kezedben némán, elbo- 
rultan rádköszönt a Munka .. .

Szerettem a munkás kezét
Egyszer megrendítő találkozásom volt vele
Nyári délután muvkásgyülé.sen voltam. Esteledett, as udvaron álló 

gyülekezetét fölhívták a szavazásra A sűrűség megmozdult, az árnyé­
kok már lehajlitották az udvar szögét, a ködös katlanban menzajlott a 
sok ember. A szorongás apró közeit elmosta a homály és a háborgó, tü­
zelő tömeg egy darab testté szélesedett. A mély barnaságból karok emel­
kedtek, mint. a nem látott törzsnek megmutatkoznak a roppant ágai, 
törzsökös ágak hegyében kezek magasodtak, mint növendék-ágak, miket 
lapulva jár körül a bontott orkán: a feketült tálaitól föl az égnek pe­
reméig, ahol a vészes csillagok égnek, csak a fölszólít terebély komor- 
kodott, a térségben, ahol most ember él, csak a /élelmesség állott, a lel­
kem súgta:

— Az Élet fája... RÉVÉSZ BÉLA



□ 1337 DECEMBER 5 □ tijgggeli Újság 19

Egész délután ez bántotta. Nem 
tudott menekülni előle. Hiába vit­
te az utcára, hiába ment be a hi­
vatalába, nem tudott írni, se szá­
molni, nem engedte a lány kije­
lentése, mindenhová elkísérte.

Hűvös estébe hajolt a délután 
még mindig jött-ment. Néha meg­
állt a sarkokon és maga elé mo­
tyogott:

— Horváth ur, azért maga jó 
ember...

Az egyik villany alatt megfi­
gyelt két rongyos gyereket. A na­
gyobbik kenyeret adott a kisebb­
nek:

— Egyél — mondta a vékony, 
nyurga és mosolygott iiozá.

Ezt se értette. Miért mosoly­
gott a kölyök, mikor adott? Hisz 
adott! Tán ha kapott volna . . . 
Hát milyen érzés az; adni? Moso­
lyogtak)? Igazán?

Elnézte a rendőrt is, amint be­
lesett a sarki kocsma ablakán, a- 
honnan hangok szűrődtek a sö­
tét estébe... És Horváth ur to­
vább ment, odábbhurcclta ébredő 
érzéseit, gondolatait.

A piactér sarkin állott meg 
Ott, ahová délben egyedül se mer 
kilesni a hivatal ablakából Kicsiny 
sátorban készült a két artista a 
hideg éjszakára ... Igazán moso­
lyog az ember, ha ad? Igazán jó 
érzés az? Milyen az: jót érezni?...

— Halló! — szólott be Horváth 
ur a sátor nyílásán.

Férfi nézett ki a hasadékon, 
gyönge fénysávban.

— Tessék, uram — félt az em­
berben még a szó is.

— Ettek? — kérdezte Horváth 
ur is félénken. — Vacsoráztak?

— Hát... igen, uram.
—■ Éhesek?
— Hát... igen, uram.
— Eljönnének velem, ide, a 

sarki kocsmába? Vacsorára ... 
Valami sültre....

És Horváth ur félórán belül 
érezte azt, amit a nyurga gyerek 
érezhetett ott, a villanylámpa a- 
latt. Különös, mosolygott ő is, mi 
kor enyhülni látott két éhes cm 
bért. Különös ... No de ez igazán 
különös ... Aki ád ...

Mintha hosszú, nehéz álomból 
ébredt volna.

Kilenc is elmúlt talán, mikor 
hazakerült. Mélyeket lélegzett, ar­
ca pirosodó volt, úgy állt kis szo­
bája közepén, önmagát vizsgál- 
gatva. Érzrc se vette, hogy az ajtó 
félig bcnyilt. Csak a hang rehben- 
tette fel:

Horváth ur, mit hozzak va- 
c.Virára?

Horváth ur azonban nem szólt 
semmit. Csak nézett. Szikár fejét 
kissé oldalt ejtette *s közel lépett 
a lányhoz. Másodpercek alatt igen 
csak olyan gondolatai éledtek, me 
lyeket tán meg se mért. Nem la­
kik ő többé itt, ebben a nyers szó 
bácskában, ha jól megy, még az. 
»ecetes« jelző is lekopik róla, ru­
hát is vesz esztendőnklnt, de nem­
csak magának és sok, nagyon sok 
félét, mert hiszen ...

— Marika, én ... én igazán jó 
vagyok azért?

— De Horváth ur ...
No, ne beszéljünk a dolgok 

mellé! Elég lesz tán még annyit 
megjegyezni Horváth úrról, hogy 
másnap egész délelőtt apró pó- 
lyásbabákat rajzolgatolt a hivatal 
sárga papírjára.

A kivégzett karcsúság
vagy: biztos szer a csábítók ellen

Stuck tlr., az anatómia kitűnő pro­
fesszora, az orvosi egyetem dísze, öt 
' Vtizeden át bölcsen megtudta őrizni 
függetlenségét. Ékkor azonban elérte a 
végzőt. Beleszeretett egvik hallgatónő- 
jébe, a vnrüshaju, í ó i fehérei, esti lógó 
lórii Hclénbe és teljesítette az ab-Wi­
dos fiatal diáklány egyetlen feltételét: 
feleségül vette.

A kővetkező tíz esztendő alatt Kelén 
asszony legfeljebb öt, a professzor ur 
azonban legalább busz évet öregedett. 
Énnek következtében a tudós prnfesz- 
szor kizáróan a modern orvosi kuta­
tásnak szentelte magát, míg az asz- 
szonvka legfőbb gondja az volt, hogy 
lányosán karcsú vonalait, amelyek ba­
rátnői körében osztatlan irigységet kel­
hetek, megőrizze. Mint ünnepelt sportl 
hölgy, lovagolt, teniszezett, golfozott, 
korcsolyázott, táncolt, úszott, hegyet 
mászott, hosszabb gyalogtúrákat telt és 
svédtornázott. Mindezt pedig egyedül 
és kizáróan azért, hogy karcsúságát cl 'j 
ne veszítse Az volt az álma, hogy a 
legközelebbi 30 éven át is — huszon­
öté vés maradjon.

-W-
Az idős férj gondolatban ezerszer is 

fontolóra vette az elkerülhetetlent és 
igyekezett már előre beletörődni sor- 
-áha. Amikor azonban ni ír lehetetlen 
volt tudomásul nem vennie, hogy imá­
dott neje azt a bizonyos háromszor hu­
szonnégy órát nem a nagynéniénél töl­
tette, férfiúi büszkesége fellázadt Ám­
de nemcsak tiszteletet parancsoló kó­
lának. de a tudományos világban igen 
nagyra becsült, nevének is tartozott ve­
le. hogy kellő megfontolással és h deg- 
vérrel cselekedjék.

A professzor rettenetes bosszút es­
küdött, olyan retteneteset, mint egy 
spanyol lovag:

Halálra ítélte a karcsú vonalat...

Ezt a végzetes tettét Stuck profes­
szor nem követhette el a fővárosban, 
ahol mindenki ismerte. A borzalmas 
esemény színhelyéül a Riviérát válasz­
totta. Elutazásuk előtt kis üvegcsét 
vett magához, amelyben vizszinii fo­
lyadék, — a leghnlá'osabb méreg volt, 
amellyel egész ökörcsordákat ki lehe­
tett volna irtani. Kelén asszony és Ar­
tur —■ golf- és egyéb partnere, — elő­
re örültek az utazásnak, mert hiszen 
Nizza ideális búvóhely a szerelmesek 
számára.

■X-
IJgylátszik. a tengeri levegő volt 

az oka, hogy leién asszony már az el­
ső nop hallatlan étvágyról tett tanú­
ságot. Do a francia konyha pik umraár- 
íásainak valóban nehéz ellenállni. Ki­
mondhatatlan élvezet volt további, az 
ilyen, nagyon is bőséges ebédek után 
a napon heverészni.

önagysága lemondott a sportról, mert 
az első ruiett.nyercség után mindenna­
pos látogatója lett a monlccarlói kaszi­
nónak. Artúr kétségbeesett, mert Kelén 
asszony végtelen órákat töltött a guru 
lő golyócskák bűvkörében.

— Kérlek, hagyd abba a játékot — 
szólott a partner.

— Ma a feketére játszom — volt a 
lelkes válasz. Mivel pedig Kelén asz 
szonv ismét nyert, — fejedelmi vacso­
rát rendelt.

-X-
Mivel a pmfessznvné folyton uj toa-

LELEKÖDITO
* * *

Menekülj barátom, magánosságodba! I.átom, clbódultál a nagy em­
berek zsibongásától cs össze-vissza szurkáltak a hitvány legyek ful­
lánkjai.

Hozzád méltón tud hallgatni veled együtt erdő és szikla. Légy újra 
olyan, mint a fa, amelyet szeretsz, a terebélyes: némán és hallgatva- 
figyelve borul a tengerre. Ahol a magánosság megszűnik, ott kezdődik 
a piac; és ahol a piac kezdődik, ott elkezdődik a nagy színjátszók zsi- 
bongása és a mérges legyek zümmögése is.

Nietzsche.

Ne kövessétek a sokaságot Szent Ágoston

Távol a piactól és dicsőségtől teljesedik minden nagy dolog: öröktől 
fogva távol a piactól és dicsőségtől laknak az uj értékek föltalálói.

Nietzsche.
■X-

A társadalom részvénytársaság, melynek tagjai megegyezésre lép­
nek, hogy — biztositandók minden részvényes kenyerét — föláldozzák 
minden kenyérevő szabadságát és kultúráját. Emerson

*
A legkeresettebb erény a társadalomban az egyformaság. Az önálló­

ság utálat neki. Nem szereti a realitásokat és a teremtőket: csak neve­
ket és szokásokat szeret. Emerson

■X-
Ha az emberek nem hízelegnének egymásnak, nem volna társaság.

Vauvenargues
■X"

Az ellentmondás élénkíti a társalgást. Ezért olyan unalmas az ud­
vari élet. Carmen Sylvia.

■X-
Az egész világ színpad s minden férfi és nő csupán komédiás.

Shakespeare
■X-

Semmitől sem félek jobban, mint az olyan embertől, aki naphosszat 
elmés. Madame de Sévigné

•X"
Ki más termeli a pletykafészket, a kémet és rágalmazót, ha nem a 

társadalom? Goethe
•X-

Mihelyt az ember társaságban van, leveszi szivéről a kulcsot és 
zsebre dugja; akik bennhagyják a zárban: tökfilkók! Goethe.

letteket varratott, sejtelme sem volt 
ióia, hogy régi ruháit már rég kihiz- 
ta. A szabónök mindig elragadtatással 
beszélnek vevőik alakjáról, tőlük iga­
zán nem lehet őszinte szót várni. Ar­
túrnak egyelőre nem volt. kifogása el- 
'ene, Keléne valamivel gömböl übb 
lett...

Amikor Keléne a fürdő precíziós 
mérlegén megállapította, hogy ponto­
san 5.3S kilót hízott, nem ijedt meg, 
bár ezt a súlytöbbletet tíznapos tartóz­
kodás utón kissé soknak találta Az­
zal nyugtatta meg magát, hogy oda­
haza majd kettőzött buzgalommal lát 
neki a sportnak, hősiesen kopiiu és 
karcsúbb lesz, mint valaha.

Nem vette észre, hogy a lustaság és 
kényelemszeretet már teljesen hatal­
mába kerítette. Órák hosszat heveró- 
szett é-s átadta magát a pihenés elrin­
gató bágyadtságának. Már sétálni sem 
volt kedve.

Artúr azonban megelégelte a dolgot. 
Hazautazott és elmesélte, hogy azért 
hagyta el Helénát, mert aggasztó mó­
don hízik. ..Túl kövér lesz szegény de 
nem csoda, mert irtózatosan sokat 
eszik.“

Am Tor Helene ráeszmélt a valéság- 
ra, már késő volt. Végleg elvesztette 
akaraterejét, hogy elkeseredett éhezés­
sel. órák hosszat tartó lovag.ássa! 
vagy gyaloglással védekezzék a szo­
katlanul rohamos hízás ellen. Gyak­
ran keserves sírásra fakadt, megfogad­
ta. hogy holnaptól kezdve erélyes kop- 
lalókurát kezd, de nem volt képes rá. 
Vem értette, hogyan történt: rejtély 
maradt számára, miért nem tudott az 
étlap ínycsiklandozó különlegességei­
nek ellenállni. A legérdekesebb az volt. 
hogy, bár minden este végigette mind 
a. hat fogást — természetesen azzal a 
szilárd elhatározással, hogy: ezúttal 
utoljára — mégis mindig éhes maradt.

Amikor a házaspár hazaért, a barát­
nők magukon kívül voltak az örömtől. 
..Pompás színben vagy drágám'*, ára­
dozott Fifi. akinek az elmúlt két hónap 
alatt sikerült pontosan két kiló húsz 
dekát lefogynia.

...\ tenger tényleg jót tett neked", — 
állapította meg Tilli (akinek ezen a 
délutánon Artúrral volt találkája) és 
cuppanós csókot nyomott Kelé no göm- 
bti'vü ábrázatára.

Keléne tudta, hogy barátnői miért 
sugárzanak a boldogságtól és az öröm- 
•öl. Nagy önuralommal mégis sikerült, 
teküzdenie könnveit és könnyedén igv 
válaszolt: ..Kedveseim, én mindig a 
divattal tartok. A karcsú vonal már a 
múlté."

De amikor egyedül maradt, olyan 
fájdalmas pillantást vetett a tükörbe, 
mintha a saját temetését nézte volna

Amikor Stuck professzor ur fekete­
kávé közben elővette az uiságot, meg­
akadt a szeme a következő nagybetűs 
cimen: ..Véres csakádi dráma az előke- 
'ő társaságban. — A mamutbank ve­
zérigazgatója agyonlőtte a feleségét, 
majd önmagával végzett."

— Mórt nem fordult a szerencsétlen 
fótás hozzám tanácsért — szólt a 
professzor ur élete párjához, aki elom­
ló alaktalanságban trónolt, vele szem­
ben ós szünet nélkül tömte magába a 
süteményeket. Hosszú idő óta az evés 
volt. egyetlen szórakozása.

— Mit tanácsoltál volna neki? — 
kérdezte az asszony.

— Arzént, a legbiztosabb mérget.
— Igen. az arzén rögtöni fájdalmas 

halált okoz.
— Nem — válaszolta a professzor — 

megfelelő adagolásban teljesen fájda­
lommentes, gyors és biztos hízást ered­
ményez. A legjobb szer a mondén asz- 
sznnykák csábitól ellen.

Szólt és derűs nyugalommal folytat­
ta az újságolvasást.

(
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Lelki problémáik a higgadt 
angoloknak is vannak

Sok angol napilap külön lelki klinika-rovatot tart fém. Kü önösen népszerű 
Ann Temple rovata a Daily Mail-ben. A legújabb számból oemutatunK 
nehány jellemző szemelvényt

A FÉLTÉKENYSÉG 
GYÓGYÍTÁSA

Kérdés: Mindig azt hallottam, 
hogy a szerelem boldoggá teszi az 
embert, de az én számomra csak 
nyomorúságot és kétséget jelent. Mi­
kor szerelmünk kezdődött, én ide­
álisan boldog voltam, de most foly­
tonosan rettegek, hogy ő valaki más­
ba lesz szerelmes. Mit csináljak, 
hogy higgyek benne és ne gyötörjem 
tovább magam? Húszéves vagyok. 
Glória.

Felelet: Ha elfogja a kétség, te­
gyen úgy, mintha a szerelmese már 
beleszeretett volna másba. Gondol­
jon arra. mit tenne ebben az eset­
ben. hogyan szedné össze magát és 
találna egy másik vonzóbb fiút. — 
Meglepetéssel fogja látni, hogy nem 
is olyan borzalmas a dolog, mint 
ahogv most képzeli.. E kis lelki gya­
korlat nevetségessé fogja tenni két­
ségeit és csak mosolyogni fog a ret­
tegésén.

ROKONLÁTOGATÁS

Kérdés: Vájjon igazam van-c. ha 
azt szeretném, hogy a férjem nővé­
re előre jelentse be, mikor akar 
meglátogatni bennünket? Az ö véle­
ménye az, hogy a fivére házába bár­
mikor betoppanhat, nem szükséges 
magát bejelentenie. Csak az utolsó 
percben szokta megírni, melyik vo­
nattal érkezik. A fenem nekem ad 
igazat, de fél, hogy megbántaná a 
nővérét és ezért nem szól neki sem­
mit.

Felelet: A férje mondja meg neki, 
hogy előre küld]ön értesítést a jöve­
teléről. Ha a férje erre nem hajlan­
dó, legjobb volna, ha más vendége­
ket hívna akkorára, mikor a férje 
nővére megérkezik és sajnálattal tu­
domására adná, hogy a legközelebbi 
szállodában volt kénytelen szobát 
kivenni a számára, minthogy előre 
nem küldött értesítést a jöveteléről 
és idegen vendégek minden helyet 
elfoglalnak. Ilyen erélyes gyakor­
lati figvelmeztetés győzné meg arról, 
hogy nem a saját házában van.

SKÓT TERMÉSZET

Kérdés: Nagyon skót természetem 
van. Mindig azt mondják, hogy me­
rev és zárkózott vagyok. Nem tu­
dok közvetlenül viselkedni. Túlságo­
san figyelek minden szavamra és 
minden mozdulatomra. Rettenetesen 
komoly vagyok. Félek az emberek­
től. Hálásán fogadnám a tanácsát. 
Jane.

Felelet: Ha egvszer meg tudná tör 
ni azt a nagy merevséget, gyorsan 
bekövetkeznék a javulás. Egy alka­
lommal rábírtam egy barátnőmet, 
aki szintén ilyen zárkózott és aggo­
dalmaskodó volt. hogy beszéljen 
mindenféle szamárságot. Rettentő 
erőfeszítés után végre hajlandónak 
mutatkozott a dologra és legkedve­
sebb szamárságoknak egész tömegét 
mondta cl. Aztán ugv nevetett, hogy 
az oldala is belefájdult. Egyszer- 
smindenkorra vége lett feszélyezelt- 
ségének. Jó szolgálatot tenne az 
ének cs a tánc.

A TITOKZATOSSÁG VARÁZSA

Kérdés: Sokszor hallottam, hogy 
egy nő legnagyobb varázsa a titok­
zatosság. Nem volna szives meg­
mondani nekem, nogy ez a titokza­
tosság miben is áll?

Felelet: A titokzatosságnak azért 
van nagv vonzóereje egy nőben, 
mert lehetővé teszi, hogy a férfi sok­
kal csodálatraméltóbbnak képzelje 
a nőt, mint amilyen valójában. Azt

a férfit, aki elragadónak találja a ti­
tokzatosságot, rendszerint kiábrán­
dítja a valóság. Ami pedig a titok­
zatosság lényegét illeti, azt hiszem, 
nem más mint az elérhetetlenség és 

kifürkészhet ellenség látszatának
ügyes felkeltése.

A GYEREK ÉS A KUTYA

Kérdés: Valamelyik nap nagyon
rosszul esett nekem, hogy a kisfiam

kegyetlenül bánt a kutyával. Szen­
vedélyesen szeretem az állatokat és 
azt hiszem, sajnos, egészen kijöttem 
a sodromból Persze, jól tudom, ez 
nem volt helyes elintézési módja a 
dolognak, de vájjon mi a helyes el­
intézési mód?

Felelet: Meg kell érteni a gyermek 
természetét. A nagyon kicsi gyere­
kek gyakran nem is tudják, hogy 
fájdalmat okoznak Mint a gyet mok- 
léíek egyik ismerője mondja: »A 
gyermek számára nincs nagy különb 
ség aközött, ha meghúz egy zsinórt 
és megszólal a csengő, vagy ha meg­
húzza a macska farkát és a macska 
nyávog.« Az ön kisfia vájjon tud­
ta-e, hogy fájdalmat okoz a kutyá­
nak? A gyermek sokszor olyankor 
lesz kegyetlen, ha boldogtalannak 
érzi magát. Ha alkotóereje nem tud 
érvényesülni, a kegyetlenségben ke­
res levezető utat. A kegyetlenség az 
erő értékét adja a gyereknek.

MÁSIK VILÁG

MA
csillái

Hanes fáradt mozdulattal doe a a 
fejszét a ház elé. fáradtságot érzett, 
ioigozntt hajnal óta, egész nap kemé­

nyen. IN a favágás nehéz munka. M 
. ,s ,, I' ube iek öt< n hatan ál ar ak 
:,«Ze. limes egyedül dolgozik Nem 
-/.er01! az embereket, itt él fenn, a 
Wildhornon. Itt jobban érzi magát, itt 
jó, csend van és szabadság...

limes lenézett a völgybe és c.mo­
solyodon.

— Holnap lemegyek llertáért...
Ivjv év óta várta II mes ez' a na­

pot. egy év óta csak a leányért dől 
v,.y.'iv és most végre együtt van a 
pénz. végre lemehet a leányért es fel­
hozhatja ide, asszonynak, feleségnek..

*
sötétkék volt az ég, néhány 
remegett a hiiws levegőn át, 

,ie már ke --ion vil gholt a hajnal 
11 íves ment a fenyők között, a ka 

nvargó ösvényen, le a fa u felé. Vi­
dám volt, füfyüré=zett. Ilonára gon­
dolt és a s-z ve megfonósr.dott. Ih'rta...

X h-g-zehb 'eánv a faluban, arca pros 
•íz egészségtől, karja barna, erős... 

z-my nak va’ó ..
limes nieggyorshotta lépteit, a falu 

még messze volt és bizony már \ égé 
volt a misének mire leért, már jöttek 
ki a leányok a templombő., c-ende- 
--••n. lebukott fejjel, kettes-hármas eső- 
porokban. Liserl. IT-rn barátnője oda 
súgta a hányaknak:

— Itt van Hanes, a medve.. .
X !e'ínyok mind oda néztek.

11 mos leemete a kalapját és kö­
szönt. II -r'a vi-'-znmosolygoit:

— .ló napot. Háncs...
A legény lüt. zavartan, aztán mégis 

f-s-uk oda'épptt a 'pánylu
— H i'a. beszélni szerelnék veled, 
— Nem bánom. — mosolyodon e! a 

Vány, — gvore e! délután a táncba... 
Hai es IÁ intőit:
— Olt leszek...
Herta gvorsan a többi leány után 

s.etett. Azok már várták, összesúgva, 
nevetgélve.

— Nos. — kérdezte Liserl, — mit 
kart a medve?...

Holta vá'latvont:
— Beszélni akar velem...
\ leányok összeneveltek. Az egyik 

a vgjegvezie:
— Még feleségül kér. meglátod...
— Vgvan. — komolyodott el Herta 

a ik biggyesztve hozzátette, — a 
I medve ...

És nevettek.
-M-

1 Lines délutánig csavargóit a falu- 
I ban és csak alkonyat tájt indult e, a

Irta: PADOS PÁL

vendéglő felé. Befordult a kerthe’yi 
ségbe. leült egy üres. magányos a-z 
tf.íhoz ‘'.s- hozatott. Ivott esendő 
sem elgondolkozva A falube'i fiata’ok 
’ass,an száiüng-'ztak. egén vek, lánvok 
vegyest. Megjött a zenekar is és kéz 
dödátr a tánc 

Ekkor jöit H-na.
Hanes odanézett. A leánnva! cev lé­

géin- is jött Erarzi. a postás, limes 
eímoso’yodott és várt.

Azok táncolni kezdtek.
1 Lines meg'vött még egv korsó sort. 

aztán még kettőt 11 - akkor odalépett a 
le myhoz- 

— Herta . .
\ Vány egv pT-matra meglepetten 

nézett rá és megkérdezte:
— M ért-’ ..
_ Tudod. — felelte Hane-s halkan.

— beszélni akarok veled...
Her'a sürgetően mondta:
— Tessék ....
Hanes ránézett Her'a táncosára, a? 

tán arra gondolt, miért titkolózzék, 
nem haj. ha más is hallja, amit akar. 
kimo"-"a hát egvenesen. bátran:

— Herta, gyere velem ...
\ teánv rácsodálkozott:

— Hová" . .
_ y hegyekbe. — mondta Manes.

az*én Látva. hoe\* a leány nem érti. 
nngyarázó.an tet‘e hozzá. — úgy gon­
dosam. elvennélek...

TTerta feVevete't. h mg- -saii. rsh'n- 
relő kacagássá'. K--i i:'-'-*';d< mega "ok 
a táncosok, mindé-d: ■ őket néz'e. Ha - 
i cs e'vörös' ih"-'* Megfogta a leány ke 
z-'o és ugv kérdezte:

— .Tossz? ..,
— Engedj. — mond'n a 'eánv. de 

még mind:g nevetett. — csak nem 
gondolod, te ... te medve ,..

Franz! állt. zavartan. Eélt. Tudta. 
Hines erős. vad. kegyetlen. lv-zcn 
•'rt csúfolták medvének. De most 

ugv érez'e. tenn:e kel! valóm t. nagvot 
élrkzett és halálra vált arccal fordult
Hanes felé:

— Enged e' n menvasszonvnmat... 
Hanes lassan ránézel! a vékony le­

génykére:
— A menyasszonyod? ...
— Az. — felelte Erarzi.
Hanes körül elborult a világ, csak 

véres köd -! látott, tüzes katikák kava­
rogtak elölte, ezt kiáltotta:

— Te!...
Felemelte kezét, még látta a legény 

rémült, kétségbeesett arcát, szemében 
az ijedt félelmet és...

Herta felsikoltott.
Mancs! ez a hang egyszerre kijóza­

nította. Lassan leengedte kezét, hatra-

'épeit, aztán a leányra nézett. Bertá­
vá és csak úgy odavetve mondta:

— Nesze, a Franz!id, ne félj, nem 
bántom ...

Azzal megfordult.
Sz-ies ut nyílt előde, ö pedig ment, 

Hi-san. nyugodtan. Ahogy az utcára 
ért. m-’-g hallotta, hogy a zene útra 
megszólal, de ahogy ment felfelé az 
ösvényen, lassan elmaradoztak a han­
gok és csend lett. Csak a fenyők zug­
iak az esti szélben.

Hanes a hegyek felé nézett, fel a 
XX ililhontra és arra gondolt, arra a 
másik világra, amely ott feni van, 
a mely ni van szép, olyan tiszta és erős 
és a szabadságra gondolt, a szabad­
ságra ...

És vidáman fütyörészni kezzlott.

LA TOUR MAURiCE QUENTIN 
(1704—188)

francia festőművészt, midőn Versal les- 
ha huták, hogy a király kegyencnőjé­
nek, Pompadournak. az arcképet fes- 

e meg, ezt a megbízatást némi vona­
kodás után oly föltétellel vállalta el, 
hogy munkája közben senki se hábor­
gassa. Megérkezéskor, kívánságát, meg- 
isméte'te:

— Nekem — mondotta —, éppen 
úgy kell viselkednem, mintha otthon 

I volnék, hogy kényelmesen dolgozhas­
sam.

M-ilőn kívánságába beleegyeztek, 
csatjait, harisnyakötőit, nyakra valóját 
megoldotta, parókáját pedig egv gyer­
tyát,artőn függesztvén, fejére tett egv 
selyemsapkát, melyet mindig magánál 
hordozott. S pongyolában kezdte mun­
káját. Mialatt dolgozott, váratlanul be- 
lépett a király.

— Asszonyom, hit nőm ígérte meg, 
hogy h’.bontatlanul leszünk? — szólt 
méltatlankodva T.a Tour, s sapkáját 
lekapván, ülőhelyéiből felállt.

A király jóizüt nevetett a festő öl­
tözetén s felszólította a művészt, hogy 
csak folytassa a munkáját.

— Felséges uram, lehetetlen enge­
delmeskednem mert, az művészetem 
rovására lenne. De ha a márkiné egye­
dül lesz, u.ira eljövök.

E szavak után összeszedvén csal­
jad. harisnyakötőit, nyakra valóját és 
pavók íját. eltávozott és egyre mormog­
ta, mennyire ki nem állhatja, ha há­
borgatják.

Pompadour márkiné engedett a fes­
tő szeszélyének és az élet nagyságú
arckép rövidesen elkészült.
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LANT t s TOLL I ÉRDEKES m A /HAG^ ^ furcsaságok fieU gyűjteménye
fix MAGYAR KÖLTÉSZET REMEKEL;^-)..

-----

Arain/ János
A walesi bárdok

45

Edward kirá y, angol király 
Léptet fakó lován:

Hadd látom, úgymond, mennyit c 
A welszi tartomány.

Vrn-e ott folyó és földje jó? 
Legelőin fü kövér?

Használt-e a megöntözés:
A pártos honfivér?

S a nép, az istenadta nép,
Ha oly boldog-e rajt'

Mint akarom, s mint a barom, 
Melyet igába hajt?

Felség! valóban koronád 
Legszebb gyémántja Welsz:

Földet, folyót, legelni jót, 
Hegy-völgyet benne lelsz.

S a nép, az istenadta nép 
Oly boldog rajta, Sire!

Kunyhói mind hallgatva, mint 
Megannyi puszta sir. —

Edwárd király, angol király 
Léptet fakó lován-.

Körötte csend a merre ment,
És néma tartomány.

Montgomery a vár neve,
Hol aznap este s?á It;

Montgomery, a v*r ura,
Vendég!! a királyt.

Vadat és halat, s mi jó falat 
Szem-szájnak innere,

Siiroö csoport, száz szolga hord, 
Hogy nézni is teher;

S mind, a m'ket e szép sziget 
Ételt-italt terem:

S mind, a mi bor nezsegve forr 
Túl messzi tengeren.

Ti urak. ti urak! hát senkisem 
Kocint értem pohárt?

Ti urak. ti urak!... ti welsz ebek! 
Ne éljen Eduárd?

Vadat és halat, s mi az ég alatt 
Szem-száinak kel'emes.

Azt látok én: de ördög itt 
Belül minden nemes.

Ti urak, ti urak, hitvány ebek! 
Ne éljen Eduárd?

Hol van, ki zen”'“ tetteim —
Elő egy welszi bárd!

fegymásra néz a sok vitéz,
A vendég welsz urak;

Orcáikon, mint félelem,
Sápadt el a harag.

Sző bennszakad. hang fennakad, 
Lehellet meoszeglk. —

Ajtó mepö' fehér galamb,
Ősz bárd emelkedik.

itt van, király, ki tetteidet 
Elzengi, mond az agg:

S fegyver cs8rög, haló hörög 
A mint húrjába csap.

„Fegyver csörög, haló hörög,
A nap vértóba száll,

Vérszagra gyűl az éji vad:
Te tetted ezt, király!

Levágva népünk ezrei,
Halomba mint kereszt.

Hogy sírva tallóz a ki 61:
Király, te tetted ezt!"

Mágyára! el' igen kemény — 
Parancsol Eduárd —

Ha! lágyabb enek kell nekünk;
S belép egy ifjú bárd.

„Ah! lágyan kél az esti szél 
Milford öböl felé;

Szüzek siralma, özvegyek 
Panasza nyög belé.

Ne szülj rabot, te szűz! anya 
Ne szoptass csecsemőt!.,.“

S int a kiráy. S elérte még 
A máglyára menőt.

De vakmerőn s hívatlanul 
Előáll harmadik;

Kobzán a dal magára vall,
Ez ige hallatik:

„Elhullt csatában a derék —
No ha Id men Eduárd:

Nrved ki d'rcsel ejtené.
Nem él oly welszi bárd.

„Emléke s'r a lanton még —
No halld men, Eduárd:

At“k fejedre minden dal.
Melyet zenn welszi bird.“

Meglátom én' r- S parancsot ád 
Király rettenetest:

M“”lvára. ki e lenszeqül,
Minden welsz énekest1

Szolgái szét száguldanak, 
Ország-szerin. tova.

Montoomervben iqy esett 
A hires lakoma. —

S Edward királv. e-nol király 
Vánfat fakó lován:

Körötte én fö' 'szint az ég:
A welszi tartomány.

Ötszáz, lyzony, dalolva ment 
Lárps'rba welszi bárd:

De egy se' hirta mondani 
Hogy: é jen Eduárd. —

Ha, ha! mi zun?... mi éjeli dal 
London utcáin ez?...

Felköttetem a lord majort,
Ha bosszant bármi nesz!

All néma csend: lény szárnya bent, 
Se künn nem hallatik:

„Főiére szól. ki szót emel!
Király nem alhatik.“

Ha, ha! elő sip, dob, zene!
Harsogjon harsona:

Fü embe zúgja átkait 
A welszi lakoma...

De túl zenén, túl sip-riobon,
Riadó kürtön át: 

ötszáz énekli hanciosan 
A vértanuk dalát.')

•i A történelem kétségbe vonta, d» a mondában erőben tartja magát, 
hogy I. Eduárd angol király. Wales tartomány megltnd ása (12.7) titán, öt­
száz walesi bárdot végeztetett ki. hogy nemzetük dicső múltját zc)ng\e, a fia 
kai fül no “erjeszthessék az angol lerázására. (\rany jegyzete).

A BŰN GYÓGYÍTÁSA
A maga nőim ben pára:lan tatiloiv ain 

nyílt meg egy londoni kórházban 1 InM- 
gálái bírák és a célja, mint a tanfo- 

. .un igazgatója mondta, hogy h-mvi-- 
s.i a bírák szernél a htiu h'- ükt,mának 
megértésére.

- Az a mód, ahogyan ma a bims í- 
■_n»k a leglühl) bűnözőt kezejik. nem 

gv él> kuruzslásiiál, — mondta az 
gazgutó. — 11|\ a ti forma itémlek, Imgv 

..fizessen egy Km tot vagy iiii-ii egy he­
tet“, arra a régi időre emlékez.'rínek. 
mikor néhány kész palackos orvossá 

■ >l rendellek minib'iilajia helog .sza­
rná ra.

\ tanfolyamon a legkitűnőbb dog 
orvosok fogják a bűnöző l-do-kianat is­
mertetni. A közlekedési balesetok lé­
lektanát is megvilágiijak es kifej.ik az!

I modern áll ispuniol, hogy az nyen 
„-elek óriási többségében tudota.an 
gyilkolás! vagy öngv ilicasság: szándék 

fogyatékosságérzés működik Ezért 
m sikerült, a legszigorúbb U tini (-lé­

sekké! sem esükkentom eddig a közle­
kedési balesetek számát.

NEVEZZÜK EL PATKÁNYNAK!
Angliai erdőkben igen nagy káro­

kat okoz a rendkívül szapora szürke 
mókus. A hatóságok mar régen l>uz 
•Alják a közönséget a szürke mókus 
utasára, de nem nagy sikerre!, mert 
I kedves ki.-, állatokat sajnálják meg- 
■•l-iii. Most azután érdekes ötlete la- 

u adt az erdészeti ható-ágoknak. A 
s/áirke mókust elkereszte'tek „erdei 
atkátiy* -tiak Az ordőkben tabla-kat 

helyezlek e! ilyen felírással: „Irtsátok 
,z eredeti patkányokat!“ Kérdés, bogv 
az uj név következtében megváltoz­
unk e az. angolok érzelmei a .-zinke 
mókus iránt “

UJ EBKÖLC3 VAGY BEGI
ERKÖLCSTELENSeG?
IIr. II \\ -II i-ludmsfi-rdi vii-p k 

- -a egyházmegyéjének hivatalos iap- 
iédi iti

— Az úgynevezett „uj erkö es . 
ine'y oly si.i< formában nyilvánul meg 
ii'a idonké’pj en nem méi.s, mint a „régi 
•-rköVstelc'isé-g”. Kihívása ez a sze- 

im-1 yes ti-/-as.agnak '-s a házasság 
szentségének keresztyén ideáljai ellen. 
M ist mir io-iii s lepődnénk meg. ha 
»■őá'kina valaki és olyanokat monda- 

n-t. hogv Assisi Szent Ferenc faiánk 
volt és nagy vagyont liagvotl halra. 
Herodes király rajongott- a gyereKek- 
' rt, Néró pedig no-lys.-g.-rn sz.'-i ette
ínyját és elájult, ha vert látott.

A FLM FELFEDEZTE AZ ARCOT
Kracois Miniriae. a kitűnő francia 

regényíró, -ik- „Asmodee eimi) darab­
jával most nagy sikerrel mutatkozott 
he a színpadon is. a l’aris Soir-ban 
-zeke! iria a mozim!:

— Csak most látjuk, hogy a mozi 
bit,-Hálása előtt az emberi arc má d 
•'em ismeretlen terület vo't. \ mozi­
nak köszönhetjük a „soilát, hogy o1 
vashatunk a “/.Ívben, hogy egy f>- na­
gyított férfi- vagy női ar„r"l eoiv i-- 
hatjuk legtitkosabb szeiived'-'yet. ő |l 
emenyem szerint ez. a mozi nagy f" 

lénye a színház felett: az emberi ars 
felfedezése, melyet a szinháztian a’ig

A SZULTÁNOK AJÁNDÉKA

\ malá ji állatnszüx ot sóg szült in ja i 
:i,iinr '-g ?tn 000 fontot ajánlottak fel -a 
brit kormánynak arra a réira. In gv 
Malájban kél Külön rcpiilőosy.'.iaot 
szervezzenek. A Singapore Free Fiess 
é.csen kriliziiija a szultánok eljárásit.

— Nagyon sz-'-pen hangzik. — ipa 
— hogy a szultánok even nag\ a- kit­
ek. <|i- nem a saját pénziik'-i el-1' de- 
kózzák el. A felesleg, amelyből ez n 
pénz kikéiül!, súlyos és gyakran i'sz- 
: esség; élen adóztatás utján gyűlt ö$z* 
sze.
A BIBLIA PSZ'CHOANALIZISE

'sigmund Fra"d. i p-z:vlvana iz's 
nagy megalkoió-a. nki nemsok \ra v A 
szüleii'-naiéii üimepe'heii, k Mköteles 
inunk-t ad k:. im-'ylien az ó-z >ve'.-ég 
egv „s s/e t x-.-s/i p-z'-'-h »analitikai
vizsgálat a'á. \ munka címe: „Egyip­
tomi voll e M áze-V“

.10.000 DOLLÁROS PACSIRTASZo
Amerikában n magas összegeket 

fizetnek a r.íd'o-/i a rok ‘ a k. de ez.a. az 
összegek i' eh-'-műinek I ie.nlus ma - 
ga- köilség.-i meű--ti. N'-mi-gil'- ' -t 
kőrengeteglie szőni!! várnai ak ’--oknak 
eredeti pat-siriaszéiva! akar* !% - a: ve- - 
k'ulni egy rádii’'lái-s,asag, ebhó' a pa- 
i-s-iriasz'i közvei :é-b->! a/.nl m geo 
hosszadalmas ti gv leli. 1 zenn- gv t ép­
ig mindennap megígérlek a rádióhall­
gatóknak. hogy a paesn-tn énekelni 
fog. A pacsirta azonban nu-ge--k -nv ö- 
södött és semmiféle liiztn' "ra sem 
akart énekelni. A rádióméiniíkök t zen- 
I égy nap és tizennégy éjszaka iil'ek a 
szabadég alatt, ahol a pae.sictánok meg 
kellett volna s/ó'abi a, a »/• -7" vés 
művésznő azonban in -g csak meg -ein 
közelítene a felvevök-'-sziih-kel. A : 
zeiikelted'k napon pedig már nagyon 
szépen megindult a dolog, egv p o--ii a 
közeledett a [elvevőkésziil-'-klieZ és 
gyönyörű trillába fogott. De valamitől 
azon nvómban niegiiedt *-s e'r-ippent a 
készülék elöl. így azután csak a ti­
zennegyedik napon sikerű i rsasiig 
mérnökeinek, hogy egy lók- o es „s
teljes pacsirla-énekszmint »/■•'vuozz.i-
nak közönségüknek. \ tizennégy napos 
várakozási idő a mérnökök napidiini- 
va' eígyiitt nem kevesebb, mint 10 non 
dollárba került.

Amerikában különben ni"-t uin 
prosperilv vau. legalább i- az ír-'■ es 
színészi honoráriumok terén. Sidney 
Kingsley Hurrikán című regényének 
'Hmválto/.aiáért iiii.oon do'1 iros n.-z'e- 
ti'iilií 11 kapott, a Nobel díj ny 11c
Sinclair Lewis ped g köz -mert D"d-- 
wortli riiml regényének filmjogát 1 »0 
ezer dollárért adta el. Az a me- kai 
filmgyárak az clniult e-z.ii»ndóhen 
filmjogokért több mm! •> millió rlá'á-t 
fizettek ki. F.gv ebként a fi'.mgv artás 
i.ja bb lendületet vett V 
meri az t'.i'.V» is TáO ml'iaá iloll'»rny: 
firutto bevétellel szemben 1000 ban I 
mi I irdof f) rgal < a fihuc 
vállalatok. A fibngv.'uiá.- niogindulá-v 
óla soha még ekkora forgalmat nem si­
került e'érniök a fi'mgv áraknak, n o' 
a dollórdevalx H-ió évéln-n. A -z idi :z ' < 
jtszinten iizen nn»v 
ben megnő!. 1'.i:v.’b»-u .ál millió emb. • 
láhvj.ittii lielcnk nt i sZ'hIm*

".uhuik meglátni. lilára r 11•_ Olt é< limit ban Xinenka ~/’!V

SZIKLÁBÓL KÖLTÖFEJ hizai eb 
l.ppen 1

rtf
rro

k a het.i s| n
a nagy szil

illió lám 
házi és

ÍT.'I ’ot.
mozi

Ciiijra mellett, a községi 1 n á r s ha tá­ konjunki ti r.* iá való trkii lene! hu
fimroz-aia érloiinébeii, a iegma gasa hb sz’k- la. el a M »lm fiold win M ív er

hói kivéaik a nagy nngo költő, Hy- gvár. In -V negv ven nj filmsziii
ron fejét Ciuira l'oilug.íl ínak egv ik Kicsit, X I termelését ped g m
legszebb helye s Hymn a Chileié III gvobbil j; . ó 1!l:t7 :'.s ban un nagy film-
tóidban „dicsőséges par, diesomnak" rnel löhl irt fog gv i; '.mi. mint az
irta le. -z- Zoliba n.
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EGYESÜLETI KÖZLÖNY
NlKEDVEu's NEPNEVELES KÖNYVTARELET
■»■■■■grmiwTiiwwifiniMWBni i iiott—■ iiiiiin ■ ■ iiinn ■innii——iihi wm i— mi n iiiiiiniiiniiiniawiiiiiTfwrimi!iiMiiiiiiiiiiimiiiiiiiiii!iiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!imiiiiiiiiiiiiiiiimimiiiiiiiiiiiiii ..iiiiiiiiiiiii'iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiitiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiii'iiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim)

Vajdasági mag far 
fiönypíátt!

Az Egyesületi Közlöny mult va­
sárnapi számában Römer József 
hangot adott az egyesitett novi- 
szádi magyar könyvtár létesítésé­
nek. Kétségtelen, hogy Romért 
több jóakarat, mint szakszerű 
hozzáértés vezette cikkének meg­
írásában.

Aki az egyesületek küzdelmes 
munkáját, fejlődésének állomásait 
ismeri, az jól tudja, hogy a 
könyvtár lassanként miként lesz 
a tagok életének tényezője. Az 
egyesület sok tagnak második ott­
hona s ebből az otthonból nem 
hiányozhatik a könyv. De elte­
kintve az egyesületek állásfogla­
lásától, a modern köm vtárpoliti­
ka az utolsó évtizedekben a köz­
könyvtárak decentralizációjáért 
küzd, mert ezzel munkáját ered­
ményesebbé teheti. A budapest— 
székesfővárosi könyvtár úgyszól­
ván evenként újabb kölcsönkönyv 
tári helyiségeket építtet és ren­
dez be. De ennek a szétszórásnak 
helyességét már az összes müveit 
államok felismerték. Miért kíván­
nánk most az Adamovics-telepi 
olvasótól, hogy ne az ő területén 
működő Olvasó- és Gazdakörből 
kapja a könyvet, hanem vándorol­
jon be a központi könyvtárba. Az 
amerikaiak például a könyvtárpo­
litika terén a decentralizáció elvét 
oda fejlesztették, hogy nagy te­
herautókra könyvtárakat szerel­
tek és a gyéren lakott területek- 
ra farmereknek viszik lu és ingyen 
kölcsönzik a könyvet.

Rőmernek az az állítása sem helyt 
álló, hogy amennyiben a könyv­
tárak egyesülnének, úgy nem kel­
lene minden egyes könyvet több 
példányban megvenni. Ezáltal meg 
takarítás állna be. Kétségtelen, 
hogy anyagi megtakarítást jelen­
tene, de ezáltal cgv-cgv népszerű 
könyv soha sem jutna el az olva­
só kezébe. A könyv állandóan kéz­
ben volna, de mindig csak egyes 
személyeknél és nem maradna 
más hátra, mint egy és ugyanazon 
könyvet öt példányban megvenni, 
ha tényleg könyvtári célokat aka­
runk szolgálni. Egyébként mo­
dern kölcsönkönyvtárak néha 10 
—20 példányt is vásárolnak mos­
tanában, hogy olvasóikat kielégít­
hessék.

A noviszádi egyesületi könyv­
tárak csak tartsák meg és fejlesz- 
szék az elért eredményt és ha már 
több könyvtárat egyelőre nem 
alapíthatunk, ne nehezítsük meg 
a centralizációval a közönség 
könyvhöz jutását.

Römer elfelejti azt Is, hogv 
egyesületeink derék vezetői a 
könyvtári munkálatokat ingyen 
vállalják, míg egy központosított 
könyvtár adminisztráló hivatal 
II ok ok at és könyvtárszakértő ve­
zető embert igényel. Semmiféle

anyagi alapunk nincs arra, hogy 
ilyen intézményt létesítsünk és az 
sem képzelhető el, hogy egy ilyen 
szervezet fenntartásáért a magyar 
olvasóközönség, amely ingyen 
vagy párákért olvas ma, magas 
kölcsöndijakat fizessen.

De ha már felmerült a központi 
könyvtár megalapításának kérdé­
se, tigv rá kell mutatnunk arra, 
hogy annak megvalósítása első­
rendű magyar kulturális érdek. 
Természetesen ez a könyvtár az 
egész Jugoszláviában élő magyar­
ság közkincse lenne és szerveze­
tével átfogná a Vajdaságot és a 
Jugoszláviában szétszórtan élő 
magyarságot. Ez a könyvtár el­
gondolásban nem azonos az egye­
sületek főleg szórakozási célokat 
szolgáló kis könyvtáraival vagy 
azok egyesítésével, hanem olyan 
akadémikus jellegű, mint a nem­
zeti könyvtárak, vagy a noviszádi 
Szrpszka Matica könyvtára.

A komoly kulturális élet egyik

alapja a jól felszerelt tudományos 
könyvtár. Ma magyar nyelven ná­
lunk tudományos kutatást, már 
ami a könyvtári munkálatokat il­
leti, fiaink nem végezhetnek. Fel­
serdülő fiataljainknak nincsen meg 
a lehetősége, hogy anyanyelvükön 
magukat tovább képezhessék. Kö­
zönségünk nem művelődhetik a 
szó szigorúan vett értelmében, 
mert hiányzik a nemzeti könyv­
tár. Ilyen nemzeti könyvtár létesí­
tésére az érvek tömegét lehetne 
felsorakoztatni, ámde be kell val­
lanunk, hogy ismerve viszonyain­
kat, ez egyelőre csak álomkép.

A magyar kisebbségnek semmi­
féle alkr nánva, se összefogó 
szervezete nincsen, amely ilyen 
széles kiterjedésű és nagy hord­
erejű kérdésben még csak állást 
is foglalhatna. Még az a szellemi 
egység is hiányzik, ami végered­
ményben minden cselekedetnek az 
alapja, amely olyan nagy tetteket 
képes előidézni, mint egy nemzeti 
könyvtár megalapítása. Fiatal ki­
sebbségi nép vagyunk és gyermek­
cipőben járunk, ezért mint ábránd 
képről beszélünk ma a vajdasági 
magyar nemzeti könyvtárról. De 
a magyar faj erejében és elpusz- 
tithatatlanságában bízva erős a 
hitünk, hogy csak idő kérdése a 
vajdasági magyar könyvtár meg­
alkotása.

Ezt kell tudni
a

A Közművelődési Tanács népoktatási nagy programjába felvet­
tük a vitaminnak nevezett életanyagról szóló részletes előadást is. 
Most, hogy Szentgyörgyl Albert, a világhíres magyar tudós kuta­
tásai révén megkapta a Nobel-dijat, a C-vitamin és általában a vita­
minok kérdése napi aktualitással bir. Több egyesület fordult a Köz­
művelődési Tanácshoz a vitaminokról szóló előadások merendezését, 
illetve anyagát kérve. Egyelőre az alábbi rövid tájékoztatót nyújt­
juk felhasználás céljából:

TITOKZATOS JÁRVÁNYOK
A XVII. század elején történt. 

Az angol Keletindiai Társaság 
négy vitorlása, 320 főnyi legény­
séggel elindul, hogy megnyissa a 
fehér ember kereskedelmi útját 
távoli Kelet kincses világa felé. De 
már néhány hét után súlyos time 
tek jelentkeznek a tengerészeken 
Pélőször csak levertek, kedvetle 
nek, nem bírják a súlyos matróz 
munkát, egyre többen dőlnek ágy 
nak. Aztán ijesztő vérzések indul 
nak meg az Ínyben és a test egyéb 
részein, a bőr kifekélyesedik s a 
betegek rohamosan gyengülnek. 
Mikorra a kis flotta a Jóremény­
ség fokához ér, a három hajó 240 
főnyi személyzetéből több mint 
száz halott, a többi 140 halálos 
beteg. De csodálatosképpen, a ve­
zérhajó S0 embere nemcsak, hogy 
egészséges maradt, de annyira 
megtartotta erejét, hogy a rako­
dásnál a többi három hajó le­
génységének a dolgát is elvégez­
hette. Igaz, hogy ezen a hajón a 
kapitány naponta rendszeresen 
adagolt citromos frissítővel tarkí­

totta a matrózok étrendjét, a 
többiek meg nem részesültek eb­
ben a csemegében, de hát ezzel a 
jelentéktelen különbséggel senki 
sem törődött.

Ez a baleset azonban csak epi­
zód volt a Keletindiai Társaság 
életében. A fehér ember és a fe­
hér műveltség mindinkább meg­
hódította a távoli Keletet — és 
ekkor uj járvány ütötte fel fejét 
Akit elkapott, az előbb csak kelle­
metlen fájdalmakról panaszkodott, 
aztán testének egyes részein a 
bőr elvesztette érzékenységéi, vég 
tagjai megbénultak, ingadozó, tá- 
molvgó lett a járása, olyan, mint 
a bárányoké, melyeknek Hindusz- 
tánban »beri-beri« a nevük. így 
támolygott a beteg, inig végtag­
jai csonttá soványodtak, ereje 
végkép elhagyta és szivbénulás 
véget vetett szenvedéseinek. Ja­
pánban a múlt században évente 
átlag 50.000 ember, az orosz— ja­
pán háborúban 75.000 orosz pusz­
tult el ebben a borzalmas hatású 
bajban, melyről még csak nem is 
sejtették, honnan jön és mi okoz­

za. Később, mikor tisztába jöttek 
a fertőző betegségek kórokozói­
val, szívósan kutattak a beri-berl 
bacillusa után is — eredménytele­
nül. Éppen úgy, mint ahogy hasz­
talanul keresték az Amerikában s 
Déleurópában időnként járvány, 
szerűen pusztító gyulladásos-ki­
ütéses pellagra kórokozóját és a 
száraz szemgyulladás (heroftal- 
mia) betegségcsiráját.

AZ ÉLET-GÉP »KENŐANYAGA«
Jó ideig tartott, mig a tudomá­

nyos kutatás kiderítette: ezeket a 
rejtélyes járványokat nem az 
okozza, ami az emberi testben 
van (t. i. baktérium), hanem in­
kább az, ami nincs, jobban mond­
va hiányzik belőle. Mert nem elég, 
hogy az ember bőven eszik szén­
hidrátokat, zsírokat, fehérjéket, 
egyszóval olyan táplálóanyagokat, 
melyek meleggel és mozgatóerő­
vel látják el testünket. Hanem 
ezeken kívül a szervezet rászorul 
bizonyos bonyolult szerkezetű ve­
gyi anyagok jelenlétére, melyek 
nélkül a test életfolyamatai meg- 

I bénulnak. Sejtették, majd ki is 
mutatták, hogy ezek az anyagok 
játsszák az eleven gépben a sza­
bályozó szerepét, hogy rendkívül 
csekély mennyiségben mindig je­
len vannak az egészséges, észsze­
rű táplálkozásban, de mihelyt va­
lamelyikük hiányzik, a szervezet 
rendje menten felborul. Ezeknek 
a fontos életanyagoknak a hiánya 
ölte meg a száz tengerészt, aki be­
lepusztult a skorbutba. A táplálék 
összetétele olyan volt, hogy vala­
melyik »életanyag« hiányzott be­
lőle.

Egy akkor még jelentéktelen 
lengyel orvosvegyész, Funk Káz- 
mér, aki szintén vizsgálgatta az 
élelmiszereknek e rejtélyes alkat­
részeit, 1911 -ben elnevezte őket 
vitaminoknak. Akkor még édes­
keveset tudtak az uj anyagok ve­
gyi összetételéről, igy menthető a 
lengyel tudós hibája, hogy »élet- 
amineknek« nevezte őket. A ve­
gyészet ugyanis »amin«-eken bi­
zonyos nitrogén-tartalmú vegyü- 
leteket ért, már pedig nem min­
den vitaminben van nitrogén. A 
C-vitamin például, mely most 
Szentgyörgyi Albert, világhíres 
Nobel-dijas magyar tudós kutatá­
sai révén került az érdeklődés 
homlokterébe, tisztára szénből, 
hidrogénből és oxigénből áll. Az 
elnevezést azonban megtartották 
és általánosan elfogadták. A ko­
moly vitaminkutatás még úgyszól­
ván alig két évtizedes, de már ott 
tartunk, hogy nemcsak egész sor 
(a szóhasználatban nagybetűvel 
megkülönböztetett) vitamin-féle­
séget fedeztek fel, hanem nagyré­
szük vegyi összetételét is kifür­
készték, sőt némelyiküket tiszta 
állapotban és mesterségesen is elő 
állították és nagy sikerrel használ­
ják gyógyításra.

A HALÁLOS VÉRZÉSEK 
CSODASZERE

Hanem most sebtiben ismerked­
jünk meg néhány fontosabb »élet-
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anyag«-gal! A sokat emlegetett 
C-vitamin, vagy más néven askor- 
binsav, mint elsősorban Szentgyör 
,,yi vizsgálataiból tudjuk, nemcsak 
a tengerészek rémének, a skorbut- 
nak feltétlenül ható gyógyszere, 
de másféle, veszélyes vérzésekkel 
járó betegségekben is sikeresen 
irat, így egyebek között a rette­
gett vérzékenységben, amikor 
tudvalevőleg a vérzés a vér hiá­
nyos alvadóképessége miatt sem- 
mikép sem akar elállni és a beteg 
minden orvosi erőfeszítés ellenére 
menthetelenül elvérzik. Kísérletek 
szerint olyan betegeknél, akiknek 
vére csak 70 perc alatt tudott 
megalvadni, hosszabb C-vitamin- 
kezelés után az alvadás időtarta­
ma 14-ed részére, azaz 5 percre 
zsugorodott. Különböző fertőzé- 
zéses bajoknál, tüdővész esetében 
is jó hatását tapasztalták. Ez a 
hatalmas erejű életanvag már 0.5 
—1 mg-os mennyiségben haté­
kony s bőven található friss gyü­
mölcsben és főzelékben, de kivált
_mint Szentgyörgyi kimutatta

... a paprikában. Közönséges is­
mert gyümölcseink közül főleg a 
citrom es a narancs leve tartal­
mazza dúsan; ennek köszönhette 
a Keletindiai Társaság flottájának 
vezérhajója, hogy megmenekült a 
skorbuttól.

beri-beri és szemgyulladás

A keleti »báránybetegség« alap­
ja az idegek sajátos gyulladása, 
amit a B-vitamin hiánya okoz. Ez 
a vitamin egyebek között a rizs I 
héjában gyülemlik meg nagyobb | 
mennyiségben Rizzsel élő orszá- j 
gokban elvétve már régebben is' 
előfordult, de csak azóta öltött 
járványszerü alakot, mióta a fe- j 
hér ember tökéletes rizshámozó | 
gépei sok helyen kiszór it ott ák a 
benszülöttek kezdetleges kézi rizs 
malmait. B-vitamint laitalmaz. a 
friss tej, a tojás sárgája, friss fő­
zelék és gyümölcs, burgonya, a 
gabonafélék csirája, a hagyma, a 
tengeri és egyes állati szervek 
legtöbbet a sörélesztő. Utóbb ki 
derült, hogy a B-vitamin több 
változatban is létezik; a beri-beri- 
ellenes voltakép a »Bi« vitamin, 
aztán van egy »Bz« — a pellagra 
gyógyítója — és még más anya­
gok, melyeket azelőtt egységesen 
B-\ .Mimnoknak tartottak. A szem 
gyulladás a tej, vaj, csukamájolaj, 
paradicsom és zöld növényi részek 
A-vitaminjának hiányából ered é> 
vele gyógyítható. Fokozza a leadó 
zött szervezet ellenállását, előse­
gíti a sebek gyógyulását. Ezeken 
kívül fontos szerephez jutott a/ 
angolkórt megelőző és gyógyító 
D-vitamin (a gyermekek rémének 
a csukamájolajnak legfontosabb 
hatóanyaga), a szaporodási folya­
matokban jelentős E-vitamin A 
legújabb felfedezések egyike a H- 
vitamin, melynek hiánya egyebek 
között kóros faggyuelválasztást 
(seborrhocát) indít meg a bőrön

Talán soknak látszik, amit a tu­
domány alig két évtized előtt a 
szervezetnek e rejtélyes életanya 
gairöl kiderített. De minden jel 
arra mutat, hogy a meglepetések 
java hátra van. A földkerekség 
minden táján lázas munkában dől 
goznak a kutatók, élükön a No- 
hel-dijas nagv magyar tudóssal.

E. F.

Kálmán lenő tréfája
A TÜNDÉR

Egyszer volt, hol nem volt, volt egy­
szer egy szegény, ágról szakadt fiatal­
ember, aki elindult feleséget keresni. 
Ahogy ment, mendegé.t, úgy nagy- 
park közepén, amely erdőnek is beil­
lett volna, találkozott egy csúf, vén 
banyával. Olyan csúnya volt ez u ba 
nya, amilyen csak egy elátkozott tün­
dér lehet.

— Hová mégy, te szegény fiata'em- 
búr" — kérdezte az öreg asszony.

— Megyek feleséget keresni ma 
gamnak. Te pedig, ugyebár, tündét 
vagy?

— Ahogy vesszük! — mosoly got! 
redólyesen a banya ós egyetlen met-

Modern mesék
srőtoga kisárgállott szájának sötét üre­
géből.

A fiatalember ismerős volt a mesék 
váratlan átváltozást fordulataival, en­
nélfogva igv szólt:

— Rázd meg magad, öreganyám!
Az öregasszony n egrizta magát és 

ime, minden zsebéből gurulni kezdtek 
az aranyak.

— Uc\ \ mondtam hogy tündér 
vagy! — mondta a f.r.lalember, bűz 
gón szedő jjoiv > -íz aranyakat.

És még aznap feleségül vette az 
öreg as^zo-iyt.

CSIPKERÓZSIKA ÉBREDÉSE
Csipkerózsika felébredt hétéves ál-

n

magyar anekdota' 
kincsből

Rózsa Sándor
Mikor Ferenc Józsefet megkoronáz iák erre az ünnepélyre nagy amnesztiát 
adtak sok boldogtalannak A viegkegyelmezeltek között volt Rozsa 
Sándor is. A börtönből kibocsátott hirhedett rablókalandort egyenesen 
‘elhivatta magához Wencheim, a belügyminiszter s ott jól a léikére 
beszélt: tudtára adta, nogy őfelsége kegyelméből újra visszanyerte sza­
badságát, most már éljen becsületes ember módiéra, szamara tisztessé- 
ges életmódról gondoskodnak Pénzt is adott neki.

Volt a miniszternek egy öreg huszárja, László■ ismerte azt min­
den ember akinek valaha Wenekh óimnál dolga volt; ez volt a nagyobb 
,,r a háznál Azt utasító a miniszter, hogy most már fogja partul a »net, 
dalok hősét., vigye el magával valahová, ahol az .rangja szerint, mu­
lathat- s lényén rá gondja, hogy semmiben se legyen fogyatkozása. Ak 
kariban a belügyminisztérium ott volt, ahol most a honvéd őparancs- 
ÍS. a „ löZintena sarokbm volt betáblázva a ^^csma 
László urnák a kedves tanyáin Odavitte magaval Rozsa Sándort kedt

sz^nVeTezuTeg y kis bajt volt odalenn. A korcsmaterem Jel volt 
s—Sriveoezne. girlandozva, luszterezve. Itt ma egy betegápoló egvle 
'akar 'koncertet adni: énekelni, szavalni, ciierázni fognak, nincs mod a

vendégeled*™. jqpn szépen kéreti a korcsmára* urat» -

ostromolt László szelíden.
- Már nagyon sajnálom, de én nem változtathatok rajta, -

"lUgál lodeC7aáT»én<< kívánom hogy, ennek a derék embernek egy kis 
mulatsága legyen itten! - vPatáLászló ur erősebben

_ Vigasztalhatatlan vagyok, hogy nem teljesíthetem László ur
vánságát. , ,

_ De ez az tír itten Rozsa Sándor.
Erre a névre egyszerre «groll minien ember, csaplor~,

Rövid időn megint csak zár alá kellett tetetni a ie, 
és szabta a katonakltliket Szamosujvárott.

Kvaszt) ay mint llaynau
Krasznay Miska, a kolozsváriak kedves színésze, a koronázás «tán 

még a vidéken hányatódott a rivacsokkal
' A~ akkori műsor leghatásosabb darabja a gróf Batthyány Lajos 

Mete és- halála cimii rémdráma «olt. Valami sugo tákolmánya. I ersze 
mlnMuMait, « . to társulat is. K,«-« Miska Hognou „ere- 
pét tiMMa benne. Még pedig rettenet,, Mrlkusl gonoszsággal.

Bot, alföldi városkában teli háznézte a darabot.
Fikövetkezett a leghatásosabb jelenet. A megláncolt Batthyányi 

bevezetik a Za szomjuhozó Haynau elé. A nagy hazaf. megvető ke- 
vélvsiagel néz a brescinai hiéna szemébe.

_ Hajtsd meg a fejedet, te büszke magyar! — kiált ra a verenqzö 
__ Soha! — beleli Batthyány.
__ No hát majd meghajtja, a bakó! - dörög Haynau-Krasznay ret-

teTietDemég rettenetesebben dörög o karzatról egy erős, férfias hang:
___ Thörrjönn ki a nyavalya!

mából. Egy szép ifjú csókja ébresztet­
te fel. az ismeretes recept szerint.

A lány kinyitotta égszínkék sz. inét 
és elbűvölve nézte a fiatalembert.

— Remélem — mondta —, azért 
jött, hogy innét mingy árt elvigyen a 
pap elé.

— Ugyan kérem, hagyjuk ezt az. 
ócska megoldást. Különben i<s h ízás 
ember vagyok.

— Hát akkor mit akar tőlem?
— Üzletet hoztam. Egy újfajta alta 

főszer vezérképviselője vagyok. Le 
gyen szives, Írja alá a szerződést, 
amely szerint cégünk egyedül jogosuk 
az üu személyével kapcsolatban rcklá 
mot csinálni.

Csipkerózsika aláírta a szerződést.
A ROZSÉT SZEDŐ ÖREGASSZONY

A világgá ment szegény fiatalember 
az erdőn találkozott egy öreg asszony­
nyal, aki szuszogva igyekezett egy ha­
talmas rózsekőteget a vállára venni.

— Segíts, fiam — sóhajtott az öreg 
asszony —, meglátod, hogy szerencséd 
lesz!

A fiata’ember nem sokat kérette ma 
e.it, fölemelte a rőzsekuteget és föllel 

> az öreg asszony vállára. Azután várt 
egy pillanatig. Az öreg asszony Ugyan 
\ köszönetét rehegve, elindult az ös­
vényen.

— Ejnye — mondta a fiatalember 
folbosszankodva —. hát hol van a he 
Ígért szerencse?

— Már szerencséd volt — felelte az 
-reg asszony —, mert ha meglátott 
volna az erdőkerülő, amint a rozsét a 
hátamra segítetted, fölirt. volna hün- 
lártolás címén...

EGY MAI SZÖRNYETEG
Volt egyszer egy mama, aki — ez 

is elég csodálatos a mai világban — 
férjhez adta mind a hét leányát. Ami 
kor a hetedik is főkötő alá került, 
férje, aki mindaddig szerényen meg 
húzódott a háttérben, egy veszekedés 
alkalmával dühösen kifakadt:

— Tudod, ki vagy te?
— No, ki vagyok? — kérdezte bar 

ciasan az asszony.
— Te vagy egy In vcjü sárkány.

A KACSALÁBON FORGÓ KASTÉLY
A szegény favágó hetedik gyerme 

ki- ,-Imént a mesebeli házasságközve 
titőhöz.

— Urain! — mondta a hnzasságkős- 
vetftő. — Tudok önnek egy lányt! A 
haja szinarany, u szeme karbunktilus. 
származása királyi!
- Anyagilag hogy áll? — kérdezte 

a szegény favágó hetedik gyermeke.
_ Van egy tehermentes félországa

és egy kacsalábon forgó kastélya.
— Hm1 És hozzám adnák?
— Minden bizonnyal 
A szegény favágó hetedik gyerme 

ke mocrvakarta a fejét.
— Ha csakugyan hozzám adnák, 

akkor valószínűleg van valami bib i ja
— óh, csak egészen iolke-picike! — 

mondta a mesebeli házasságközvetitő 
— de az is stiluses.

— Nos. k! vele!
_ A kacsalábon forgó kastély tulaj

donosnőjének ugyanifi lúdtalpa van

PIROSKA ÉS A FARKAS
Tibi és Ági a kertben játszadoztak 

X nagymama a verandán kötögotelt 
,-s felügyelt rájuk.

— Ágicám, gyere ide! — mondta h 
nagymama.

— Nem megyek! — felelte a kis
lány.

— Gyere ide, ha mondom!
— Nem megyek!
_ Látod, Piroska is .szófogadatlan

volt, azért ette meg « farkast 
Mire váratlanul közbeszól Tibiké:
— És * nagymamát mintán
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Elsőrendű szára - anyag! 
Szolid és ízléses tervezés! 
Gondos és lelkiismeretes 
munka, pontos kiszolgálás r 
Rendkívül olcsó árak!

Gyár és főüzlet: PEIROVQRAD
Fiókok:

NOVISZAD BEOGRAD
Kncz Mihajlova ulica 44,Pasicseva ulica 21.

CRIEZER FRANJA női és íéríi fodrászat! szalonját

áthelyezte régi üzletével szemközt, az új Gausz palotába

Kralja Petra II és Ljubljanska ucca sarok
Készít: Tartós hullámot a „Wella" junior legtökéletesebb apparátussal ; vas- és 
vizondolálást, hajfcstcst, modern, egyéni frizurákat. Gyors és udvarias kiszolgálás

„RADIO CENTRATEPancsevón
a közismert

Kralja Petra 5 alól Jabucska u. 5 sz. alá költözött
hol továbbra is a régi szolid alapon áll a n. b. közönség rendelkezésére 
VÉGEZ javításokat és mindenféle átalakítást a legegyszerűbb néntni 
legmodernabb kivitelig. a
ÁLLANDÓAN raktáron tartja a legjobb külföldi rádiókat, batériás é 
Netz-aparátokat. — Szenzációs világmárkás rádiók. °r, *

TÜNDÉRORSZÁG NYEREMÉNYEI:

Egy fényképfelvétel

FOTO IfAN
fényképészeti műterméből

Futoski put 6. I. emelet

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kesztyű az

olcsó Perepatlcs
kötött és szövött áru üzletéből 

Futoski put 27 sz.

Fényképfelvétel

MWiőzö-gcp

„WESIAEAMA1
'0 liter óránkénti teljesítménnyel, 

c-eagflvel. tánv*rbet*Mel és köz­
ponti olajozással. abSombor rak ár

1 Részletfizetésre D T70 - 
2. Készpénz ellenében 6°/t) 

engedmény

Szeles Sándor, Sombor
L^Zc Kostiéa2 .Képviselőket kei esek

Divatos férfi* 
kalap '■‘■4í'v n*
Din 36^ í
külömböxö divat . 
sxinckbcn és nagy­
ságban

A r9„,q,„bb 4»vh<i él 0'll»qb«n

'7/a}fn<r.Ö/\Ii'r

Nemes szőrmék, bandák
laVildSa cs gyönyörű 

SXiJ modellekre va'd átala- 
hllasa elsőrendű kivitel- 

ben csak

•V, Kovács József
U szUcsmesleraél

Noviszád, Kr. Petra I. 24 
az udvarban

Studio Peringnél
Apolló udvar) Amatőr képek kidolgozása

ra

jj03nauja \Q5yTlA1

TIA,31-541 ICTAIU
f r.Korr\3Í|HU MHXAJIOUa 19

Jl,ii V* ‘Ve*

ELSŐRENDŰ GYÁRTMÁNYOK
CITROEN, 4, 5, 7, és 9 üléses, fogyasztás 

8—11 literig 100 km-kéní

Egyedüli
képviselet: „VEIAUTO“ Beograd, Zorina 90-92

Teleionszáin 22-030

Egy tábla csokoládé

I Mojsovics és Társa
Kralya Pe,ra II. 39. sz. fióküzletéből, 

I Állandóan mindennemű friss cukorka

Kétszer öt-öt darab mignon-sütemény a

MIGNON cukrászdából
tulajdonos Horváth Károly, Kralya Pét- 

1-T MÜandóan friss sütemény 
raktáron

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kötött keztyü a

.Gala“ Klopka Aleksandar
I divat- és rövidáru cégtől, a Futaki és 

Postanszka uccák sarkán.

Egy darab pipere-szappan a

POPOVICS
udvari gyógyszertárból, Kralja Petra ,, 
ulica 124. Pipere cikkek állandó nagy 

raktára.

Eredeti HOHNER szájharmonika

Truppéi Béla
hangszerüzletéből 

a Hohner vezérképviselőjétől

Speciális kárpitos anyaitok 
kereskedése

JOSIP OMERZO I DRUG
ZAGREB, Petriiiyszka 5. Telefon 2],vj

Dúsorszöictetf, iüöööjiuöh
mtiiriic teuzdtoh

, , , IDŐBGN'
, házi bekét jeteNr 
biztosan. eíB

taéD PONTOS

Telefon
24 02

tákáréktúzhely
LERAKAT MARCElFrajD ■ VASKERESKED?S 

NOVI-SAD’KRAUA PETRA II • 34,

A hatott emlékének tisztelete 
— a leäizcbtj emberi er;ny

emelések rendezését a |egna. 
fiyobb figyelemmel éa pontos, 
sággala 'egszolidabb árak mellett 
váliaijuk
Exhumálunk és szállítunk

„GOLGOTA ít

temetkezési vállalat

Tenheu Imre és fiú
SoP‘ UszPcnszka ul. 12

lelefon 26-90

BIAllPMií? rádió
hészíiiéheh niindsn dicsérete feiesleyes

E 5épek dicsérik önmagukat - Raktáron tartja

RAPiorom - Robert nőiden

!

!(* ^

Pelrov^rád Telefon 1-51

nCLtoni Ä. PAVLE bútorgyára
PETROVGRAD

glotfcrwcs »ni b u t or oh'

AWort“wÄ
se£eit jótállást vállalunk.

FiöR : Novlszau, Dunavszkí, „..77777
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A Reggeli Újság divatmelléklete
(UNGAR WILLY SKICCEI)
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Asszony a holdban 
arar/f/: szép. áj fehérnemű

Az új fehérnemű olyan szép, 
olyan elbűvölő és olyan valószi- 
nütlcnül finom, mint az álom 
holdvilágot éjszakákon, Ez a fe­
hérnemű végre eltér a sablontól s 
összhangban van a napi divattal. 
«Másként nem is lehet, mert a 
princcsse-vonalu, szorosan tapadó 
ruha ugyanilyen szabású fehérne­
műt követel.

Sokan lesznek, akik képünket 
átnézve rámondják majd, hogy ez 
a fehérnemű tiszta fényűzés, pe­
dig nem az, mert a gondos fehér­
nemű ugyanúgy hozátartozik a 
kultúrához, mint a ruha, amit lát­
hatóan viselünk. Egy ilyen vagy 
olyan ruha mellett pedig a leg­
több nő csak napokig tartó töp­
rengés után tud dönteni, mig a fc-

Oj

*

X színes biedermeier-csokor az 
C'ti ruha legszebb dísze

hérnenűit ugxanaz ,i nő elhanya- 
golhntó kérdésnek tekinti.

Nézzük elsősorban a praktikus 
fehérneműt, amelyre a sportoló 
nőnek mindennap szüksége van. 
Ennél a főszempont az, hogy tar­
tós legyen, inig a modelljére 3. 
ábránk nyújt tájékozódást. Diszi- 
tésiil pasztellszínű hímzés szolgál, 
amely külömböző sportjelvénye­
ket ábrázolhat, miközben termé­
szetesen ügyelni kell arra, hogy a 
színes fonál mosható legyen.

A délutáni vagy esti princesse- 
szabásu ruha alá a második mo­
dellünk szorosan tapadó fehérne­
műje ajánlatos. A szoknya-része 
legyen mosható f én vés selyem, a 
felső része pedig világosabb vagy 
sötétebb csipke.

Nagy változáson ment keresztül 
az utóbbi élekben a hálóing is, 
amelynek régies formáin ma már 
egy nőt sem elégítene ki. A mai 
hálóing többféle anyag összetéte­
léből vagy legalábbis önmagában 
mintás anyagból készül, a modern 
célszerűségnek megfelelően, kissé 
férfi' s stílusban. (Lásd az első 
modellt). Fényűzőbb hálóingek 
(például menyasszonyok részére) 
a már említett összetett-stílusban 
készülnek, tölcsér alakú csipke-uj- 
jakkal, amelyek a Directoire ide­
jére emlékeztetnek. (Ötödik mo­
dell).

1 A pongyolánál sem fektetünk 
súlyt az egyöntetűségre, mert ; 
leghatásosabb tudvalevőleg divat 
ban is a jól összeválogatott ellen 
tét. Negyedik modellünk nadrág 
ja sötét, kabátja pedig világos 
anyagból készült.

\_

11ÖRENKA“
NŐI DIVATSZALON

NOVISAD
LAZE TELECKOG

Prémmel diszitett bársony 
süsszli-koszliim

HoRSAPKA TISZTÍTÁSA
Tizrész viz.be öntsünk egy rész 

szalmiákszeszt s ebbe mártsunk 
rongyot, azzal dörzsöljük át a bőr 
sapkát, vagy bőrkalapot. Teljesen 
át kell itatni a folyadékkal. \ égül 
árnyékban szárítjuk.
T i : ,i i: s I: I > £ n y k k z i : í. í: s i :

Mielőtt fejet öntenénk az edénybe, 
öblítsük ki boraxos vízzel. így nyá- j 
von sem megy össze olyan könnyen , 
a tej. I

A háztartás
A vendéglátás művészete

ti.
/r/a: Szentesi Hona

A múlt heti számunkban .Htalános-
- igbon beszéltem a vendéglátásról. 
Most néhány gyakorinli tanácsot, il­
letve étrendet Írok le, melyekből ebéd 
:s lehet, ha levest adunk elébe. Ezé 
ta t az étrendeket nagyobb és egy-zu- 
I idili alkalmakul á I • sum • re.

1. Bajon leves. 11 dog hal tarlármóu- 
t-sa'. Fehérborban párolt marhubél- 

-zál gazdag körítéssel és savanyúság- 
íid. Képviselői ínl. 1 iyiimötes. Ft k ■ 
kávé.

-. Csirkével I■ I'''I;; pal-iesiua. X\ tv 
paradicsom mártásban, rizzsel és ma- 
!■ a ión ivat. Csokoládé torta tejszínhab­
bal. Gyümölcs. Fele el ok áv é.

ti. Lerakótt karfiol. lvo'-nsíót p.tinit 
Káposztává!. Diós |t' e. (lytini Hes. Fe­
ketekávé.

I. Tűzdelt juheomb kriimp!lforgái>- 
'•-a! és céklává'. Káposzt 's palacsin­
ta. Gyümölcs. Fekete kávé.

Te Teles esTke papnká.-g.ii.isk i- 
v.tk Dal ' / sfész' k. Hyümö'i-s. F- Kp v 
kávé.

ti. I jha/.i leves. Kápo-z.lás. allots - 
it I- i éti-s. I i \ tinit 'e-. 1' eke'e kávé. 
Fehér borban párolt marha bélszín 
A l'ektill: 1 élsz:ill liáItyá.i mV la; -/ 

ti.iu.k, fiistöleileii szalonnával megtűz­
deljük. -ózzuk és két óra lin—z.n állni 
hagyjuk. Nagy kanál z-ii 1 lált.-l. tn 
forróra hevítünk, a husi be'o ;e-'-zük 

s liiitef-ii minden oldalára megfordít­
va megsütjük, vigyázni kell hogy hű­
iden p iuljon. de meg ne égjen. Ha 
gyorsan átsütöttük egy pohár fehér 
leírt öntünk rá és :5 óra hosszat mér- 
.-'•keit tüzűn pároljuk. A hús solia-e 
süljön le zsírjára, időnkül: újra önt­
ünk bort alá. Fél órával a tálalás 

előtt a tűzhely -z/h're >-,-/ük. all fi!
mp’cgvn mar ót, tie nem sül. Pihen'i; 
Kik a sültet. Ha gáz tűzhelyen focink, 
úgy forró vizhe állűjuk Vdia«is|A! a 
sültet, hogy meleg maradjon. Tálalás­
kor 11 -11 e *VgvéfionyaWi szeletekre 
vágjuk. Melegített tálra rakjuk é- nó 
Ítél t i ltfé'e és jn]vh körítést adunk 
mellé. Zsil iát előmelegített mát á-o- 
csé-’zéhen adjuk fel.

Nyúl peradicsom mártásban 
A nyúl gerincét és hátú Is ó combi a 

hártyáitól leiis7.tit.iuk. füstölődén sza­
lonnával megtűzdeljük és sózzuk. ,Vá 
kanál zsírba tesszük a bust és 3 drei- 
Fter süni paradicsom pit rét és 3 dco; 
tetfelt öntünk rá. A szükséghez képe-' 
-- hogy fiatalabb vagy öregebb a nyúl
- pároljuk. Vigyázzunk, hogy le ne 

ágion, időnkint egy kis vizet öntsünk 
alá. 111 megpuhult, úgy közvetlen n 
tálalás r’>"'" uial.b 3 dee: tejfelt ti ­
zünk ' á. de ennek n tejfelnek e-ak 
gvszer szál d felforrnia. Tálaljuk, a 
vét kV'iii csészében adjuk.

Sonkás és gombás rétes 
\ j'' . - - * szokott módon kó-zü 

■1 -ti.iű .*•- - .’ml meglocsoliuk. \z 
■ ti lél ke! töltjük: 5 .h 

ka v 1 Tó' ', deka llsz/lv"d. fó.t tpc te'-
lő! -üiii é- sima pép.-- főzünk. Kf>- 
’é o-z' ik ós kill ütjük. Az egyik fr’'
I, • di-1,1 sovány őrölt sonkát v«-g>:-
• iink '- teifelt adunk lmzz 1. hogy 
•"oiny.'n k'"Tn 'égvén. ?ó deka sani­

ni iá f kevés z-irhán sőv vl. pet
rozsolvrm z'íld'éve! puhára párolunk.

' ' ' a pé másik feléin 
'ok é-- ti Hello! bigii.iuk. A kétféle ‘óó
* 1 *!..t,■ - n rétesbe tesszük, összeesővar-

. d ' forrón lála’iuk 
Káposztás palacsinta

1 gll 1 • •Zl-.gv Közepe- u a _ 
megirszidiiivk. sózzuk és egy ot ;" 
ió hagy ink. Ha me gpithult jól kinyom­
ok a levó-' és kévés zsíron pici törött 

lő 1" megp 1 rol juk Kill üt 
1 A zoknit ni klon j dues ’fa' 7.
■ keverünk elvkor nélkül és n ká- 

[.osztóit a nyers pala esi tv a tészta t -zé 
kévét tűi K süt ink. Főt róni tál ' ás 
l'orcukr"- k'nálunk melk.
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KERESZTREJTVENY
Közli: Szalay Aurélné, Apafin

A megfejtéseket a rejtvényszelvénnyel együtt, legkésőbb csütörtök estig kell beküldeni. A bekü dók közöljéket
megfejtése is elegendő. Akinek rejtvénye megjelenik, resztvesz a sorsolásban.

41. Budapesti kávéház 
44. Vízben él

45. Több mint kellene 
48. Franciául valami 
49 Fukarságáról hires nemzet 
50. Igv nevezték az egyiptomi 

ak szent tehenét
54. A testnek egyensúlyi helyze­

te körül való gyors mozgás
55. Messzeség 
57. Női név 
59. Németül csak
61. A vizsz. 31. mint sorszám
62. Majdnem ízlik
63. Vissza: sem rólam, sem ró 

lad
65 Lábbeli
67. Megfordítva: apáca név
68. Hangos film 
71. Laval nyelvén hang
73. Gyermeksirás 
Megfejtésül beküldendő a vízszintes

1 6, 47. 75, 76 és a függőleges 1, 10, 
13, 50 és 54 szavak.

í á 1 ált!0
: :

1 10

*i 12 Iá 1* .4 ©
Í5 16 |u 9| 18 8 19 20

21 B- 22 I
1

2j k * 24 Sí®
25

ló 127 m 28 1* 30 wu

„y 2
m

to e 5 m

to ;7 m oti m fé •1

12 j E 43 44 «W' F*
yi m

45 ! C “

rf\17 r 1 1 1 i 1 tti 1 I „ s
>0 H 1 s a 52 B 55 54

S* 1 B Db o7 E 58 159 |8E>
m

)0 |ö, m :o2 p ■ 64 I63 j

10 1 i M 0? !6S a 69

— nf a*" 1 1” * *
N mI70 1 !

szinte-; sorok: 67. Elszigetelt

és pontos cimiikut. Egy rejtvény

Novíszádi nyerteseink a szerkesztő­
ségben vegyék át utalványukat, vidéki 
n>erőink pedig postán kapják kézhez 
jutalmukat.

JUTALMAINK

12.

14.
15. 
18. 
19. 
21. 
22.
24.
25.
26. 
28.
31.
32.
34.
35.
36.
39.
40.
42.
43. 
4L 
46.

Görög mitológia szerint a 
apnak, fénynek és vilá­
gosságnak istene 
Feszti Árpád bibliai festmé­
nye
Kiejtett betű 
Adag
Mutató szó (feles, ékezet) 
Áru igéje 
Kevert ész
Zenei műszó: nagyon 
Személyes névmás 
Add ide népiesen 
M J A
Olaszul király 
Puder márka 
Dísznövények 
Idegen számnév 
Nem paraszt 
Iratok 
Római 150
Vissza: franciáit! bemetszés 
Tartó
Afrikai benszülött 
Államnyelven miénk 
Felkiáltó szó 
Hótalp
Mutatószó, Pilátus is ezl 
használta
Kurucz János dala 
A holmium vegyjele 
Megfordítva román pénz 
T öbbek
Idegen személyes névmás
Latinul háromszor
Női becenév
Magyarul ma
ötórai ozsonnán
Régi olasz .autógyár
Biztosítékul szolgáló sze
mély
Szólít

69. Nyelvtani fogalom
70. Fém
71. Kapkodja az ételt
72. Ók
74. Vissza: legkisebb folyó
75. Egyiptomi istenség
76. Papi öltözet

Függőleges sorok:
1. Fényessége lö-szor nagyobb 

mint a világitó gázé
2. Régebbi török sulyegység
3. Csomagoló eszköz.
4. Idegen tói-tői
5. Nevéhez fűződik a szőlőmű­

velés feltalálása
6. Zenei hang
7. Latinul csont
8 Japán dolgozó nő 
9. Vissza: mondat tésze 

10. Vér és arany verskötet Író­
ja

13. Halálugrás, veszélyes cirku­
szi mutatvány

16. Franciául, seprű
17. Magas szárnyalása vers
19. Csók letéteményese
20. Ritka női név
23. A Tisza jobboldali mellék 

folyója Bajorországban
24. Aprószemü kerti vélemény
27......... sive (fokozatosan)
29. Ruhátlan női kép 
30 D-vel tanuló 
31. Vissza: francia sasrend 
33. Görög betű 
35. Skála hang
37. Így kiáltunk be az erdőbe 
38 Csibésznyelven pajtás 
40. A legnagyobb britindiai 

bensztilött uralom alatti ál 
lám

Egy víz- vagy vasondolálás

Tiíalac Pavle
töbszörösen kitüntetett 

fodrászszalónjában 
Kralja Petra II. 56

Kakpjavitás, vasalás vagy alakítás

MO JE SALON „SiK-
Berger Magda női kalap divatszalonjából 

Bulevár 2.

Két darab finom pipere szappan

PARFÜMÉRIA »XOR A«
cégtől

Tanurdzsics palota 

Egy doboz ementhali sajt

BETÜREJTVÉNY 
Közli: Móricz Károly 

1. * Far Rig * * * * * * * *

kátrány 
kutya 
io ele van

+ y

M hegvaúa

Vizenyős
I» *

*-»
é é é é é

A múlt vasárnapi számban meg 
jelent rejtvényeink helyes megfej­
tése. Keresztrejtvény. Vízszintes 
sorok: 1. Motetta, 6. Toccata, 23
Farsang, 47. A hangversenyt, 75
Rigodo, 76. Nyitány Függőleges
sorok: 1. Madrigal, 10. A riet t ák.
13. Giuseppe Verdi, 50. Nőikar, 54.
Kodály. Operamiisor: 1. Verdi:
Rigoletto, 2. Puccini: Tosca. 3
Leoncavallo: Bajazzo, 4. Mozart:
Figaró házassága, 5. Bizet: Car­
men, 6. Bartók: A csodálatos man­
darin.

Jutalomban részesülnek: Kér 
Mária, három darab fényképet 
kap. Szirák Andorné egy tubus 
»Diva« arckrémet. Péter István, 
Beográd könyvjutalomban része­
sül.

speciális sajt, vaj és tejtermék üzletéből 
Kralya Petra II. 5. Telefon 28—72

Három darab fénykép

SludlO VePCl"fo’óWonMj
Trg Oslobodjenja 2. Matica épület 
0 cső árak, elsőrendű kidolgozás

Különféle fűszerek, vagy csemegék
Síra nie
tüszerüzletéből

Vilzonov trg, a föpostával szemben 

1 férfi öltöny vasalás

Nordcnslern Andrija

férfi divat szalonjából 
Njogoseva 8

Női kaitpibviiós, vasalás, vrgy alakítás
IMBE® !S©SH£

régi es jóhirnevü kalapszr.lónjából 
Grcskoskolszka ul. 11. Papics patika 

me lett________ _____

Egy férfiöltöny vasalás

Brrisén Ovula
férfidivat szalonjából 

Kralja Alekszandra 19

Egy tubus „DÍVA" arckrém és 
„DÍVA" púder

Hr. St. D. Popovic
gyógyszertárából, Kr.lja Petra II.

Egy pár prima férfi zokni 
vagy női harisnya

KLOPKA
rövid és divatáru üzletéből, Novtszád 
Kralja Petra II. és Poéta uccák sarkán

December 5
rfiftínti szelvén»’
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